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Felekezeti ingerültség.

r i5 olyan, mint a rágalom. Senki sem 
L honnan keletkezik, csak egyszerre 
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a meg- Azért irányul oda a legjobbak 
ra leobölcsebbek igyekezete, hogy villám- 
háritókat állítsanak ellene s azé;» óvakod­
ni. 0iy aggodalmasan égő lámpát vinni 
L a "hol érzik, hogy a levegő feszítő 
erőkkel van tele, melyeknek egy szikra is 
eléc hosy explodáljanak s elkövetkezzék a 
beláthatatlan rombolás.

Hazánk eddigelé a vallásfelekezetek közti 
kölcsönös tiirelmességnek, egyetértésnek, 
mondhatni, testvériségnek a példányképe 
volt a világ előtt s a sok bontó elem kö­
zött, melvck nemzetünket részekre tagol- 
■ák’a vallásbeli különbség nem szerepelt. 
Büszkék is voltunk e kivételes helyze­
tünkre. akár csak alkotmányunkra, mert 
érettségünknek, fölvilágosultságunknak vala 
ékesen szóló tanúbizonysága, mely elölt 
mindenki kalapot emelhetett.

Mert valóban ezeknek a szülöttje volt s 
ne"m talán a hitbeli érzék eltompulásának, 
a vallási közönynek s a felekezeti jellegű 
jjoyek iránti elhidegülésnek. Nem. Nálunk 
/vezérelmék s utánnuk a nagy tömeg 
élénken érdeklődött a vallási dolgok iránt 
c a lelekezcte számára kiszabott határokon 
belül mindenki örömmel vett részt hitélete 
érdekeinek és a felekezete által elvállalt 
kulturális föladatok ápolásában, azt a min- 
deniknél nagyobb felekezetet is bele értve, 
melynek tagjai épen azzal adják érdeklő­
désüknek legélénkebb jelét, hogy ök is kö­
vetelnek a magok felekezete számára auto­
nómiát.

Nem a vallási közöny, hanem valóban a 
felvilágosult súg és a vallás szent tanának 
helyes fölértése és hü követése volt ha­
zánkban a felekezetek közötti zavartalan 
békének a kút forrása, melyhez nem ke­
véssé járult a történelmi lejlés és a fele­
kezeteknek híven betöltött missziója közös 
hazánk fóntartása körül. A protestánsok 
toha nem feledkeztek meg arról, micsoda 
szerepe volt a középkor sötét századaiban 
a római katholikus egyháznak ez ország 
megalapítása, az európai népek családi 
szervezetébe beillesztése s annyi vihar kö­
zött i; megszilárdítása körül. A kathohku- 
sok mindig megemlékeztek arról, hogy az 
Európaszevte dúló vallási harezokban, me­
lyeknek hullámcsapásai hozzánk is elju­
tottak ; nálunk a linczi és bécsi béke­
kötésekben nyertek befejezést, minálunk 
nemcsak a lelkiismeret és a vallás, hanem 
egyúttal az állam s az alkotmány szabad­
ságáért is vívott harezok voltak, s hogy 
politikai vívmányaikban valláskülönbség 
nélkül lettünk mindannyian részesek.

Még cs k nem rég, az alig múltban is 
mikor a mindent letipró abszolutizmus el­
len a protestáns autonómiája talaján je­
lentkezett az első visszahatás, mely utóbb 
fölvillanvozta a nemzetet s politikai ered­

ményekre is vezetett, láthattuk a katholi- 
kusok nagy tömegét, minő érdeklődéssel, 
minő rokonszcnvvel, mily bátorító erkölcsi 
támogatással kísérték a protestánsok erő­
feszítését, hogy ki ne merüljön, de legyen 
diadalmas elöfulárja az alkotmányért föl­
veendő küzdelemnek.

Nálunk tehát a felekezetek közötti bé­
kés egyetértés nem csupán nemzetünk al­
kotó elemeinek e tekintetben szerencsés 
tem para men tu mára, nem csupán a vezető 
körök általi öntudatos ápolására, hanem 
történeti előzmények megoktató és útba 
igazitó erejére is támaszkodható s vissza­
vezethető arra a hazaszeretetre, a mely­
nek mindnyájunkkal közösnek kell lennie.

Azért hát nem is féltjük sem a külföld 
vallási villongásainak mihozzánk is át-át 
csapó egy-egy fagyos lehétöl, sem a kon- 
kolyhintök visszavonást terjesztő erőlködé­
seitől, sem az öntudatosokétól, sem azoké- 
tól. kik nem tudják, hogy mit cselekesz- 
nek, mert erősebbnek tartjuk a vallásfele­
kezetek közötti békés szellemet, semhogy 
akár a külföldi, úgy sem vonzó példák, 
akár itthon a gyűlölködés szitásának kí­
sérletei megárthatnának neki.

De ez egyetértés fönnmaradásában biro­
dalmunk csak akkor lehet szilárd, ha úgy 
innen, mint túl felöl mindent elkövetünk, 
hogy a felekezeti különbözetek mindunta­
lan előtérbe ne tolassanak, ne különösen 
akkor, mikor egységes állam építésének 
szándékával vagyunk tele, mely csak min­
den felekezetekkel közös institucziúkra tá­
maszkodható biztosan.

E felekezeti különbözetek rárnyai nap­
jainkban sűrűbben kezdenek jelentkezni 
közéletünk terén, mint sem föl ne kelte­
nék az aggodalmakat. Jelentkeznek ott is, 
a hol semmi helyük, még abban a terem­
ben, mely egyes felekezetek számára nincs 
de igen is az egész egységes nemzet szá­
mára van hivatva alkotni törvényeket. A 
törvényhozóknak ezt elfeledni egy pilla­
natra sem volna szabad. A törvényhozás 
szellemének a felekezeteken fölül emelke­
dése nem tagadása a vallásosságnak, sót 
ez csak az ily szellem szárnyai alatt fej­
ük ki igazán.

Ellenkezőleg épen az olyan közéletben 
melyben a felekezeti ellentétek szándéko­
san." szükség nélkül, minduntalan kihe- 
gveztetnek. épen az ily közéletben tün­
teti föl az atheizmus elterjedését a ta­
pasztalat.

A felekezetek magok is meggondolhat 
nák, hogy ez is egy olyan jelenség, mely 
ellen saját természetes hatáskörükben 
egvütt, egymás mellett kell küzdeniük. Ili 
szén a hitnek és vallásnak magasabb 
kincsei minden hitfelekezetnek meg van­
nak a birtokában, korunk irányzata ezer­
nyi csatornán keresztül árasztja rájok az 
atheizmus szellemét s ez nem csak egy, 
ez valamennyi hitfelekezetnek fenyegeti e 
kincseit, mindeniknek van bennök félteni, 
védeni valója. Egymás elleni harczczal bi­
zony meg nem védelmezik, sőt magok 
nyitnak rést az ellenség bevonulására. A 
tiszta felekezeti szempont is azt követeli 
tehát, hogy ez ellen fordítsák fegyvereik

élét s akkor, ha ezt teszik, akkor meg is 
átják, hogy mindnyájan egy táborban 

vannak s csodálkozni fognak, hogy volt 
olyan idő, mikor ezt nem tudták.

Budapest, január 30.
Ma este több óráig tartó miniszteri tanácskozás

volt.

Simor halála alkalmából a horvát ellenzéki párt 
német nyelvit közlönye a horvát egyháznak J\la- 
gyar or szagtól való cmanczipáczióját sürgeti. E 

égből azt indítványozza, hogy a zágrábi érseki szék­
nek legközelebbi betöltésekor az érseket «Horvát­
ország prímása» czimmel kellene fölruházni.

,4z országgyűlési képviselőválasztások fölötti 
bíráskodásról szóló törvényjavaslat kidolgozásával az 
igazságügy miniszter dr. Nagy Dezső budapesti ügyvé­
det bízta meg, ki azt már el is készítette s mint az 
Ügyvédek Lapja értesül, már at is nyújtotta a mi­
niszternek.

A képviselőház kérvényi bizottsága Vargics 
Imre elnöklete alatt tartott mai ülésében folytatta a 
kérvények tárgyalását. A magyarországi izraeliták 
országos irodájának kérvényét, melyben a vasárnapi 
munkaszünotröl szóló törvényjavaslat megállapításánál 
a szombaton szünetelő izraelita vallási! iparosok ér­
dekeinek figyelemre méltatásáért folyamodnak, a bi­
zottság, tekintettel arra, Iiogy a kérdéses törvényja- 
vzslat éjien most tárgyaltatik, a képviselőház irodá­
jába teendőnek határozta, megbízván az előadót, hogy 
a kérvények sorjegyzékének holnap leendő be­
nyújtása alkalmával c kérvényről külön említést 
tegven. Az elkeresztelési ügyben újabban érke­
zett kérvényeket a bizottság előző megállapodá­
sához, s a ház határozatához képest irattárba 
tétetni javasolja. A tisztviselők választási jogának 
fenntartása iránt a képviselöházhoz 38 község részéről 
érkezett kérvényeket a bizottság a belügyminisz­
ternek kiadódni javasolja. A budapesti niunkás-bc- 
tegsegélvzö és rokkant pénztár központi választmá­
nyának " a munkás-belegscgélyezési törvényjavaslat 
némely szakaszainak módosítása iránti kérvényét a 
bizottság, tekintettel arra, hogy a kérdéses törvény- 
javaslatot, a ház már legközelebb tárgyalni fogja, 
megtekintés czéljábólj a ház irodájába letétni java­
solja. — A bizottsági megállapodásoknak! aj házban 
leendő indokolásával Hcrtclendy előadó bízatván 
meg, az ülés véget ért.

A képviselőhöz pénzügyi bizottsága január hó 
31-én délután 47 órakor a képviselöházban, a szo­
kott helyiségben "ülést tart, melynek tárgya: «A had­
sereg, hadtengerészet, honvédség és népfelkelés tiszti 
és legénységi özvegyeinek és árváinak ellátásáról 
szóló 1887. évi XX. t.-cz. határozmányainak kiterjesz­
téséről» szóló törvényjavaslat.

A színdarab politikája.
Csak az kell még a franczia pártok ki- 

fogyhatlan szenvedélyességének és a pá­
risi* publikum örökös izgalomhajhászatá- 
nak, hogy politikai parlamentáris és kor­
mányzati kérdéssé váljék az, micsoda tisz­
telet" illeti meg a boldogult Robcspicrct, a 
vérengző jakobinizmus megveszteget bet len 
erénvhösét és az uralomra jutott sanscu- 
lottizmus haj poros, fehér mellényes ideál­
ját! A nevezetes kérdésre Sardou ur leg­
újabb színdarabja, a ((Thermidor» adott 
okot, melyben egy kis polgári tragödia 
hátteréül a nagy forradalom legrémesebb 
napjai és alakjai vannak szörnyű sötét 
színezéssel elhelyezve. A Theatre 1* rancais- 
ben, Francziaország ez első és államilag 
segélyezett színházában előadott színdarab 
irányzatánál fogva rendkívül tetszett a 
St-Germain-negved arisztokrata világának, 
mely az előadásokat tüntetésekre sze­

rette volna kiaknázni a köztársaság el­
len, ellenben rendkívül megbotránkoz­
tatta a radikálisokat, kik legszentebb tör­
ténelmi emlékeiket látták becsmérelve. 
Monarchisták és radikálisok a színházban 
és a színház előtt ismételten hajbakaptak 
és oly fenyegető előkészületeket tettek a 
kővetkező napokra, hogy a kormány a köz­
rend lentartása okából a darab további 
elöadalását betiltotta. A betiltás ellen a 
monarchizmus elegáns lovagjai veszettül 
tüntettek a színházban, de a köztársasági 
szabadság néhány igaz barátja is a kép­
viselöházban vonta kérdőre a kormányt a 
művészet jogainak megsértése miatt. Itt 
azután a monarchizmus és radikalizmus 
viadorai újra végigjárhatták dühös tánczai- 
kat Robespierre emléke körül. De Mun 
gróf, a jobboldal vezérszónoka affektált el­
képedéssel kérdezte a kormánytól, hogy 
erkölcsi szolidaritásban áll-e a hajdani 
rémuralommal. Clcmenceau ur meg ép oly 
affektált hevülettel kiáltotta, hogy nem 
engedik legyalázni a nagy forrada­
lom megváltó hősét. A radikálisok ál­
talában úgy beszéltek, mintha min­
denki ki manapság emberi jogot élvez 
Robespierre iránt szent hálára volna kö­
telezve. Coquelinnek a nagy művésznek 
odavágják a szót: Ön Robespierre nélkül 
nem nevezhetné magát polgárnak. Reinach- 
nak, a republikánus ügy egyik legbátrabb 
elöharczosának, mert a kamarában a rém­
uralmat elítélte, zsidó vallására czélozva 
közbekiáltják: Ön Robespierre nélkül nem 
volna franczia. Azt hiszszük, az emberiség 
jobb géniusza mindezeket az eredménye­
ket létrehozta volna, ha a «comitédusalut 
public» öldöklő diktátora nem segítette 
volna is felszabadító munkájában.

A pártfanatizmus előítéletei és a politi­
kai szinészkedés nyegleségei között a fran­
czia kormány igen helyesen jelölte meg 
álláspontját. De Mun grófnak Freycinet 
miniszterelnök, ki maga is arisztokrata csa­
lád ivadéka és nem a forradalomnak kö­
szöni emberi jogát, joggal mondhatta, hogy az 
ö kérdésére nem érdemes felelni. A kormány 
óvja a forradalom összes vívmányait és fen- 
lartja a köztársaság minden szabadságát, de 
nem követi a rémuralom bűneit, — ez Freyci­
net nyilatkozatának magva, és bizonyság­
kép önérzettel hivatkozott a kormány 
egész eljárására. Bizony, ha a mai köztár­
saság csak a legkisebb rokonságban állana 
is a rémuralommal, Mun gróf és társai 
nem garázdálkodhatnának oly bátran sem 
a színházban, sem a kamarában, de még 
a radikális Clemenceau sem szőhetne oly 
kényelmesen parlamenti intrikáit a kormá­
nyok megbuktatására. Mindazonáltal nehéz 
méltányolni az okot, mclylyel a kormány 
Sardou színdarabjának betiltását igazolni 
gondolja. Az olyan darabot, mint a Ther­
midor!, mely az arisztokrata világ henve 
előítéleteinek gyújt olcsó tömjént és a nagy 
forradalmat csak gyűlöletes oldaláról tün­
teti föl, a köztársaság mai viszonyai kö­
zött bizonyára nem lehet illőnek és al­
kalomszerűnek tartani. Sardou urnák, a 
kitűnő színműírónak is az a gyengéje, 
mint sok más hires irodalmi társának,

hogy nagyon sokáig nyalogatta az udvari 
kegyek édes mézét, élvezte a duchessek és 
comtessck hízelgését és nem tud beletörődni 
a köztársaság egyenlösitö szellemébe. De 
a színpadi művészet szabadságát, még ha 
egy osztály különös Ízlését látszik is szol­
gálni, a kormánynak legalább is oly tisz­
teletben kellene tartania, mint a sajtósza­
badságot. A közbiztonság érdeke, melyre 
a kormány hivatkozik, igen veszedelmes 
érv; a kormánynak tudnia kell a jogosult 
szabadságot megvédelmeznie az erőszak 
ellen, a nélkül, hogy magát a szabadságot 
megkárosítaná. Hogy ehhez ért, ezt Con- 
slans miniszter, ki a Thermidort a szín­
padról letiltotta, még egészen más válsá­
gok között tudta bebizonyítani, mint a 
minő egy színházi botrány. Annál csodá­
latosabb, hogy ez a rendszerint erélyes 
miniszter most oly hamar ijedt meg a ra­
dikális zajongástól.

A kamara azonban nagy többséggel he­
lyeselte a kormány eljárását, és remélni 
lehet, hogy a hirtelen ül támadt förgeteg 
most már további következményeit nélkül 
el fog múlni. Különös dolog lelt volna is, 
a majd nem száz évvel azután, hogy né­
hai Robespierre ur a guillotinen betejezte 
apostolkodása véráztatott pályáját, az ö 
becsületéért egy kormánynak kellett volna 
megbuknia. Ezek a kérdések egyszer s 
mindenkorra a történet itélölisztérc van­
nak bízva és rendkívül nevetséges ma 
reájuk a párttörekvések mértékét alkal­
mazni. A St-Germain-negyed előkelő sem­
mittevői pedig ez cselből is azt tanulhat­
nák meg, hogy megbecsülhetnék a mai 

\ köztársaságot, mely egy száz éves korszak 
‘ annyi veszedelmes rázkódása után Fran­

czia országot a nyugodt fejlődés és a min­
denki számára biztosított szabadság me­
drébe terelte. Mert az ilyen köztársaság tár­
sadalmi életében is bizonyára lehet a va­
lódi előkelőségnek azt a {'elsőbbséget ér­
vényesítenie, melyet nagyobb műveltség, 
nemesebb életfelfogást, fejlettebb izlcs biz­
tosítanak neki. De ha amaz öröklött elő­
kelőség, mely úri kaszinókban kártyázik 

zártkörű szalonokban tánczol, mégés
vissza akarná idézni az időket, melyekben 
az emberiség minden munkájának, az állam 
minden intézményének, a társadalom egész 
rendjének egy uralkodó osztály üres fényét 
kellett növelnie, ha azt hinné, hogy a nem­
zetek politikájának az ö szűk önzése útjait 
kell követnie, akkor csak arra tanítaná 
meg az embereket, hogy a rémuralomnak 
volt is és lehet is még jogosultsága.

A KIS MAKRANGZOS.
- REGÉNY. -

Angolból: S. 2
— S egyúttal csillapitólag hat vele annak a ret­

teries. pogány nagyapjának az idegeire is.^ Az öreg 
Ur ház-artosiaga közmondásos és csakis Miss Fair­
fax meg a hegedűje képes néha arra, hogy öt észre 
terítse.

— Erőnek erejével fiúvá akarjuk tenni azt a 
leányt! nevet Harbour. — Előbb én megteszem l a- 
ganininek, most pedig ön Dávidnak tünteti tel, a 
mmt Saulnak hárfázik. Eh, bolondság ez igv. Ebből 
komolyan lehetne valamit csinálni, teszi hozzá el­
gondolkozva.

— Oh. ne tegve, viszonozza Amorv tréfás kö­
nyörgései. — Feledkezzék meg egy-két pillanatra 
arról az ön imádott színpadjáról.

— Helves! helves! mondja rá jókedvűen a kö­
vér ember. — Hanem ön is kénytelen lesz meg­
villanj, hogy ez a leány önkéntelenül is felébreszti 
ízt a gondolatot. Nyírott, göndör-fürtös fejecskéje 
Pompásan beválnék fiu-szerepekre. Szégyen-gyalazat, 
hogy szépség és művészeti ihlet ekkép van egye­
sülve egy gazdag leányban!

— És kedves leányban! teszi hozzá Amory. Az 
unokatestvére, Miss Sylvester — ismeri ’ — ; 
fölött csodálja és szereti öt.

Égy látszik, a sir John Amory véleménye szerint 
nagy dolog az, ha miss Sylvester valakit csodál ea 
szeret.

— Miss Sylvester, az unokahtiga ? Ah, hiszen 
akkor másik "unokatestvére is van! kiált fői Barbour, 
mint a kinek csak most jutnak eszébe a körülmé­
nyek. Dalrymple ezredes.

— Ismeri?
— Nagyon jól. Jegyese, ugyebár?
— Az nem egészen bizonyos. Ha egyáltalában 

*an köztük .-alami viszony, az még csak a kez- 
detén lehet. Hanem a világ komolyan beszél 
róla- Az öreg lord Carbyne óhajtja ezt a ha- 
f^ágot s mivel nagyon makacs vén em er 
?* ,a leány teljesen tőle függ, valószínűleg me0 
ti lesz.
, - Nem lesz, ha a leány ellenszegülésre haj-
«Wfo. veti ellene Barbour, a mint visszagondol

szer-

avra a hamis kis arezra, melyet pár pillanattal előbb 
az egész terem csodált.

— Nem is hiszem, hogy valami nagy szerelem 
kötné őket egymáshoz, mondja mory vállat vonva.
A leánv részéről semmiesetre sincs. De egy kis 
ellenszenv, mint mondták, mindig kitűnő járuléka a 
házasélet kezdetének, és végre is, mint minden 
asszony, ö is hozzá fog törődni. Az állhatatossag 
minden nőt meghódít. Akármire is hajlandók, csak 
ne zaklassa őket az ember.

— Ugyan ugy-e? Oh bölcs ifjú, honnan menti
ezt a mélységes tudományt ?

— Öntől semmiesetre sem szereztem, nevet 
vissza Amory, — öntől, a ki mindenben és min­
denkiben hisz. Annyi bizonyos, hogy miss Fairfax 
furcsa kis teremtés, és olyan makranezos ! Mar az 
a puszta tény, hogv nagyapja erősen kívánja ezt a 
házasságot, elegendő ahhoz, hogy ellene szegüljön. 
De különben is egyetlen vágya csak a lnr, a dicső­
ség, a művészet. , , i

__ Érdekes. Az ember szeretné szemmel tartam,
hogy figyelemmel kisérhesse a fejleményeket, mondja 
Barbour.

— Az ilyen ártatlan megfigyelést a törvény nem 
tiltja, viszonozza Amory. — lartsa csak rajta a 
szemét, ha önnek úgy tetszik.

— S az esetre, ha a nagyatyjával osszevész,
magára marad ? , , . ,

__ Úgy van. Egyetlen fillérje sem lehet, ha az
öreg ur úgy akarja.

_ Akkor nagyon könnyen bekövetkezhetik a bo-
niodalom. , Mi)yen szinpadias kifejezései van­

nak önnek mindig! A szegénység olyan keserves 
dolog hogy Miss Fairfax valószínűleg bármit is 
meg fog tenni, csakhogy odáig ne jusson.

__ Akkor ön nem vette számításba azt az aka­
ratos állacskát, meg a hegedűjét, felel Barbour sze- 
liden — Mondom önnek, hogy érdekes lesz. Nagy 
megtiszteltetésnek venném, ha bemutattathatnám
neki^magam^ eghetőgégekre vajó tekintettel ? kérdé 
Amory dévaj pillantással. - A világnak valóban 
igaza van: ön nagy ember. «Az egyszer elmulasz­
tott alkalom sohasem tér vissza», mondja a koz- 
hölcseség. Ön semmi esetre sem vesztegeti az ide­
jét s azt hiszi, hogy ez a kiváló fiatal hegedümü- 
vésznő nemsokára a keze alá kerülhet.

— Reményiem, nem, viszonzá Barbour komo­
lyan. — De ha valamikor hatalmamban lesz, hogy 
támogassam őt, örömmel fogom megtenni. Azok 
után, a miket öntől most hallottam, Miss Fairfax, 
csakugyan összezördülhet a nagyatyjával s kész a 
dráma.

— Már megint a színpad! Ön igazán javíthatat­
lan! mondja Amory fejcsóválva.

— Oh, én csupán ugv gondolom, hogy ez a kis 
lány fiatal, szép és makranezos, ha egyáltalában 
értek valamit az emberismerethez. És sokakat liozá 
segitettem már a jó életmódhoz, sőt némelyeket a 
— hazaterhetéshez is, ha a körülmények úgy hoz­
ták magokkal.

— Tudom, tudom, mondja Amory, ki csakugyan 
sok esetet tud, melyben Barbour mentő-angyalként
Q7prpnplt

— Bemutat neki? kérdi emez.
— A legnagyobb örömmel. Miss Fairfax rajong 

a művészet képviselőiért. Bizonyos lehet tehát henne, 
hogy nyájasan fogja önt fogadni. Jöjjön . . . erre
... ép az imént láttam, hogy Dickyvel az ebédlő 

felé igyekezett,
III.

— Nem. nagypapa, nem megyek.
— Én pedig azt mondom, hogy hozzámégy!
— Sok mindent mondasz te! felel a leány kissé 

megvető mosolylyal.
— Ülj le, Eleanor. Egyszer mindenkorra el aka­

rom most végezni ezt a dolgot. Unokabátyád nem­
csak az én szeszélyemnek enged, midőn téged nőül 
kész venni, hanem erősen vonzódik is hozzád.

— Hm, hm! vág vissza jelentősen a leány.
— Nekem ne «hm»-gess! kiált Lord Carbyne 

nckitüzesedve, s minden jel arra mutat, hogy a 
legjobb utón van ahhoz, hogy dühbe jöjjön. — Azt 
gondolod, hogy ilyen szeleburdi kis lány, mmt te, 
halomra fogja dönthetni az én terveimet ? Ismétlem 
neked, hogy elhatároztam magamban ezt a házas­
ságot. Sokáig úgy sem élhetek már, s nincs a vi­
lágon senki, a ki téged magához fogadjon, ha én 
meghaltam. Ezért tehát (s nagyot üt botjával a 
padlóra) férjhez kell menned, a mig élek, hogy 
mielőtt a férgek martaléka leszek, bizonyos lehes­
sek a boldogulásod felől.

{Folytát*» következik.)

Egyedül jogosított 
magyar fordítás.

ERŐS MINT A HALÁL.
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IRTA: GUY DE MAUPASSANT.
— Bocsánat, cp tőled hallottam őt dicsérni. Az 

előtt tetszett neked. Légy egészen őszinte, Olivier!
Berlin kissé gondolkozott: azután szavak után 

kapkodva monda:
— Igen, lehetséges, hogy az a nagy szeretet, a 

mclylvcl irántad viseltetem, kiterjed annyira a tieidre 
is, hogy megváltoztattam véleményemet az iránt a 
ficzkó iránt, a ki, ha ritkán találkozom vele, egész 
közönyös nekem, de nagyon rosszul esnék, ha 
minden nap találkoznám vele nálatok.

— Leányom háza, nem lesz az én házam. Kü­
lönben elég ebből. Ösmercm egyenes lelkedet. Tu­
dom, hogy sokat fogsz gondolkozni arról, a mit 
most mondtam neked. S ha meggondoltad a dolgot, 
tisztában lesz magaddal és be fogod látni, hogy 
nagy veszedelemre figyelmeztettelek s hogy még 
van idő ez elől menekülni. Es te résen lesz. Be­
széljünk most más valamiről, akarod ?

Berlin azonban kényelmetlenül érezte magát, 
maga sem tudta, mit gondoljon, habár szüksége 
volt a gondolkozásra. Azért rövid negyed órai tár­
salgás után ajánlla magát és eltávozott.

IV.
Olivier lassú léptekkel hazafelé ballagott. Annyira 

meg volt hatva, mintha valami szégyenletes családi 
titok jutott volna tudomására. Megpróbálta szivét 
vizsgálni, világosan látni, olvasni bensőjének ama 
titkos könyvében, melynek meghitt lapjai úgy lát­
szik egymásra tapadtak, s csak idegen ujjak képe­
sek azokat némelykor egymástól elválasztani és 
felnyitni. Biztos, hogy nem szerelmes Anneltcbe! A 
grófnő, kinek gyanakodó féltékenysége nem szűnt 
meg résen lenni, előre, messziről látta a veszélyt, s 
meg létezése előtt jelezte. De vajon, nem következ­
het-e be az a veszély, holnap, holnapután, egy hó 
múlva? Ep erre az őszinte kérdésre iparkodott 
őszintén felelni. Kétségkívül, a kicsike megbolygatta 
benne a szeretet ösztönét, csak hogy a férfiúnál az 
eféle ösztönök nagyon gyakoriak és számosak a 
nem szabad a veszedelmeseket az ártatlanokkal
összetéveszteni. lev nóldául ő maca imádta az óllá«

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőíiáz ülése jaa. 30-án.

A vasárnapi munkaszünelről szóló törvényjavas­
lat részletes tárgyalása vette igénybe a képviselő­
ház mai ülését. A javaslatnak csak az első szaka­
szát intézték el, melynek tárgyalását már tegnap 
megkezdték. Andrássy Tivadar gr. és Irányi Dániel 
módositványai alapjan erős felekezeti vita támadt, 
bár a szónokok jobbára kijelentették, hogy a fele­
kezeti vitát perhorreskálják. A napirend előtt Irányi 
Dániel szólalt fel s erélyesen, önérzetesen védekc-

tokat, főleg a macskákat, és nem volt képes érin 
teni bársonyszerü szőrüket a nélkül, hogy ne erez­
zen cllcnlállhatlan érzéki vágyat arra, hogy hullá­
mos lágy hátukat megezirógassa és villamos szőrü­
ket csókolgassa. A vonzerő, mely öt a fiatal leányhoz 
kötötte, hasonlított kissé ahhoz a megj'oghatlan ár­
tatlan vágyhoz, a mely az emberi idegrendszert 
folytonos és soha nem nyugvó élénkségben tartja. 
A művész szemeit ép úgy mint a férfi szemeit el­
kápráztatta a fiatat leány üdeségc, ifjú életének 
zamatja; cs szive, mely telve volt a grófnővel 
folytatott hosszú viszonyának édes emlékeivel, s 
melyben az Annelle és anyja közt létező feltűnő 
hasonlatosság a már-már clalvófélbcn levő hajdani 
szerelmi érzelmeket felébresztette, emez érzelmek 
következtében úgy megrendüli, mint mikor az em­
ber álmából felrezzon. S álom legyen ez? Igaz? 
Ez a gondolat felvilágosította.

Hosszú évek múltán most ébredt fel álmából. Ha 
tudtán kívül szerette volna a kicsikét; akkor érezte 
volna jelenlétében saját régi lényének megifjodását, 
más ember termett volna belőle, és iellobogott 
volna benne egy uj vágynak lángja. Ez a gyermek 
azonban csak a régi tüzel élesztette fel. Az anyja 
az, a kit még most is szeret, csakhogy, kétségkí­
vül kissé jobban, mint azelőtt, ép a leanya miatt, 
a ki á hajdani anyának meg!estesülése. Ebbéli meg­
győződését pedig a következő megnyugtató szoli­
mával igazolta : Az ember csak egyszer szeret! A 
szív gyakran pezsgésbe jön egy másik lény láttára, 
mert mindegyik vonzerőt vagy ellenszenvet gyako­
rol reá. Mindezek a befolyások létrehozzák a ba­
rátságot, felkeltik a szeszélyeket, a 1 árhatás vágyát, 
a heves cs mulékony szenvedélyeket, de nem az 
igazi szerelmet. Hogy ez a szerelem gyökeret ver­
jen ; szükséges, hogy a két lény annyira egymásnak 
legyen teremtve, annyi kötelékkel legyen egymáshoz 
fűzve, annyi kölcsönös Ízléssel, annyi testi, lelki és 
szellemi^rokonsággal, annyi mindenféle természeti 
tulajdonsággal bírjon, hogy mindez együttvéve a 
ragaszkodás egy nyalábját képezze. Szóval az, a 
kit az ember szeret; nem annyira X. vagy '/■ asz- 
szony, . . . hanem lehet asszony vagy férfi, lehet 
egy névtelen teremtés, a mely a természettől, attól 
a nagy termő anyától ered, és testtel, szívvel, ész­
szel, lélekkel és olyan természettel bir, a mely mint 
egy delej magához vonzza szerveinket, szemeinket, 
/tilsainkat, szivünket, gondolatainkat és összes ér-
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zett Polcnyi Gázának tegnap ellene tett táma­
dásai ellen. Pólonyi Gézának rövid válasza után 
a ház folytatta a tegnap félbeszakadt tanács 
kozást, s a vita jórészt a Szent Istvíin napjá­
nak megünneplése, meg a «szent» jelzőnek 
törlése körül forgott. Fölhanyottak olyan me­
rev felekezeti eszmék, a melyek általános vissza­
tetszést keltettek, sőt az egyik szónokot Veress Jó­
zsefet az elnök két Ízben is félbeszakította figyel­
meztető közbeszólásával. Szólották a fölvetett kér­
désekhez : Veress József, Sréter Alfréd, Prónay 
Dezső br., Beöthy Ákos, JUcselényi Lajos, Csatár 
Zsigmond, Mocsáry Lajos, Tisza Kálmán, Ssalay 
Imre és Károlyi Gábor. Végül Baross Gábor mi­
niszter telte meg nyilatkozatait, kifejtve álláspont­
ját a módosít vány okkal szemben. Az Andrássy 
Tivadar gr. módositványához hozzájárult, de a töb­
bit ellenezte. A ház többsége ezután az Andrássy 
gr módositványával fogadta el a szakaszt s a többi 
módositványt sorra elvetető. A 2. §-hoz Irányi 
Dániel adott be módositványt, egyúttal érdekesen 
polemizált a miniszterrel abban a kérdésben, hogy 
mikép alkalmazzák törvényeink a korona előtt a 
«szent» jelzőt. Baross miniszter válasza után, a 
ház többsége mellőzte a módositványt. A 3 ik §-hoz 
TJllmann Sándor és Gaál Jenő adtak be módosit- 
ványt, mire az elnök a tanácskozás folytatását 
holnapra halasztotta.

1.
Elnök: Péchy Tamás ; jegy tök: Vnrasdy Károly, 

Dárday Sándor, .Madarász József.
Az "elnök bemutatja a polgári iskolai országos ta­

nítói egyesületnek emlékiratát, melyben az 1875. évi 
XXXII. t.-czikknek oly értelemben való módosítását 
kérik, hogy a polgári iskolai tanárok kivétel nélkül 
30 évi szolgálat után az utolsó fizetéssel léphessenek 
nyugalomba s özvegyeik és kiskorú árváik is ugyan­
ezen arányban részesüljenek az orsz. nyugdíjalap jó­
téteményeiből. A szapárifalvai lakosoknak kérvényét, 
melyben a közigazgatási téren rajtok elkövetett sérel­
meknek és visszaéléseknek újból megvizsgálása elren­
deléséért esedeznek. Derecske község 7-í í polgárának, 
Doroazló község 297 polgárának, Takta-Harkány köz­
ség polgárainak, Szapúrifalva 52 polgárának, Püspöki 
küüeóg polgárainak kérvényét, melyekben az önkor­
mányzatiul It, illetőleg a tisztviselők választási jogának 
fentdrtdeút hurik. .Mindezen kérvények kiadatnak a 
ji.Órvényi bizottságnak.

A napirend előtt felszólal
Irányi Dániel : Utal arra, hogy tegnap a függet- 

lenságt its -íS-as párt értekezletének határozatából mó- 
desllványt nyújtott be, melyet Polcnyi Géza nemcsak 
elvehetni kért, de egyúttal a szónokot felekezeti szel­
lemmel éa azzal vádolta, hogy a vallási béke meg- 
ettvaráüát czélozza. És miért tartotta Polonvi szüksé­
gesnek Öt a vallási béke fentartására inteni ? Először 
azért, mert a munkaszünetelési napok közé karácsony 
hjgö napját is felvétetni kérte, holott úgymond Polonyi 
Bit as ür.nnp a 625,000 főre menő izraelita polgártár­
sainkat sérti.

linder György : A görögkeletieket is !
Jvácy! Dántel: De azonkívül jónak látta t. képvi­

selőtársam engem arra is inteni, hogy a felekezeti 
ozemponttól óvakodjam és a vallási béku megzavará­
sától tartózkodjam.

Engem tartott szükségesnek t. képviselöház figyel­
meztetni, engem, a ki ifjúkorom óta mindig a vallás- 
szabadság terén állok, (Úgy van! a szélső baloldalon,) 
engem, a ki, mióta e haznak tagja vagyok, mindig 
ily szellemben működtem, ily szellemben nyújtottam 
be törvényjavaslatokat; (ügy van! a szélső balon.) 
engem, ki már a 70-es években és azóta ismételve 
a katholikus autonómia mellett szállottam síkra, en­
gem, a ki ezelőtt 12 vagy 13 évvel hibáztattam az 
akkori belügyminiszternek azon tényét, hogy egy 
egyesületnek, mely «katholikus kür» név alatt akart 
létesülni, megtagadta a láttomozást; engem, a ki 
legközelebb is az elkeresztelési vitában megmutattam, 
hogy nem felekezeti szellem vezet engem, (Igaz! Úgy 
van! a szélső balon.) midőn polgártársaimon, a ka- 
tholikusokon is érzékeny csorbát ejtő miniszteri ren­
delet visszautasítására szavaztam.

Én a mint mondottam, részemről nem akadok fenn 
azon, ha a törvényben István kir ly .neve elé a «szent» 
jelző tétetik; de engem rnódositváayom tételére épen 
az az aggodalom vezetett, hogy ennek törvénybe áll- 
litása más felekezeteknél visszatetszést szülhet. Én te­
hát épen a felekezetek közötti egyetértés fentartására 
szólaltam fel.

Egyébiránt akár benne lesz a törvényben az a jelző 
akár nem, én azon király iránt, a ki Magyarországon 
a keresztyén vallást, ha nem hozta is be, de bölcsen 
terjesztette, a ki Magyarországot ezelőtt 800 évvel az 
európai polgári szervezetbe bevezette: én ezen bölcs, 
jóságos és kegyes király iránt valamint eddig, úgy 
ezentúl is mindig tisztelettel fogok viseltetni s az ö 
nevenapját kegyeletes hálával fogom mindig megünne­
pelni és reményiem ezt fogják tenni azon felekezelek 
is, a melyek öt különösen szentnek nem tartják. És 
biztosíthatom úgy képviselőtársamat, mint — ha szük­
séges volna — az egész házat, hogy én, ha netalán 
ezen törvény megalkotása után némely fclekozetnél 
ingerültség támadna, annak nem szitására, hanem
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zéki cs értelmi vágyainkat. Az ember egy typust 
szeret, abban az egy személyben összpontosítja 
mind azokat az emberi tulajdonságokat, a melyek 
egyenkint képesek bennünket mások iránt elragad­
tatni.

Neki Guilleroy grófnő volt az a typus, ezt leg­
élénkebben bizonyítja sok évi viszonyuk, a melyet 
sohsem unt meg. Már pedig Annette szemkápraz- 
tatólag hasonlít testileg ahhoz, a mi az anyja haj­
dan vala. Tehát a1 ban nincs semmi különös, hogy 
a férfi szive a nélkül, hogy elragadtatta volna ma­
gát, kissé meg volt lepetve. ó imádott egy nőt! 
Ettől cgv másik, majdnem ép olyan született. Va­
lóban, nem tagadhatta meg tehát magától, hogy ne 
vigye át a másikra egy részét annak a szenvedé­
lyes ragaszkodásnak, a melyet az első iránt érzett. 
Ebben nem látott semmi r >ssznt, semmi veszedel­
met. Csak szemei és emlékezete engedte magát a 
feltámadás eme iátornánya által elkápráztatni; ellen­
ben ösztöne el nem tévelyedett, mert a fiatal 
leány iránt soha, de soha sem érzett legcsekélyebb 
vágyat sem.

«A grófnő azonban szememre vetette, hogy fél­
tékeny vagyok a marqnisra. Vajon igaz ez?» Lelki­
ismeretét u.jabb szigorú vizsgálatnak vetette alá és 
arra a meggyőződésre jutott, hogy valóban kissé 
féltékeny. Különben, mi különös, tneplepő van eb­
ben ? Nern féltékeny-e az ember gyakran olyan 
férfira, a ki udvarol, legyen ez bármely asszony, a 
kinek udvarol? Nem érez-e az ember néha az’ut- 
czári, a vendéglőben, a színházban némi ellenszen­
vet amaz úri ember iránt, a ki szép leánynyal 
vagy asszonynyal a karján lép be? Minden férfi, a 
ki szép nővel bir, egv-egy vetélylárs. Ez egy sze­
rencsés férfi, cgv győztes, a kit a többiek irigyel­
nek. S aztán, nem is keresve közelebbi fiziológiai 
okokat, nem természetes-e az, hogy az a férfi, a 
ki Annette iránt, az anyja kedvéért vonzalmat 
érez, némi gyülölséget tápláljon a jövendőbeli férj 
iránt? Ezt a csúnya érzést azonban, minden ne­
hézség nélkül, le lógja győzni.

Szive mélyében azonban egy kis harag honolt 
önmaga iránt, de a grófnő iránt is. Mert a min­
dennapi érintkezésükbe nem fog-e bizonyos feszely 
befészkelödni, mit a grófnő bizalmatlansága fog 
szülni. Nem lesz-e kénytelen körültekintő, aggályos 
figyelemmel őrködni minden szavára, minden 
tettére, minden tekintetére, szóval minden legcse­
kélyebb mozdulatára a fiatal leánynyal szemben, 
nehogy esetleg felköltse az anya bizalmatlanságát.

(Folytatása következik.)

csillapítására fogok törekedni (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.) hazafiul kötelességnek azt tartván, hogy 
az országban valamint a nemzetiségek úgy a felekc- 
zetek is békében és egyel él tesben éljenek. (Élénk he­
lyesles. Taps a szélső baloldalon.)

Polónyi Géza : Soha eszembe sem jutott, t. ház, 
hogy én Irányi Dániel képviselőt, a kit magam is jól 
ismerek, mint a vallásszabadság hívót, oly szándék­
kal gyanúsítsam, mint a hogy ö most kifejezte. Én 
egészen másról beszéltem. Beszéltem tisztán és kizá­
rólag azon indítványról, melyet ö benyújtott; beszél­
tem azon az alapon, mert abban a hitben vagyok, 
hogy az az indítvány, melyet Andrássy Tivadar gróf 
benyújtott, nem vallási indítvány, (Igaz ! Úgy van !) 
liánom az históriai tényeken, (Helyeslés.) mindnyájunk 
hazafiságán alapuló indítvány.

Én, cs ik annyit jegyzek meg, hogy azon zászló 
alatt, a melyet most kibontott igen tisztelt képviselő­
társam, nálamná! hűbb követőre nem fog találni soha, 
de viszont újból is lolkérem — mert ezen inczidens 
is igazolja, mennyire érzékeny nálunk a felekezeti 
szellem — hogy tartózkodjunk jövőre is a his oriai 
és megállapított közjogi tényeket felekezeti szempont­
ból fejtegetni. (Élénk helyeslés.)

Következik a napirend.
A kisdedóvásról szóló törvényjavaslatot a ház vég­

leg megszavazza.
Következik a vasárnapi munkaszünet-

ről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalásának 
lolvtatása, és pedig az 1-sö §-nál.

Veress József: A tárgyalás alatt lévő törvényjavas­
latot örömmel üdvözli, nem azért, mintha az óhaj­
tásának teljesen megfelelne, hanem csupán csak 
azért, mert első lépésnek tekinti, a mely után okvet­
lenül következnie kell idővel a többinek. Szent István 
király ünnepét tévesen mondta gi. Andrássy Tivadar 
ur nemzeti ünnepnek eddig is, ez tisztán egyházi, fe­
lekezeti ünnep.

Linder György: Nemzetivé akarjuk tenni.
Verena József: Azért nem tarthatjuk ezt erre a 

czélra alkalmasnak; a protestáns, a zsidó, nem ünne­
pelheti, mint szentet, a görög keleti vallásu nem azon 
a napon ünnepelheti, melyen a római hatliolikus. 
Adjon bo a kormány külön javaslatot, állapítson 
meg egy napot nemzeti ünneplésre, határozza meg 
azon ünnep hivatalos, polgári, katonai s egyházi meg­
ünneplésének módjait, azt teljes készséggel pártolni 
fogja. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

A szónok végül reflektál arra, hogy tegnap Polónyi 
a protestánsokat vádolta azzal, hogy a házba mindig 
behozzák a felekezeti kérdést. A szónok utal az utóbbi 
esetekre s azt mondja, hogy mindig a római katlio- 
likusok állottak ciö a felekezeti kérdéssel. Most is a 
katholikus Andrássy gr. tette ezt.

Elnök: Felkérem a t. képviselő urat, méltóztassék 
azon érzékenységre, mely felekezeti kérdésekben jo- 
lentkezik, kellő figyelemmel lenni, mert különben igen 
könnyen az áll elő, hogy ingerültség fog keletkezni, a 
mi a tanácskozási rend érdekében nem kívánatos. 
(Általános helyeslés.)

Veress József: Azt kérdezték t. szomszédjaim, 
hogy kik jelentettek fel a rom. katholikus papokat? 
A protestánsok, a kik a 67-diki törvény végrehajtását 
kövcielik. Kik folyamodlak külföldre tanácsért a pá­
pához, hogy a magyar törvényeket inegtartsák-c vagy 
sem. (Nagy zaj a szélső baloldelon.)

Elnök: Kénytelen vagyok a képviselő urat egyene­
sen felszólítani, (Halljuk! Halljuk !) hogy a tárgynál 
maradni szíveskedjék, mert a házszabályok nem en­
gedik meg oly nyilatkozatok tételét, melyek va amely 
osztály, nemzetiség, vagy hitfelekezet elleni izgatásra 
volnának magyarázhatók. (Élénk helyeslés minden ol­
dalról.)

Veres József: Ugyanazon óhajtás hat át engem is. 
A szőnyegen levő törvényjavaslat első szakaszához a 
következő határozati javaslatot nyújtom be: (Olvassa) 
«A képviselöház utasítja a kormányt, hogy adjon he 
javaslatot, melyben egy nemzeti ünnep napja és hiva­
talos megünneplésének módja legyen meghatározva.» 

Sréter Alfréd a következő módositványt adja he : 
«Módositvány az ipari munka vasárnapi' szünetelé­

séről szóló és tárgyalás alatt levő törvényjavaslat 1. 
§-hoz. Az 1. §. második bekezdésének ezen szavai : 
«kivételt képez», teendő : «az üzleti helyiségek és 
berendezések tisztán tartásához szükséges munka, 
azon munka, melyet önálló iparosok saját lakásukon 
segéd és ti.nonczok igénybe vétele nélkül végeznek.»

Prónay Dezső br. ellenzi a szent István napjának 
megünneplésére vonatkozó módositványt ; ellenzi a 
többi módos tványt is, egyedül a Sréterét pártolja.

Beöthy Ákos: Pártolja az Andrássy Tivadar gr. 
módositványát. 11 flektál az Irányi ind.lyányára és azt 
fejtegeti, hogy 6.,vényeink is szent Istvánnak nevezik 
az első királyt. Ennél az egész kérd. snél végre a küz- 
tudatot is tekintetbe kell venni. Hiszen az egész ma­
gyar közvélemény, az egész müveit európai közvéle­
mény Magyarország első királyát úgy hívja, hogy 
«Szent» István. (Igaz!)

Mesz'.ényl Lajos: Pártolja a Károlyi Gábor gr. 
indítványát, továbbá pártolja az Andrássy gr. indítvá­
nyát is.

Ne féljenek a reformátusok attól a «szent» szótól, 
mert különben nevetségessé teszik magát azt, a mit 
nem szabad egy fel- kezelnek sem nevetségessé tenni, 
t. i. magát a vallást, (Igaz ! Úgy van !) mert ha ők a 
«Szent» szót kiküszöbölni kívánják és abban oly nagy 
sérelmet találnak, akkor nem luszi, hogy beleegyez­
nék Szent-lvánvi, hogy öt csak Lányinak, ».Élénk de­
rültség.) Szent-Kereszty, hogy öt c ak Kérésziynek 
(Zajos derültség,) cs Szentkirályi, hogy őt csak Kirá­
lyinak hívják. (Hosszas élénk derültség és tetszés.)

Elfogadja Andrássy Tivadar gr. is Károlyi Gábor 
gr. indítványait. (Elénk helyeslés a bal és szélsöbal- 
oldalon.

Csatár Zcigmond: Pártolja a Károlyi Gábor gr. és 
nndrássy Tivadar gr. módositványát, de nagy mé.ték- 
den sajnálja, hogy efíele vitát csinálnak a házban. 
(Helyeslés.)

Moosary Lajos: Csatlakozik a Veress és Prónav 
á'láspontjálioz s ellenzi az Andrássy Tivadarét. Külö­
nösen az utóbbival foglalkozik. Midőn kirnondatik, 
hogy valamely napon munkaszünetelés legyen, ez azon 
ünnepnek általános felfogás szerint határozatlan vallá­
sos kritériumot ad. (Helyeslések, élénk ellenmondások.) 
De még kevésbbé tartja az állam feladatának azt, 
hogy egyik vallásfelekezetre egy másik vallásfelekezet­
nek valamely vallási ünnepét ráoktrojálja arra utasítsa 
s törvény által egyenesen kényszerítse, hogy szintén 
mint vallási ünnepet ülje meg. (Élénk elienmondá- 
sok a szélső baloldalon.)

Katholikus honfitársaink többségben vannak az or­
szágban, többségben vannak e házban, módjukban, 
ha almukban van ráoktroyálni az akatholikusokra 
ezt az ünnepet. (Helyeslések a szélső baloldalon. 
Nagy nyugtalanság és zaj. Felkiáltások : Eláll!)

Elnök : (Csenget. Zaj. Felkiáltások : Halljuk az el­
nököt!) Azt soha semmi körülmények közö.t el nem 
ismerem, hogy a magyar parlamentben bármely kép­
viselő, a mikor szavaz, mint egyik vagy másik vallás 
hive szavazna. (Helyeslés.) Itt, a magyar képviselő- 
házban, mindenki mint képviselő szavaz, kerületének 
mandátuma alapján. Oktroyálásról itt tehát szó nem 
lehet! (Elénk helyeslés.)

Mocsáry Lajos: Módjukban van, hogy a módosit­
vány elfogadása által Magyarország legnagyobb hitfe- 
lekczct-nek óhajtása teljesüljön. De ez nem lesz 
egyéb, mint majorizálás. (Úgy van! Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Fenn fog maradni mint súlyos serelem, 
mint tövis, mint hatalmaskodás az ország akatholikus 
lakosainak szivében.

Ellenzi a Károlyi Gábor gr. módositványát. Nem 
tartja czélszerünek sem szükségesnek, hogy ily nem­
zeti ünnepeket rendezzünk, hogy a kenyérkeresö né­
pet munkájától elvonjuk. Megvalija, sokkal szebbnek 
tartja, ha a nemzet spontán társadalmi utón kegye­
lettel ünnepli meg ezt a napot, márczius 15-él és 
Lajos napját. (Felkiáltások a szélső baloldalon : Mo­
csáry Lajos napját. Derültség.) Nem tartom helyes­
nek franczia módon államosítani a nemzeti kegye­
letet is.

Tisza Kálmán : (Halljuk ! Halljuk 1)
Károlyi Gábor gr.: Kálmán napját fogja ajánlani 1 

(Derültség a szélső balon.)
Tisza Kálmán: (Halljuk! Halljuk!) Minde­

nekelőtt Mocsáry képviselő ur előadására kívá­

nok megjegyzést tenni. Igaz, hogy midőn néhány 
évvel ezelőtt Trefort miniszter elrendelte volt, hogy 
Szent-Isiván ünnepét, ha jól emlékszem, ott hol a 
hívők kívánják, meg kJI tartani, a házban felindulás 
volt; de nem csal emlékezetem, ha azt mondom, 
a nélkül, hogy most a rendelet indokait bővebben vi­
tatnám, hogy ez éppen azért történt, mert panasz 
jött egy nem magyar ajkú egyház cs község kebelé­
ből, hogy a hívők akarták megünnepelni, de a nem­
zetiségi papok rosszabb fajához tartozók megtagadták 
azt. (Felkiáltások balfelöl: Oláhok,) Mondom, igaza 
van Mocsáry képviselő urnák, hogy a házban ez ellen 
felzúdulás volt, de igen jól emlékszem, hogy mind­
azok, kik ellenezték, vagy legalább sokan közülük — 
Molnár Aladár képisclö is, kit az Isten oly hamar 
szólitott magához, s nem ebből a szempontból voltak 
ellene, sőt azt mondták, hogy tessék Szent Isi ván nap­
ját, mint nemzeti ünnepet törvénybe iktatni és mind­
nyájan örömmel fogjuk fogadni. (Helyeslés.) Ez az ak­
kori esetnek rövid, ólethü előadása.

Mit czéloz tehát ez a módositvány? Van-e ebben 
olyasmi, a mi arra kényszeritsen valakit, ki Szent- 
István királyt nem mint egyház felokezet személyét 
akarja tisztelni, hogy templomba menjen, hogy hozzá 
fohászkodjék? Nincs egy betű sem. (Igaz! Úgy van!) 
Pedig csak akkor lehelne mondani, hogy vallási kény­
szer van. (Igaz! Úgy van!) Mi tehát a kérdés? Egy­
szerűen az: igaz-e, hogy a magyar történelem, és 
pedig felekezeti különbség nélkül Magyarország első 
királyát Szent Istvánnak nevezte. Nem követelem t. 
ház, hogy o kérdésben valamit az én szavamra adja­
nak ; de kezemben van Budai Ezsajás magyar törté­
nelme, ki a Tiszán túli reformált egyház szuperin­
tendense volt, ki hasonlólag az első magyar királyt 
Szent-Istvánnak, első Lászlót Szent-Lászlónak nevezi; 
mert ez nem felekezeti kérdés; ez a történelmi hűség 
kérdése. (Élénk helyeslés.)

Épen azért, mert ha valaki, úgy én igazán sajná­
lom a felekezeti vitát, nem is fogom kutatni most, 
hogy ki kezdette azt ebben a házban, mert hibás a 
ki kezdi és hibás a ki folytatja (Igaz I Úgy van!), 
igen kérem a t. házat, hogy miután ez ne n feleke­
zeti, de nemzeti ünneppé tűzetik ki, miután ezen név 
az, melyet minden magyar történész felekezeti kü­
lönbség nélkül elismer, méltóztassanak ezen módosit­
ványt elfogadni (Élénk helyeslés.)

Szalay Imre : Nem tartja helyesnek a Veress Jó­
zsef és Mocsáry Lajos által előadottakat és pártolja 
épen úgy Andrássy Tivadar gr., mint Károlyi Gábor 
gr. módositványait. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Baross Gabor miniszter : Azon, valóban rengeteg 
egyetértés után, (Derültség,) melyet az épen megol­
dandó kérdések lölött a túlsó oldalon tapasztalok, azt 
hiszem, helyes álláspontot foglalok cl, ha kijelentem 
a t. háznak, hogy én semmiféle felekezeti vitatkozásba 
vagy érvelésekbe nem bocsátkozom. (Általános élénk 
helyeslés.) Kijelentem t. ház, mindenhol és minden al­
kalommal és ismételem itt, hogy ezen törvényjavaslat 
mindenféle vallási momentumtól távol áll. (Igaz! Úgy 
van ! Helyeslések.) És valóságos örömmel tölt cl azon 
ludat, hogy épen akkor, a midőn, hogy úgy mond­
jam, tettek gyanánt nyilvánul a szabadelvűsig felfo­
gása, azon párt, a melyre a kormánynak szerencséje 
van támas kodni, c tekintetben most is mint minden­
kor, valójában kiváló példát szolgáltat. (Ellenmondá­
sok a baloldalon.) Hiába ez igy áll!

Ezen indokolás alapján t. ház kijelentem azt is, 
hogy midőn a kormány nevében a Szent-István napnak 
mint nemzeti ünnepnek a javaslatba való fölvételét 
elfogadtam, tettem ezt az indítványozónak inlcncziója, 
— de tettem a kormány intencziója értelmében 
is, azon meggyőződésben, hogy itt nem felekezeti kér­
désről, hanem valódi nemzeti ünnepről van szó. 
(Él nk helyeslés) Méltóztassanak c felett a történelmi 
hűség, a magyar álla n eszme szempontjából gondol­
kodni és akkor senkisem fog megütközni azon, hogy 
azon reményemnek adtam kifejezést, hogy a Szent Ist­
ván napját mint nemzeti ünnepet fogja a t. ház elfo­
gadni, és csak sajnálatomat vagyok kénytelen kife­
jezni, hogy némileg csalódtam c feltevésemben és 
hogy ezen alkalmat is felhasználták arra, hogy a vi­
tába felekezeti érzékenységet belevegyitsenek. (Élénk 
helyeslés.)

T. ház! Én megmaradok a mellett, hogy valóban 
kiváló, lélekemelő tudat az, hogy akkor a midőn a t. 
ház ilyen, a maga nemében első törvényjavaslatot tár­
gy al, amaz eszmét elfogadva, a munka körében is 
megkívánja ünnepeltetni ezt a napot és megjegyzem, 
hogy ezzel semmikép sincs kizárva, hogy ha erre ké­
sőbb alkalom nyílik, a törvényhozás e nap tekinteté­
ben külön is intézkedhessek. (Élénk helyeslés.)

Ezek után áttérek az egyes javaslatokra. (Halljuk! 
Halljuk!) Mindenekelőtt előrebocsátom, hogy két javas­
lattal szándékozom részletesebben foglalkozni; az 
egyik az, melyet Irányi Dániel t. képviselő ur elő­
adott, a másik, a melyet Sréter Alfréd t. képviselő 
ur tett. Irányi Dániel képviselő ur javaslata két pont­
ból áll : az egyik a Szent-István napra, a másik a 
karácsonyi ünnepre vonatkozik, egyúttal azt indítvá­
nyozván, hogy a szövegből a szent korona orsz - 
gai kifejezésből a »szent» szó kibagyassek. (Halljuk! 
Halljuk !)

T. ház! Én ugyanazon érvelés alapján, melylyel a 
t. képviselő ur élt képes vagyok bebizonyítani, hogy 
a törvényes kifejezéseket használtam, távol minden 
egyébb czélzattól. Először az 1867. XII. t.-czikkre 
méllóztalott hivatkozni, hogy a szent korona mellül 
a «szent» szó kimaradt. Ámde Szent István szó fel­
váltva használtatik törvényeinkben úgy szintén a ma­
gyar szent korona kifejezése. Akármi képen méltózta- 
tik a kérdésben külömbon gondolkodni, én csak a 
ezélzatosság ellen tiltakozom és határozottan állítom, 
hogy az a kifejezés, a mint ezen törvényjavaslatban 
foglaltatik törvényeinknek minden tekintetben megfelel. 
(É ónk helyeslés.)

Az indítvány továbbá a karácsonyi szünnapra vo­
natkozik,

T. ház ! Előszűr azért, mert itt hetenkint egy szün­
napról van szó; másodszor, mert én mindennemű fe­
lekezeti ezélzatot a törvényjavaslatból kizártnak tar­
tok ; (Élénk helyeslés.) harmadszor azért, mert nálunk 
igen sok felokezet van és gondolkozni kellene, hogy 
melyik karácsony ünnepeltessék meg, (Helyeslés.) és 
ha elfogadtatnék ezen napnak ünneplése, mások óha­
jának megfelelöleg más napot is kellene felvenni és 
akkor bekövetkeznék, hogy a törvényjavaslatban egy­
úttal a munkára való kötelezettségről is kellene gon­
doskodni : mindezeknél fogva én a magam részéről 
ezen módositványt határozottan ellenzem. (Általános 
élénk helyeslés.)

Ezen alkalommal t. ház, bátor vagyok Veress t. 
képviselő urnák egy-két megjegyzésére reflektálni. 
(Halljuk!)

Én sohasem mondtam azt, hogy a vasárnapi mun­
kaszünet ellen ellenszenvvel viselkedem; csak azt 
mondtam tavaly is, a midőn o kérdésről röviden nyi­
latkoztam, hogy én látom ennek a hátrányait is ; do 
akkor még nem foglalkoztam volt eléggé az ügygyei, 
hogy határozottan nyilatkozhussam, de megígértem a 
t, képviselöháznak, hogy megteszem a javaslatot, 
miután a tárgygyal tüzetesebben foglalkozni fogok. Ez 
megtörtént; (Helyeslés.) a törvényjavaslatot elöterjesz- 
tettom, de előterjesztettem azon intenczióval, hogy 
bármely oldalról jövő és folyton fokozodó követelések­
kel szemben a magyar törvényhozás egy tiszta alapot 
teremtsen, melyen a kormány megállhat minden, bár­
honnan származó törekvés ellenében. (Helyeslés,)

A másik javaslat t, képviselöház, a melyre kilnr- 
joszkedni kívánok, az, a melyet Sréter t. képviselő­
társain benyújtott. (Halljuk!)

T. ház ! Már a közgazdasági bizottság jelentésében 
azon fdszólitást intézte hozzám, — és én ezt a fel­
szólítást elfogadtam — hogy azon kisiparosok, a kik 
lakásukon segédek és lanonezok igénybe vétele nél­
kül dolgoznak, vasárnapi munkájukban no háboriltas- 
sanak és ez iránt intézkedjem. Hogy e tekintetben a 
felhívásnak megfelelhessek és hogy e kérdést a ma­
gyar korona területén az illetékes tényezők hozzájá­
rulásával a viszonyoknak megfelelően szabályozhas­
sam, belenyugszom abba, hogy a törvényjavaslat 3-ik 
§-ába bevétessék még egy pótlás, mely a minisztert 
utalja, hogy különösen ipari indokok alapján további 
kivételeket is statuálhasson.

Ezen kivételek során a vidéki viszonyokhoz képest 
intézkedni fogok a kis iparosok vasárnapi munkájáról,

ide értve a kereskedőknek működését is vasárnap. 
Hiszem, hogy o téren oly szabályozást fogunk rende­
leti utón életbe léptetni, mely a mi gyakorlati viszo­
nyainknak sérelmével nem jár. (Helyeslés.)

Egy képviselő ur említette a vásárok tartását va­
sárnap. Ha ezek a vásártartási jogosítványok nem 
királyi szabadalmokon alapulnának, nagyon könnyű 
volna rajtuk segíteni; de e jogokat elvonni ma már 
az illető községek sérelme nélkül nem lehet.

Én tehát azon álláspontot foglalom cl, hogy e te­
kintetben tűrnünk kell a jelen állapotot mindaddig, 
mig a. vásárok kérdése országosan rendczletni nem 
fog. És hozzáteszem, hogy oly közegekben, a hol 
vasárnap vásár tartat ik, az ottani iparosoknak és ke­
reskedőknek is meg kell engedni, hogy a vásár tar­
tamára üzletüket n/ilva tarthassák. (Helyeslés.)

Ezen indokok alapián, azt hiszem t. ház, hogy kér­
hetem Sréter képviselő ural, méltóztassék erre vonat­
kozó javaslatát Ígéretébeképest visszavonni. A 3. 
§-nál méltóztatik azonkívül majd látni, hogy oly javas­
latot, mely ezen eszmének praktikus keresztülvitelét 
czélozza, a kormány nevében szívesen cl fogok fogadni.

Tovább nem terjeszkedem ki a részletekre t. ház 
és egyszerűen arra kérem a h házat, hogy minden 
további módosilás mellőzésével Andrássy Tivadar gr. 
t. képviselőtársam módosításának elfogadásával mél­
tóztassék az első szakaszhoz hozzá járulni. (Általános 
helyeslés. Felkiáltások: Hát márczius 15-ike.)

Srétor Alfréd: A miniszter kijelentése után módo­
sitványát visszavonja.

Károlyi Gábor gr. : Mint már a múltkor is kije­
lentette, Andrássy Tivadar gróf indítványát elfogadja, 
még pedig azért, mert az indítványozott nap - ne­
vezzük azt akár Szent-István, akár István király nap­
jának — emlékeztet arra az időre, midőn Magyar- 
ország nem volt azon közösügyes szerencsétlen há­
zasságban, a melyben ma van. Ezen szempontból fogadja 
el az indítványt. A mi a márczius 15-ike megünneplését 
ezélzó indítványát illeti, úgy látszik a miniszter ezt a szót 
már ki sem meri mondani, de emlékezzék meg arról, 
hogy nem ülne azon a széken, ha márczius 15-dike 
nem lett volna. (Úgy van a szélső baloldalon.) A 
márczius 15.ikének köszöni ö, hogy azon széket elfog­
lalja. A szónok egyébiránt utal arra, amit Tisza Kálmán 
mondott tavaly márczius 15-kéröl. Ajánlja módosilvá- 
nyának elfogadását. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Baross Gábor miniszter : Bátor voltam kijelenteni, 
hogy sem vallási, sem politikai okok nem indíthatnak 
arra, hogy az 1. §. további kibővítését javasolhassam 
a t. háznak. Ha pedig márczius 15-ike az, a minek én 
köszönhetem, hogy e széken ülök, akkor a végeit 
igazán nem szükségen e napol a törvénybe iktatni. 
(Hosszantartó általános derültség.)

A ház többsége ezulán mellőzi a beadott módosit- 
ványokat, egyedül Andrássy Tivadar grófnak a szent 
István napjára vonatkozó módositványát fogadja el.

Következik a 2. §. mely igv hangzik:
«Az ipari munkának szünetelése legkésőbb vasárnap 

reggeli 6 órakor kezdődik és megkezdésétől számítandó 
24 óráig tart.»

Irányi Dániel : Mindenekelőtt szükségesnek tartja, 
hogy a kereskedelmi miniszter azon állítása ellen, 
mintha törvénykönyvünkben mindenütt: a «magyar 
szent korona országai» kifejezés használtatik, törvény­
könyvvel szolgált tta a szükséges bizonyítékokat.

A törvények szövegéből konstatálja, hogy neki volt 
igaza. Egyébiránt a 2. §-ia nézve a következő szöve­
get ajánlja : «az ipari munkának szünetelése szombat 
estétől a szokott munkabeállitás idejétől hélfö regge­
lig a munkamegkezdés rendes órájáig tart.» (Helyeslés 
a szélső baloldalon.)

Baross Gábor miniszter. Utal a koronaőrről szóló 
törvényekre, melyekben «szent koronáról» van szó s 
igy neki volt igaza. A mi a módositványt illeti, azt 
nem fogadja cl, mert csak zavarokra ad okot.

A törvényhozás megállapítja a 24 óráig tat tó mun- 
kaszünctet és e tekintetben a 2-ik szakasz teljesen 
korrekt intézkedési tartalmaz. Kéri a házat, hogy a 
2-ik szakaszt változatlanul elfogadni méltóztassék. 
(Helyeslés.)

Jeszenszky László br.: Kéri a minisztert, hogy ha 
Szent-István napját oly kegyelettel akarjuk megünne­
pelni és ezt törvénybe iktatjuk, akkor nem ezen tör­
vény keretén belül, de egy más törvény állal ezt 
mindenkire kötelező nemzeti ünneppé tegye. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.)

A ház a szakaszt változatlanul fogadja el.
A 3. §. igy hangzik:
«A kereskedelmi miniszter felbatalmaztatik, hogy saját 

hatáskörében rendeleti utón határozza meg azon iparneme­
ket, melyeknél azért, meri az üzem fé heszakilása lehetet­
len, vagy a folytonos üzemben tartást a fogyasztó közön­
ség, vagy a közforgalom igényei vagy valamely hadászati, 
vagy egyéb közérdek, jelesen ipari indokok feltétlenül meg­
követelik, az ipari munka vasárnapokon is végezhető lesz; 
c rendelet megállapításánál a belügyi és földmivelési mi­
niszterekkel, llorvát-Szlavonországra nézve a horvál-szla- 
von-dalmátországi bánnal egyulértölcg jár cl.»

Ullmann Sándor: Bővebb indoklással módositványt 
ad bo az iránt, hogy a 3-ik szakasz következőkép 
szövegezlessék:

«3. §. A kereskedelmi miniszter felbatalmaztatik, 
hogy saját hatáskörében, rendeleti utón határozza 
meg:

a) azon iparnemei et, melyeknél azért, mert az üzem 
félbeszakítása lehetetlen, vagy a folytonos üzemben 
tartást a fogyasztó közönség vagy a közforgalom igé­
nyei vagy valamely hadászati vagy egyéb közérdek, 
jelesen ipari indokok feltétlenül megkövetelik, az ipari 
munka vasárnapokon is végezhető lesz;

b) azon módozatokat, melyek mellett azok a kis­
iparosok, kik maguk, segédek és tanonezok igénybe­
vétele nélkül, lakásukon dolgoznak, a munkaszünet 
alól felmenthetők. E rendeletek megállapításával a ke­
reskedelemügyi miniszter a belügyi és földmivelési 
miniszterrel, Morvát- Szlavonországokra nézve a hor- 
vát-szlavon-dalmátországi bánnal egyetértöleg jár el.» 
Ajánlja módositványának elfogadását. (Helyeslés.)

Gaál Jenő: A 3-ik §. szakaszhoz uj bekezdésül a 
kővetkező szöveget ajánlja: «E törvény életbelépteté­
sétől számítandó három év után a kormány törvény­
javaslatot fog előterjeszteni a végből, hogy a munka 
vasárnapi szünetelésnek kötelezettsége alul felmenté­
sek esetei az időközben szerzett tapasztalatok alapján 
törvénybe legyenek iktathatok.» (Helyeslés báliéiul. 
Felkiáltások: holnap !)

Az. elnök: A tanácskozás folytatását a holnapi ülésre 
halasztja. A most tárgyalás alatt levő törvényjavaslat 
lotárgyalása után, vagyis a holnapi ülésben a Svájez- 
ezal kötött egyezmény beczikkelyezésérúl szóló tör­
vényjavaslat fog tárgyaltaim ; a keddi ülésben pedig 
— hétfőn ünnep lévén — a munkások betegsegélye- 
zésérül szóló törvényjavaslat. (Helyeslés.)

Az ülés végződik d. u, 2 óra 5 perczkor.

VXDSIK.
* Dlcsö-Szent ISáiton, jan. 30. r Kiskükiillö vár­

megye törvényhatósági bizottsága Gál alispán el­
nöklete alatt ma közgyül st tartott. Gyárfás Lajos 
bizottsági tag indítványára a közgyűlés" egyhangú lel­
kesedés mellett kimondta, hogy szívből óhajtja köz­
szeretetben álló főispánjának Bethlen Gábor grófnak 
állásában való megmaradását és erre küldötlségileg is 
fel fogja üt kérni. Egyszersmind feliratot fog intézni 
a belügyminiszterhez, melyben Belhlen Gábor grófnak 
15 éves főispánsága alatt szerzett kiváló érdemeit fel­
sorolva, ragaszkodásának ad irányában kifejezést s fel­
kéri a minisztert, hogy a népszerű főispánt továbbra 
is hagyja meg főispáni állásában.

* Hontmegyo főispánja, br. Boszner Ervin — »int 
tudósilónk táviratban jelenti — ma délelőtt Hontmegyo 
határküzségébe, Nagymarosra érkezett. N.-Maros és a 
szomszéd községek elöljárósága s nagyszámú közönség 
várta a szépen feldíszített pályaházban az uj főispánt. 
Lelkes beszéddel üdvözölte öt Nigrovich Bertalan 
szobbi föszslgabiró, a mire a főispán meleg szavakban 
köszönte meg a szívélyes fogadtatást. Tíz peiCztiyi idő­
zés után a közönség éljenzése kíséretében tovambo- 
goit a vonat. Mint Ipolyságról levelezőnk táviratban 
tudatja, a főispánt na y lelkesedés fugadia. A vasút­
nál Majláth István a megye közönsége nevében fo­
gadta a főispánt, onnan a százakra menő kocsisorral 
a megyeházába hajtatott a főispán, hol Lestyánszky 
Sándor alispán üdvözölte öt mire bi. Roszner nagy

hatással válaszolt. A város ünnepi pompát öltött. Min- 
den ház fel van lobogózva. Holnap lesz az ünnepélyes 
beiktatása a főispánnak, kinek tiszteletére bankét 
fáklyás menetet és kivilágítást rendeznek. '

EGYETÉRTÉS
1891. február elsejétől uj előfizetést 

nyitunk a következő feltételek mellett;
UH or 37- Ivóra,.............— 1 frt 80 kr.
ICét hóra..........._ ... 3 frt OO kr.
Három Íróra. ........ 15 frt — kr.
I3!at Íróra...............  lO frt — kr.
23Ccam évre............... 20 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is rn cg jelen.

Az előfizető nevének, eztmónek, lakhelyének é* 
az utolsó postának tisztén olvashatóin^ kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Régi előfizetőink tegezét.szerűMen cselekszenek 
ha czim szalagja,Icát a, pnsta-u.ta.lvány szélére 
ragasztva beküldik a. kiadó-hivatalnak.

ESST" .llutiiivíiiiyszftinoUiit egy levelező lapon 
nyilvfiniloll <• hajra hArkinek egy Létig ingyen 
és liérmenlve küldünk.

Az előfizetési, pénzek és posta-utalványok Hu* 
dapestre az Egyetértés kiadóhivatalába (kecske* 
méti-nteza 0 szánó alá) küldendők.

Elößzetöinie kényeimére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolga tatot rendeztünk be. E sze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig 
szakadatlanul tartatnak.

Az Egyetértés kiadó-hivatala.

újdonságok”
— jan. 30,

— Szemfliti hire le. Stefánia özvegy trónörö­
kösné ma »-sic Münchenbe utazott, a lionnél feb­
ruár 3-án tér ismét vissza Mécsbe. — Jenő fő« 
herezeg ma délután 0 órakor visszautazott Becsbe. 
— Frigyes főhet »zog. nejével, Izabella föherczegasz- 
szonynyal ma Mécsből Pozsonyba utazóit. — Szabó 
János szamosujvári gk. püspök a napokban tért 
vissza kél hónapig tartó olaszországi útjáról.

— Királyi kihallgatások. A király — mint a 
miniszterelnökség lapunkat értesíti — február 5-én és 
azután minden hétfőn és csütörtökön Budapesten leg­
felsőbb kihallgatást fog adni. Előjegyzéseket a kabi­
net i irodában (budai kir. várlak) fogadnak cl. A feb­
ruár ft-iki kihallgatásra az előjegyzések február hó 
2-án kozdödnek.

— A dlplomáczia köréből. A király lovag Kohen 
Arthur tiszteletbeli alkonzulnak, a maltai konzulság 
ügyvivőjének, valamint Westenholz Henriknek, a 
hamburgi fökonzulságnál alkalmazásban levő tisztelet­
beli alkonzulnak a tiszteletbeli konzuli czimet ad per­
sonam adományozta.

— Rudolf trónörökös halálának évfordulója.
Gyásznapja van ma a monarchiának. A középületekre 
kitűzték a fekete lobogót és mély szomorúság tölti 
el a sziveket ama rettentő esemény emlékére, mely 
ma két éve a királyt és a nemzetet sújtotta. Ma van 
ugyanis Rudolf trónörökös halálának második évfor­
dulója. A király meg a királyné, mint Bécsböl távirják, 
j8 órakor reggel a kapuczinusok kolostorához hajtattak, 
hogy a császári sírboltot meglátogassák. A gvárdián 
vezette őket a fényesen világított siriiregbe. A király 
tábornoki egyenruhát viselt, a királyné pedig fekete 
ruhában, fekete fátyollal jelent meg. Azonnal Rudolf 
trónörökös koporsójához mentek, mely már el volt 
boriivá Stefánia föliorczcgnönek és kis leánykájának a 
koszorúival. Az uralkodópár lelérdepelt a koporsó elé 
s a királyné a koporsóra tolt egy virágbokrétát. Mind­
ketten hosszabb ideig imádkoztak. Az uralkodupár 
ezulán Károly Fercncz füherczeg és Sophia föhcrczegnő 
sírját keresték fel és i't is buzgón imádkoztak, 
Azulán a nemrég elhunyt Mária Antonia Imma­
culata föhcrczegnő ideiglenes nyugvóhelyébez men­
tek. Mikor a felséges pár a sírboltot elhagyta, 
könnyek ragyogtak mindkettőjük szemeiben. Nyolca 
órakor misét mondott a gvardian a trónörökös lelki 
üdvéért. A délelőtt folyamán nagy tömeg kereste fel 
a kapuczinusok kolostorát, de ma senkii sem bocsá­
tottak be. Tiz órakor megérkezett a toskáni nagyher- 
ezeg s az udvari oratóriumban végighallgatta a gyász- 
misét, azután a sírbólt-felugyelö vezetése mellett meg­
látogatta úgy a trónörökös, mint a család többi tag­
jainak a sírját. Lajos Viktor föherczeg pompás koszo­
rút küldött babérból és rózsából. A német 
császár koszorúját a délután folyamán helyez­
ték a sírra. Esle fél 6 órakor Stefánia özvegy trón­
örökösné a kapuczinusok sírboltjába ment és a trón­
örökös koporsója előtt 10 perezig csöndes áhítattal 
imádkozott. Becsből táviratozzak, hogy a monarchia 
minden részéből érkeznek táviratok a megtartott gyász­
istentiszteletekről. Rudolf trónörökös halálának mai év­
fordulója napján a budai királyi palota Szt-Zsigmond- 
kápolnájában egész délelőtt gyászistentiszteletek vol­
tak Reggel 8 órakor Vézinger Károly plébános, fél 
9-kor dr. Purt Iván káplán, 9 órakor Szimély Gusztáv 
főv. hitoktató s azután félóránkinl felváltva egy-egy 
káplán és szerzetes pap mondott csöndes misét a 
trónörökös lelkiüdvéért A templomot a budai közön­
ség sűrűn látogatta. — Fiúméban, mint onnan táv 
írják, Rudolf boldogult trónörökös halála emlékére 
szintén tartottak gyászistentiszteletei, melyen a kor­
mányzó, a katonai, polgári és városi hatóságok, a tes­
tületek, a konzulok és nagy közönség vett részt. A 
hajókon, a középületeken a lobogók gyászt jelzőnek.

— Az ey ye te mi ifjak tüntetése liaross 
mellett. Az egyetemi iljusúg nevében ma délelőtt 
Gonda Dezső joghallgató és Szlrokay István mű­
egyetemi hallgató tol kérették Török János főkapi­
tányt, hogy bejelentsék nála a vasárnap tartandó 
ifjúsági gyűlést, valamint a kedden rendezendő fák- 
lyásmenctet. Török János lökapitány a küldöttséget 
kiváló szívesen fogadta, a bejelentést tudomásul 
vette és megígérte, hogy a rend fenntartására nézve 
önállóan nem tesz semmiféle intézkedési, de össze­
köttetésbe akarja magát tenni a rendező bizottság­
gal, hogy kívánalmai szerint járhasson el. Attól az 
álláspontjától, hogy az ifjúságnak, mint ilyennek, az 
egyetemen kívül nyilvános helyen gyülésezni nem sza­
bad, a főkapitány ezúttal eltekint. A müeyy< tem 
polgársága népes gyűlést tartott ma délelőtt, 
a melyen a Ma ross miniszter ellen osztrák rész­
ről intézett méltatlan megtámadtatásukkal szem­
ben határozott ;*!ást foglalt. A szónokok erősen 
hangsúlyozták, hogy a műegyetem ifjúságának kö­
telessége a hazafias miniszter nemzeties jiolitikája 
mellett tüntetni. A részletek kidolgozására és a 
vasárnapi nagygyűlés tervezeteinek előkészíté­
sére egy tizenegy tagú bizottságot válasz­
tott meg. A bizottság tagjai: Sztrokai Ist­
ván, Suták Ferenez, Benedek Lajos, Mleyer 
Zol án, Müchl Károly, Farkas Ferenez, Moldoványi 
Méla, Hauszek E. Jenő, Samarjai Lajos, Schwartz 
Ödön és Lelovieli Kornél. — A tudomány egyetemi 
i/'iiiság ma este ti órakor gyülekezeti egybe az 
Árvay-félo kávéházban, hogy kiküldje a tizes bizott­
ságot. A gyűlés elnökéül Gonda Dezső joghallgatót 
vá'-aszloUák meg, a ki szép beszédben fejtette az 
ifjúság mozgalmának indító okait. Ezután a gyűlés

ti„es bizottságba a kövei 
»Ri: Gonda Dezső, Rénl 

Benkó Endre, JoannovtJ 
nwnka Béla, Vámbéri Buszt? 
Ärn Oszkárt és Horthy.] 

A Tudomány és műegyetemi 
LüU folytatja tanácskozás 
S százas bizottságot. Ez I 

„ászokon fogja meghívni a 
vasárnap délelőtti nagygyul
VSSoSü javaslatban log)
tízről eredt illetéktelen faj 
ískedelmi miniszter pol.tl 
kifejezést fog adni. Az ifid 
ill is, hogy a vidéki akt* 
Setém polgárait távirati
mozgalomhoz való csatiakt 
rJ a mozgalomhoz csa 
védő ifjak is. Az egyetej 
kijelenti, hogy úgy a kei]
egyletek csatlakozását szívj 
zenét illetőleg küldöttség íl 

„melv küldöttség átnyújt]
a- egyszersmind felkéri s

, « ttkly<wenét. A fakh 
jeneseire egyetem, hall 
öviben más egyletek is cs! 
ezek is üdvözölhetik a mii 
temtérről a Dunaparton él 
dára, a miniszter lukasa
testvéregyetemek ifjúsága
hívást teszi közzé:

„Egyetemi polgártársak 
független.-égi és önrendelke 
tinadások intézteinek. Nyí l 
az akczió, melyet oly oldali 
mindig rossz szemmel neztl 
virágzását. A nemzeti közvl 
jég felháborodva nyilatkozik 
más czélja nem lehet, i 
dek diadalmaskodjék magi 
Ui büszkék vagyunk f 
ráczióinknak eddig is rendi 
voltunk, ezúttal is egy aki. 
támadás ellen, mely a jog 
alá rejtőzve nemzeti türekvt 
megbénítani szeretné. Te 
Fejezzük ki bizalmunkat 
nemzeti politikája iránt, 
désünk egész hevével ni 
inknak tetterös megvalósít 
lését február elsején a 
(Szentkirályi-u.) d. e. 10 ó| 
jertek, nyilatkozzatok s üi 
A tud. és műegyetemi ■ 
Gonda Dezső, Sztrokay 
zsef, Blexjer Zoltán, jegyzi 
tos. bilchl Károly, ellenölj 
Lajos, Demkő Endre, Fark 
zsef, Horthy Jenő, Joanno^ 
Philippopovich, István, Rail 
jós, Schwarz Ödön, Thorn il 
Waitzenkorn Oszkár, Zelo\| 

Az intéző bizottság hi\ 
zeti szálló I. emeletén \1 
ságba beiratkozhatni. Ugj 
lakozásukat az ifjúság ovi 
Az itjusági gyűlés alkalmi 
nuk karzatára beléplijegyl 
egész nap folyamán ugyzi 
los helyiségében kaphatói 
csak a két egyetem ^ifju.-l 
tett képviselői és hírlapiról 

— A «Thermidor» ügl 

a párisiaknak. A kedélyek! 
ismét megpróbálták a raj 
Francais»-ban megzavarjál 
természetesen nem akarj 
párt kitett magáért a tüntl 
játék, meg a «Gringoire» | 
húzták fel a függönyt, mái 
Miden oldalról lehetett hl 
Claretie! éljen a «Thermid 
toltak szóhoz s kénytelen! 
ten:. Ekkor a meglehetős] 
örök közbeléptek s a l! 
harminczat felszóllitottakl 
a színházat. Ezeket aj 
takozásuk daczára kivel 
szafizették nekik s azt] 
ritették, hogy távozzam] 
6 az «Autograph» czimii | 
ták. Mikor később Coquelj 
színpadra lépett, tapsviha] 
túl semmisem zavarta mi] 
«Thermidort» végképen lq 
anyagi vesztességgel jái 
is fogja okozni, hogy I 
indít ellene. — A j 
darab kiállítása százezel 
pénz most el van ve] 
a százötvenezer frank, nnj 
árából folyt be. Ezt a pénl 
E mellett a színház megtett I 
díszleteket meg az üllözej 
ádta ki elkészítésre, mi] 
gatóságától Írásban kapta 
sának engedélyét. Mint 
Oskár nem csak a Lessiti 
németországi meg ausztrij 
megszerezte «Thermidor»! 
lenti egy ma este érkezet 
nuló gyűlt össze ma dl 
hogy az aEgalité» ezin 
tüntessenek, mely lap a I 
lek alkalmából megtámadj 
rendőrség tartotta megszd 
lötöket, hogy a Szajna jo 
tanulót, ki ellcnszegü.t, 1 
szerkesztőségét a rendőrs 
?ott távirat szerint a tanú 
f*‘l 7 órakor véget ért. A 
'öbb nem történt rendzavi 
. Angol istentisztel;

e. Ili órakor a hold-] 
, ~7 Az angol királyn 
°ni Trat irja, hogy az 

kapott Firenze egészségűd 
Post elhatározta, hogy 1 
pGSy s márczius 2íi-án I 
ralnueri villába érkezik.
. Eltűnt gőzös. Az
■ránéz,a gözös eltűnt. Jaj 
«■ földönből Chochincl.il 
a hiszik, hogy Őzen ku

ment. 1
— Öngyilkosságok J

e»niU í vasárnap hajnalba 
kyonlötte magát szolgála 

!_a búskomorság kínozta. 
[T, ,ardonyban c napo 
)nr°h-. Nagy István földi 

fiatal ember szül 
, • Olvasni megtanult
•át»HVa^-at ugy eJtette k. 
;!:airt0ZÖ1 érthették belöld
,a„k SOm sejtette. — Bi „cn cgy Idum-I Vaszj 
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bizottságba a következő egyetemi ifjakat 
ki: Honda Dezső, Rényi István. Philippovics Ist- 

uenkó Endre, .loannovics Sebő, Fenyvessy József, 
f8n’ki Béla, Vámbéri Rusztem, Vermes János, Wai- 
loD>. orn Oszkárt es Horthy Jenő egyetemi hallgatókat, 
tudomány és műegyetemi ifjúság tizes bizottsága 
A .... folytatja tanácskozásait es megválasztja a 
[Százas bizottságot. Ez a bizottság holnap falra- 
‘e -okon fogja me hívni a főváros közönségét a 

írnap délelőtti nagygyűlésre, melyen az ifjúság 
uArozoti javaslatban fog tiltakozni az osztrák 

■ röferedt illetéktelen beavatkozás ellen s a ké­
sedelmi miniszter politikája iránti bizalmának 
EUt fog adni. Az ifjúság egyúttal elhatározta 
1°“jl0gy a vidéki akadémiák és a kolozsvári 

polgárait távirati utón fogja felszólítani a 
«alomhoz való csatlakozásra. Szóba került az is, 

a mozgalomhoz csatlakozni akarnak a keres­
ni ifjak is. Az egyetemi ifjúság e tekintetben 
Eienti, hogy úgy a kereskedő ifjak, mint más 
^ letek csatlakozását szívesen fogadja. A fáklyás- 
pnet illetőleg küldöttség tog menni a miniszterhez, 

n'elv küldöttség átnyújtja a határozati javaslatot 
8. egyszersmind felkéri a minisztert, hogy fogadja 
e; a láklvászenét. A faklyásmenet szónoka mill­
's1 esetre egvetemi hallgató lesz, de a meny- 

T'ben más egyletek is csatlakoznának a menethez, 
zék is üdvözölhetik a minisztert. A menet az egye-

* térről a Dunaparton és lánczhidon át fog Ru­
dira a miniszter lakása elé vonulni. A budapesti 
tfstvéregyetemek ifjúsága holnap a következő fel­
hőst teszi közzé:

.Egyetemi polgártársak! Magyarország gazdasági 
reeller-ég' és önrendelkezési joga ellen napok óta 
'vadiäok intézteinek. -Nyílt titok, hogy erre czéloz
* akczió, melyet oly oldalról indítottak meg, a hol 
mindig rossz szemmel nézték hazánk gyarapodását és 
irájzását. A nemzeti közvélemény immár egyértelmü- 

, felháborodva nyilatkozik a támadás ellen, melynek
•- czélja nem lehet, mint az. hogy idegen ér­

dek diadalmaskodjék magyar nemzeti érdekek felett, 
a, büszkék vagyunk rá, hogy nemzeti aspi­
rációinknak eddig is rend it hét len hívei es hirdetői 
voltunk, ezúttal is egy akarattal fogunk tiltakozni a 
támadás ellen, mely a jog és szerződések á,köntöse 
aú rejtőzve nemzeti törekvéseinket a közgazdaság terén 
megbénítani szerelné. Testvéregyetemek polgárai! 
Fejezzük ki bizalmunkat Baross Gábor miniszter 
nemzeti politikája iránt, nyilatkozzunk ifjú lelkese­
djünk egész hevével mellette, ki szent ideálja­
inknak tetterös megvalósítója. Az ifjúság nagygyű­
lést február elsején a nemzeti tornacsarnokban 
(Szentkirályi-u.) d. c. 10 órakor tartja. Polgártársak 
térték, nyilatkozzatok s ünnepeljétek Baross Gábort !
A tud. "és műegyetemi intéző bizottság nevében: 
Gondi Dezsó, Sztrokay István, elnökük, Rényi Jó- 
yjf, Bleijer Zoltán, jegyzők. I érmen Károly pénztá- 
io.-.' büehl Károly, ellenőr. Antal Peren ez, Benedek 
Lajos, D.mkv Endre, Farka- F-rencz, Fenyvessy Jó­
zsef. Horthy Jenő, Joannovics 8ebü, Moldoványi Béla, 
Philippopovich_ István, Rauszek E. Jenő, Samarjai La­
jos. Schwarz Ödön, Thomka Béla, Vámbéry Rusztem, 
Waitzenkorn Oszkár, Zelovics Kornél bizottsági tagok.

Az intéző bizottság hivatalos helyisége a Nem­
zeti szálló I. emeleten van, hol a lUÖ-as bizott­
ságba beiratkozhatni. Ugyanott jelenthetik be csat­
lakozásukat az ifjúság ovácziójához az egyesületek.
Az itjusági gyűlés alkalmára a nemzeti tornacsar- 
n k karzatára beléptijegyek adatnak ki, melyek az 
tgész nap folyamán ugyancsak a bizottság hivata­
los helyiségében kaphatók. A tornacsarnok termébe 
csak a két egyetem ^ifjúsága, az egyesületek bejelen­
tett .éjviselői es hírlapírók bocsáttatnak be.

— A «Thermidor» ügye nagyon a begyükben van 
i pártiaknak. A kedélyek folyvást izgatottak s tegnap 
iámét megpróbálták a radikálisok, hogy a «Theatre 
Kraneaiji-ban megzavarják az előadást. Sardou hívei 
természetesen nem akarták ezt tűrni s igy mindkét 
pirt kitett magáért a tüntetésben. Tegnapra két víg­
játék, meg a «Gringoire» volt műsorra kitűzve. Alig 
húzták fel a függönyt, máris megkezdődött a botrány­
odén oldalról lehetett hallani! «éljen Sardou! éljen 
Caretie! éljen a «Thermidor!» A színészek nem ju­
tottak szóhoz s kénytelenek voltak a függönyt keresz­
ten . Énkor a meglehetős számmal jelen volt rend­
őrök k zbeiéptek s a leglármásabb tüntetők közül 
harminczat felszólítottak, hogy hagyják cl rögtön 
a színházat. Ezeket az embereket minden til­
takozásuk daczára kivezették, jegyeik árát visz- 
azaüzettek nekik s azután valamennyit kényszo- 
riiették. hogy távozzanak. Ekkor végre csend lett 
! az «A togr pb» ezimii darabot a színészek előadhat­
ták. Mikcr később Coquelin, Gringoire szezopében a 
színpadra lépett, tapsvihar fogadta. Az előadást ezen­
túl semmisem zavarta meg. Az a körülmény, hogy a 
•Thermidort* végképen levették a műsorról, nemcsak 
anyagi vesztességgel jár a színházra, hanem azt 
h fogja okozni, hogy a szerző kártérítési port 
isdit ellene. — A «Theatre Francais»-nak a 
darab kiállítása százezer frankjába került, ez a 
P'Uz most el van veszve épen úgy, mint az
* százötvenezer fiánk, mely az előre váltott jegyek
áriból folyt be. Ezt a pénzt természetesen visszafizetik. 
Emellett a színház megtett volt minden óvintézkedést és a 
díszleteket meg az öltözeteket Claretie csak akkor 
átka ki elkészítésre, mikor a szép művészetek igaz­
gatóságától Írásban kapta meg «Thermidor« elüadatá- 
s-nak engedélyét. Mint Becsből írják, Blumenthal 
bskar nem csak a Lessing-szinliáz, hanem valamennyi 
németországi meg ausztriai német színház számára 
megszerezte «Therm dor» előadási jogát. Párisbó! je­
lenti egy ma este érkezet távirat: Körülbelül G00 ta- 
Du'ó gy ilt össze ma délután a Quartier latin-ben, 
Ugv az aEgalité» czimü lap szerkesztősége ellen 
tüntessenek, mely lap a «The midor» ügyében tőrtén- 
tek alkalmából megtámadta őket. A hidakat azonban 
tending tartotta megszállva s megakadályozta a tün­
tetőket, hogy a Szajna jobbpartjára átmenjenek. Több 
'aauló!, ki ellenszegült, letartóztattak. Az «Egalitc» 
*zerk... . - gé-t a rendőrség őrizte. Egy éjszaka érke-

távira! szerint a tanulóifjúság demonstrácziója este 
' órakor véget ért. A tanulók szétoszlottak. Iíé- 

■ünb nem történt rendzavarás.
- Angol istentisztelet lesz vasárnap, febr. 1-én 

“• e. Ili órakor a hold-utezai ref. templomban.
^ — Az angol királynő tavaszi utazása. A lon- 

ni l'r"t irja, hogy az angol királynő kedvező hirt 
■•apóit Firenze egészségügy, viszonyairól s ehhez ké- 

' elhatározta, hogy a" tavaszszal Olaszországba 
‘°=y s márczius 26-án Fiedoia szomszédságába a 
lln"'fi villába érkezik.
~~ Eltűnt gőzös. Az «Annamite» személyszállító 

tanczia gőzös eltűnt. Január 1 én 711 utassal indult 
1 ,'dóriból Choehinchinába és azóta nyoma veszett. 
lí hiszik, hogy Őzen közelében a sik tengeren tönkre
sont. 1
~ Öngyilkosságok a vidéken. Karánsebesen 
ntult vasárnap hajnalban Szeracsin Váza közkatona 

Syonlötle magát szolgálati fegyverével. Hosszabb idő 
_a hús omnrság kínozta, s az adta kezébe a fegyvert. 
~ Gárdonyban c napokban agyonlőtte magát Nagy 
'arolV, Nagy István földbirtokos "fia. A szerencsétlen 
i . Ves fiatal ember születése óta agybajban szenve- 
, Olvasni megtanult, de beszélni keveset tudott 

•Javakat ugv ejtette ki, hogy csakis közelebbi hoz- 
„X'ozói érthették belőle, mit" mond Végzetes tettét 

3em sejtette. — Biharmegye Pelbárthida kuz- 
egy lJum-1 Vaszali nevű paraszt fiú felazasz- 

1,2 «atzáL Többször emlegette, hogv öngyilkos lesz.

de azt hitték, hogy részeg és nem is hederitettek rá. 
Öngyilkosságának okát nem tudják.

— Időjárás Budapesten. Ködös, homályos napunk 
volt ma is ; a hőmórsék reggel 7 órakor — 4.7 fokon 
állott s a nap folyamában sem haladta túl a fagy­
pontot ; szél nem fújt, de a lecsapódó köd kcllcmct- 
*enn® lfilte a szabad levegőn tartózkodást. — Tegnap 
a hömérsék maximuma — 2, minimuma — 5 fok volt.

— Rövid hírek. Vjpanáton Plei Péter 
szóváltás után bírókra ment Venczel Ferenczczel s 
ngv vágta a földhöz, hogy rögtön szörnyet halt. 
Kecskén a község mellett levő rétet, c hó 19-én 
megfagyva találták Kordik Jánost, ki elölte való 
este berúgott s a hóra feküdt aludni. — Keleti­
sem több üveg hamisított pálinkát foglallak le. A 
hamisítók ellen megindították a vizsgálatot. — 
Kepeien egy löld mívesnek a tehene csodaborjut 
ellelt Az állatnak három rendes szeme van. Ki 
f igják állítani a temesvári kiállításon. — Az Al- 
vincziöl (lyulafehérvárra vezető országúton e hó 
22 én reggel egy embert megfagyva találtak. — 
Gyomén BuTtovinsshy József munkásra, ki a jég­
törő felállításával volt elfoglalva, rágördült egy ka­
zán s agyonnyomta. — Djákovo mellett elfog­
tuk Dubajic Stevant. Vekic Aliiét, Peti ovié Nikolai 
meg Damjanovics Milet, kik nemrég háromszoros 
gyilkosságot követtek el. — Csák váron tegnap­
előtt Varga András veszekedés közben mellbe lőtte 
Kukunperger István hentest. A hentes sebe nem 
életveszélyes. Vargát a esendurség elfogta. — ta­
tán iából (Szicziiin) írják, hogy c hó 27-én isme­
retlen tettesek feltörték szent Ágolha sírboltját és 
a halotton lévő drága ékszereket elrabolták. — A 
Bituncia után sok lap közölte azt a hirt, hogy 
két csendőr a Románján egy szerb leányt meg­
gyilkolt. Ez a hir egy szerajevöi távirat szerint 
alaptalan. — Pozsonyból írják, hogy Pozsony nríl 
a Duns vizének emelkedése nem aggasztó. A viz 
állása két nap óta állandóan 298 cmtr.

— Robbanás. A Roisz és Berkovics-féle szikviz- 
készülékek gyárában ma délben egy spirituszlámpa 
felrobbant s a borszeszláng Svarcz István bádogos 
arczát.üsszeégetto.

= Öngyilkos kísérlet a kórházban. A Rókus- 
kórhúz egy félreeső helyiségében zsebkendője segítsé­
gével fel akarta magát ma akasztani Galambos Mari 
29 éves herczegfalvi leány. Kísérlete nem sikerült, 
mert egy ápoló upácza még idejekorán megakadályozta 
benne.

SZÍNHÁZ és művészét*
— Zichy Géza grófnak intendánssá való kinevezésére 

vonatko -.ólag a hivatalos lap mai száma a következő 
legfelsőbb kéziratot közli:

A belügyminisztérium vezetésével meghízott magyar 
miniszterelnököm előterjesztésére : gról Zichy Géza 
kamarást és főrendiházi tagot, a magyar operaház és 
a budapesti nemzeti színház intendánsává kinevezem 
és Beniczky Ferencz főispánnak, a két intézetné* 
kormánybiztosi megbízatásától, magyar belügyminisz­
terem által való felmentését tudomásul vettem. Kelt, 
Becsben, 1891. évi január hó 22-én. Ferencz József 
s. k. Gr. Szupáry Gyula, s. k.

Az államilag segélyezelt budapesti két színház ezzel 
ismét újabb forduló ponthoz jutott. A távozó inten­
dánsnak a belügyminiszter ebből az alkalomból meleg 
köszünetét fejezte ki a két nagy müintézot körül tett 
s olgálataért, különösen pedig azok pénzügyeinek ren­
dezése körül kifejtett buzgó fáradozásaiért. Egészen 
méltán, Beniczky Fcrcncznek'ez irányban! érdemeit csak 
az méltathatja igazán, a ki visszagondol reá, minő két- 
sé.gbeejtö volt különösen a dalmüszinliáz helyzete, 
mikor azt Beniczky átvette. Az országgyűlésen he­
ves viták folytak az országra e ezimon rótt nagy 
áldozatok miatt, melyek mindazáltal kevésnek bi­
zonyultak s az intézetet oly helyzetbe sodorták, 
hogv szinte őrültségnek mondat tt államkezelésben való 
további fentartása. Tekintélyes hangok emelkedtek 
az intézetnek bezárása vagy magánbérletbe adása 
mellett s bizony kevés híja volt, hogy a nagy szub- 
venczió mellett is folytonos deficzilekkel működő in­
tézetnek sorsa nem eképen dőlt cl. Beniczky Ferencz 
most egy hete általunk is közölt levelében, melyben 
működéséről számot ad, a következőket irja: «Én a 
színházakat katasztrófához hasonló állapotban vettem 
át, redukált anyagi eszközökkel, az országgyűlés és 
kormány korlátozó határozataival és utasításaival; 
átvettem oly pillanatban, a midőn legfontosabbnak 
látszott a kérdés, hogy lehet-e, tanácsos-e az operát 
fentarlani.D Ez igy áll s czáfolatát nem kísérletté meg 
senki, mert megczáfolni nem is lehet. Senki se merte 
volna reményleni, hogy e két intézet, de különösen 
az opera pénzügyei körül három év alatt normális 
viszonyok fognak elöállani. S mégis bekövetkezett a 
hihetetlen. A nemzeti színháznál már a második év 
végén 5971 írt fölösleg állt elő, melyet a volt inten­
dáns most mint rendelkezési alapot hagy utódjára. A 
harmadik év szintén több mint kétezer forint fölös­
leggel záródott. Még nagyobb volt a pénzügyi ered­
mény a tönk szélén állott operánál, hol az első év 
2993, a második inár 20025, a harmadik pedig 24G18 
frt megtakarítással végződött, úgy hogy Beniczky most 
utódjának közel 85 ezer forintnyi alapot hagyhat visz- 
sza. Ha ehhez még liozzáveszszük, hogy a három év 
alatt a színházi nyugdíjintézet mind a két színháztól 
14,349 frtnyi segélyben részesült: senki sem fogja 
megtagadhatni Beniczkytöl, hogy a mire három évvel 
ezelőtt vállalkozott, annak becsülettel meg is felelt, 
s ezért köszönet cs elismerés illeti, mert minden vá­
rakozáson felüli móriékben és alig remélt idő alatt 
fektette szilárd alapokra a két színház pénzügyeit, a 
nélkül, hogy művészi színvonalukat alászállitotta 
volna. Igaz, hogy emelnie sem állott módjában, mert 
első voll a pénzügvi rendezés s_az operánál az orszá­
got is ez érdekelte első sorban. Most már egy uj acra 
következik: a művészi színvonal emelésének a kor­
szaka, a színvonal emeléséé, de azon kikötés mellett, 
hogy a két intézet pénzügyei újra meg ne romoljanak. 
Zichy Géza gróf, az uj intendáns, eleinte, mint tud­
juk, vonakodott a színházak pénzügyeinek vezetését is 
elvállalni s jobban szerette volna csupán a művész; 

-vezetésre szorítkozhatni. Belátván azonban, hogy e 
kettőt egyiknek vagy másiknak, vagy mind a kettő­
nek veszélyeztetése nélkül külön kezekbe letenni nem 
lehet, engedett az irányadó körök s tegyük hozzá a 
sajtóban és egyebütt nyilatkozó közvélemény óhajtá­
sának s elvállalta a a kétségkívül sok gonddal és nagy 
felelősséggel járó állást, melyen működéséhez legjobb 
reményeinket kötjük, mert megtaláljuk benne azon 
föltételeket, melyek ez álláshoz szükségesek s itt nagy 
értékűek. Előkelő állása is biztosi tanú számára a 
szükséges tekintélyt, hiszen hányán voltak elődei kö­
zött, a kiknél e tekintély biztosítására a rang és szü. 
letés is elég volt. De ö annál sokkal magasabb kvali- 
fikácziót visz uj állására. Ö európai hirü előadó 
zeneművész, újabb irodalmunkban distingvált állást 
elfoglaló költő és zeneszerző. Három olyan tulajdon­
ság” melyeket még nem láttunk együtt az állás eddigi 
betöltőinél. S nála e kiváló tehetségek még ritka 
világtapaszta’atokkal a a legelőkelőbb euróna, muintó-

zeteknek, nem különben a zene- és drámairodalmuk­
nak beható ismeretessel is párosulnak. Összeköttetései 
vannak a müveit nemzetek művészi és irodalmi körei­
vel, ismeretségekben áll a külföld legelőkelőbb társa­
ságával s ízlése a legnemesebb példákon finomult. 
Hogy van benne kedv és ambiczió is uj állását, 
méltóképen betölteni, abban kételkednünk nem lehet, 
másként nem vállalkozott volna reá. Mind e tulajdo­
nok följogosítanak, hogy a legnagyobb várakozást 
tápláljuk irányában s két legelső müintézetünk arany- 
korúnak fölyirágzását reméljük tőle.

Gróf Zichy Géza, mint Gróf Zichy Lipót 1818— 
49-ilti honvédezredes fia, 1819 július 22-én Sztárén, 
anyai nagyapja, gróf Sztáray kastélyában született. 
Már kora gyermekkorában nagy előszeretettel foglal­
kozott a zenével s különösen a zongorázásban neui 
mindennapi jártasságra tett szert. Mint fiatal fiú édes 
anyjával Pozsonyba költözött, hol tanulmányait foly­
tatta s később a jogot is végezte. Itt érte öt tizenöt 
éves korában az a nagy szerencsétlenség, hogy jobb 
karját elvesztette. Vadászatról volt hazatérőben, mi­
kor a kocsin elhelyezett töltött puskája véletlenül el­
sült, hogy amputálni kelleti. Mást az ö helyzetében 
minden valószínűség s-érint kétségbe ejtett volna ez 
a váratlan szerencsétlenség, de ö, a mint kiheverte 
sebét, kettőzött erővel látott hozzá megmaradt balkarja 
kiképzéséhez. Rendszeresen vívott, lövöldözött és lo­
vakat hajtott s rövid idő alatt annyi ügyességet 
gyűjtött össze balkarjában, a mennyivel nagyon sok 
ép kezű ember még a jobb karjában sem dicseked­
hetik. Akkoriban mindenki azt hitte, hogy a nemes 
gróf az említett szerencsétlenség következtében, kény­
telen lesz lemondani a zongorázásról. De ö nem mon­
dott le, süt teljes erővel s a művészetért rajongó lelke 
egész hevével folytatta a zongorázást, s kitartó buz­
galmával annyira vitte, hogy ma az egész világ bá­
mulja üt balkezes zongorajátékáért. Igaz ugyan, hogy 
ebben a törekvésében rendkívül segítették kitűnő mes­
terei is, kik lassankint a zeneművészet összes titkaiba 
beavatták öt. Első mestere Mayrbergcr, a pozsonyi 
székesegyház karmestere volt. Később Pestre költözött, 
hol nem kisebb emberek, mint Volksmann Róbert és 
Liszt Ferencz vették át kiképzését, kik öt a legna­
gyobb nehézségeken is diadalmasan átsegítették. Ily 
mesterek mellett nem csoda, hogy a fiatal gróf a mű­
vészetben a tökély olyan fokára eljutott, hogy egy­
másután a kontinens összes nagyobb városainak kö­
zönségét bámulatba ejtette. Hogy egyebet ne említ­
sünk, dr. Ilanslic.x Ede, a bécsi zcnekrilikusok kori- 
f usa, a legáradozóhli elismeréssel nyilatkozott a fél- 
kezü művészről. «Gról Zichy — irta róla Hans- 
lick — ép oly bámulatos, mint ragyogó tökélyt 
bírt elérni. Ot ujjal képes a többi művészek
rendes tizujj-játékát csodálatosan utánozni, ügyesen 
alkalmazott apreggioi s balkezének gyors mozgása és 
ugrásai, valamint a forte és piano tökéletes árnyalásai 
által». «Játszani — irja ugyanő — sokan tudnak; 
elbűvölni néhány«» ; megboszorkányozni egyedül Zichy 
képes 1» Liszt maga sem volt iránta fukarabb az el­
ismerésben. Egy elmés szójátékát idézzük erre. Mikor 
Becsben általános volt az Ítélet, hogy Zichy jóval 
felülmúlja Droyschock-ot, ki addig a balkéz játékában 
felülmulliatatlannak tartatott, egy főrangú hölgy azt 
kérdé Liszttől : «Ön is, abbé ur, a Dreyschock méltó 
utódai közé számítja gróf Zichyt ?» Oh, feleié a mes­
ter Zichy tízszer drei Schoch» tízszer három tuczat. 
Idézzük még egy szavát dr Hanslicknuk : «Zichyt 
látva és hallva, nem tudjuk: szeműi knek vagy fülünk­
nek higyjünk-c, egyik meghazudtolja a másikat». Es 
igaza van a nagy luitiku-nak, mert látjuk, hogy 
csak fél kézzel játszik, de úgy halljuk, mintha nem is 
két, hanem négy kézzel játszanék. Ha Zichy Géza 
szegénynek született volna, úgy kétségkívül nagy va­
gyont szerezhetett volna művészetével, melyet igy a 
jótékonyság szolgálatába adott. Hangversenyeinek 
jövedelmét, mely pedig gyakran nagyon jelenté­
keny összegre rúg, mindig jótékony czélra áldozta, 
s ily módon már tán több mint 200,000 fo­
rinttal járult hozzá a nyomor és a szegény­
ség könnyeinek letörléséhez. A szegények, árvák és 
elhagyónak nemes szivének kiválasztottjai, a kikről 
még a dicsőség legkábitóbb mámorában sem feledke­
zik meg soha. Zenei diadaluljában a nemes grófot 
mindenfelé elkísérték az uralkodók tapsai is. A hol 
csak megfordult, hangversenyeit a legmagasabb körük 
is megtisztelték jelenlétükkel. Ennek a magas kegynek 
a zálogai azok az érdemrendek, melyeknek Zichy gr. 
már eddig is tulajdonosa. A művész gróf úgy mint 
zeneszerző s úgy mint küllő egyaránt kiváló helyet 
foglal el. Kompozicziói, melyek közül legutóbb a 
«Zene» czimü kantáiéban volt alkalmunk gyönyör­
ködni, telvék finom és tiszta gondolatokkal és poetikus 
részletekkel. Költeményeivel minduntalan találko­
zunk jelesebb szépirodalmi lapjaink hasábjain, s 
nagyobb müvei pedig szép és fényes kiállítású 
kötetekben forognak közkézen. így, hogy egye­
bet ne említsünk, «A leányvári boszorkány» czimü 
költői beszélye Zichy Mihály geniális rajzaival díszítve 
jelent meg, s egyik legremekebb kiállítású kötele a 
magyar literaturának. Írói munkásságáért a Kisfaludy- 
társaság már 1876-ban tagjai sorába iktatta Zichy-t, 
kinek azóta is számos értékes müve látott napvilágot. 
Gróf Zichy Géza, ki 1871 óta boldog életet élt fele­
ségével, gróf Karácsonyi Melánia grófnővel, még csak 
negyvenegy éves.

— A Krancsavlcs-Plnkusz-féle négyes társaság
ma rendezte ebben a saisonban utolsó hangverse­
nyét, mely méltó záradéka volt a derék müvésztcs- 
tülel ez idei működésének. Mozart C-dur négyese és 
Mendelsohn ötöse (op. 87.) volt a műsoron, s mind a 
kettőt a náluk már megszokott szabatossággal és 
finom árnyalattal adták elő. Az ötösben a második 
mélyhegedű szólamot Blau hangversenymester ját­
szotta és szépen beleilleszkedett az összjátékba. 
Az est vendége Rosenthal Mór román kir. ud­
vari zongoraművész volt, kit legutóbb Németor­
szág nagyobb városaiban ünnepeltek. A szerény 
megjelenésű és megnyerő külsejű művész Saint- 
Saüns szonátáját (33-ik mü) és Brahmsnak, Pa­
ganini egy thomájára irt változatait játszotta befeje­
zett technikával és előkelő Ízléssel. A közönség oly 
melegen fogadta a vendéget, hogy ráadásul még Chopin 
úgynevezett perez-keringöjével és Schubertnek, Shakes­
peare egyik vivjátékába illesztett «Stündchenn-jével 
kedveskedett. Rosenthal jövő hó 3-dikán önálló hang­
versenyt rendez s igy behatóbb méltatását akkorra 
hagyjuk. Megemlítjük, bog Saint-Saens Szondijában a 
cello-szólamot Burger játszotta az ö széles és meleg 
tónusával. A közönség őszinte ovácziókkal búcsúzott 
el'kcdvenczcilöl s a zajos lapsokban bizonyára ki volt 
fejezve az a kívánság is, hogy : a viszontlátásra a 
jövő saisonban 1 —br—

— Csongor! Marlaka a népszínház tagja február 
3-án Miskolczon fog vendégszerepelni ; ez alkalommal 
kerül először színre Székely Gézának;: «A lövés után» 
czimü drámája.

— Van Dyck a hírneves bécsi tenorisla, ki hirte­
len roszullét miatt kénytelen volt január 27-iki dal- 
e-télyét elhalasztani, ma táviratilag értesítette hang- 
verficnyeinck rendezőjét, hogy hangversenyét február 
20-án okvetlen megtartja. A váltott jegyek megtartják 
érvényességüket s miután az elhalasztás következtében 
jegyek visszaadatlak, a február 20-iki dalestélyre sem­
miféle ülőhely nem kapható.

— Balsa Pál a berlini opera hírneves baritonis­
tája, ki tavalyi dalestélyeivel annyira meghódította kö­
zönségünket, az idén újra meglátogatja fővárosunkat 
és márczius hó 30-án hangversenyt rendez a fővárosi 
vigadó termeiben.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kőzépltóal bizottság ma délután ülést tar­

tott Kun Gyula tanácsnos elnöklete alatt. Az ül s 
megnyitása után elnök kegyelettel emlékezett meg Ybl 
Miklós haláláról s indítványára a bizottság a kitűnő 
műépítész emlékét jegyzőkönyvében örökíti.

Ezután három intorpelláczió foglalkozott a hó elta­
karításával. Horváth József bizottsági tag felemlítette, 
hogy a I-ónyay utczában a hólemegek miatt a közle­
kedés egészen el van zárva. Ennek az oaa pedig az,

hogy a lóvasuttársaság sínéiről eltakarítja a havat, de 
úgy, hogy azt az úttest közepére dobja. Ebben a kes­
keny utczában aztán a hótorlaszok nagy akadályt 
gördítenek a kocsiközlekedés elé. Kéri az elnököt, 
hogy e tekintetben valami lépést tegyen a tanácsnál.
A másik interpelláló Scheich Károly bizottsági tag volt, 
ki a háztetőről való hótisztitás kérdését bolygatta meg, 
a mivel ö sehogy sincs megelégedve. A rendőrség 
csak nemrég betiltotta azt, hogy a dunaparti hólera­
kóhelyekre fuvarozza a főváros a havat s tilalmát az­
zal okolta meg, hogy a munkások élete nincs bizton­
ságban. No akkor bízvást eltilthatja a háztetőről való 
hótiszlilást, rnég pedig szintén ez okból. Magának tu­
domása van arról, hogy a budai várban három mun­
kás veszítette el éleiét ilyen munka közben. A mint a 
háztetőt tisztították a hótól, leestek s nyakukat 
s/cglúk. — Ezekről a szerencsétlenségekről a rendőr­
ség nem ad hirt, ezt eltussolja, nyilván azért, 
mert az ilyen szerencsétlenségek nem esnek «rendőri 
kifogás alá». Csak azért mondotta el ezeket, hogy 
figyelmeztesse a fővárost arra, hogy ö évek előtt be­
adott egy indítványt arra nézve, hogy a háztetőkről a 
havat tolólétra segélyével takarítsák cl: Indítványát 
cl is fogadták, sőt benne van az az építészeti sza­
bályzatban is, csak érvényt nem szereznek neki. Ilof- 
hnuser Lajos bizottsági tag szintén a háztetőről való 
hótisztitás iigvében szólalt fel. A felszólalásokra Run 
Gyula tanácsos adta meg a felvilágosításokat. Szerinte 
felkérendő lenne a tanács, hogy a Lónyai-utczában a 
hó clhordását rendelje el sürgősen mert maga is 
meggyőződött arról, hogy ott a közlekedés nagy baj­
jal jár. A mi a háztetőkről való hótisztitást illeti, arra 
nézve megjegyezte, hogy a mérnöki hivatal most fog­
lalkozik egy olyan javaslat kidolgozásával, mely sze­
rint ez a munka életveszedelem nőikül lenne végez­
hető.

Ezután a napirendre tértek át, melynek során a 
következő fontosabb táigvak nyertek elintézést. 
A lipót-körutnak a Margit-hid és visegrádi-uteza közti 
részéi vízvezetéki csövei látják el. A nádor-utczában 
a Klotild-ulczáhól kiágazókig a lipót-kürutig a vízve­
zetéki csövet kibővítik a mérnöki hivatal javasla­
tára. Az orliánhegyi telektulajdonosok közül többen 
folyamadtak a fővároshoz, hogy egy kocsiút at léte­
sítsen telkükön keresztül. Hosszas vita után a bizott­
ság elhatározta, hogy mielőtt a dolog érdemébe bo­
csa I kozna, bizottságot küld ki a helyszínére, mely 
meggyőződést szerezzen arról magának, hogy a mér­
nöki hivatal által kidolgozott terv nem ütközik e 
közérdekbe. A városi vasút vállalat a salgó­
tarjáni utón kapott a fővárostól telket raktár 
helyi-égre s most kéri azt a fővárostól, hogy e telket 
a hajcsár-utón levő ugyanolyan nagyságú telekkel be­
cserélhesse. Kérelmét pártolja a bizottság, A főváros 
egyik régi kérdése a Lukács fürdői trí belboltoz ásónak 
ügye is szóba került az ülésen. Épen 24 éve folynak 
a tárgyalások a tó bcboltozására a főváros és a 
fürdölulajdonos közölt. A mérnöki hivatal most azt 
a javaslatot terjeszti be, hogy a tónak a szabá­
lyozási vonalba cső része tört kövei t emeltes­
sék be, a kifolyási csöveket pedig pilótákkal véd­
jék meg. Ez a tó vízviszonyait nem változtatná meg 
s a tó betömése 9600 frtot igényel. A Erdőtulajdo­
nosnak nincs kifogása az ellen, hogy a főváros a tavat 
betöméssé, csak azt akarja kikötni, hngy ha a mun­
kálatoknál, a viz apadását észlelnék, a betömést szün­
tesse be a főváros. Hosszas és élénk vita után a bi­
zottság elhatározta, hogy a mérnöki hivatal tervét 
czólszerünek és olcsónak találja s azt a főváros 
minden kikötés nélkül hajtsa végre. Ha ebbe nem 
egyezik bele a fürdölulajdonos, akkor az ügyet 
adják vissza a mérnöki hivatalnak, bogy a ló áthida­
lása által vagy a Duna-parton egy másik ut kiépíté­
sének tervét készítse el s úgy oldja meg a szabályo­
zás kérdéséi. A gcllért-bcgyi házak kisajátítására 
kiküldött bizottság javaslatára elhatározták, hogy a 
felső hegy-uteza 57. sz. házat 6500 frt on megvásárol­
ják. Ezenkívül még több telekfelosztási tervet foga­
dott el a bizottság.

— A költségvetés. A fővárosnak ez évi költség- 
vetését a beliigymini.-zlcrium még most sem vizsgálta 
át, illetőleg sem jóvá nem hagyta azt, sem pedig 
rá vonatkozó esetleges észrevételeit nem közölte a fő­
várossal. Nem uj dolog ez, mert habár a miniszter 
szigorúan megköveteli, hogy november végéig a 
költségvetést felterjeszszék hozzá, arra még nem volt 
példa, hogy a határidő osztogatására mindig kész mi­
nisztérium, a törvény állal kiszabott negyven napon 
belül nyilatkozott volna a költségvetésre. Azt az ér­
tesítést ugyanis, —a mi különben az idén szintén elma­
radt, — hogy a költ- '«vetés tárgyalás alatt van, a tör­
vény intencziójával megegyezőnek nem találjuk, hanem 
azt tartjuk, hogy negyven nap alatt a minisztérium­
nak a költségvetésre valamint a törvényhatóság hatá­
rozatára nézve is érdemlegesen kell nyilatkoznia. 
Különben a határidőnek értelme nincs. — Ha elég a 
negyven napon belül a minisztériumnak csak annyit 
mondani, hogy ez vagy ama határozat tárgyalás alatt 
van, és azután lehet a dolog elintézését ad graecas 
calendas elhalasztani, akkor nevetséges dolog 40 napi 
határidő, mert azt a minisztérium tetszése szerint ki- 
játszhatja. Az említett és mindenesetre sajnos felfogás 
a Tisza éra alatt kapott lábra a minisztériumban, 
s azóta a törvényhatóságok nagv hátrányára át­
ment a gyakorlatba. E törvénynyel ellenkező 
gyakorlat nagyon kényelmes a kormányra nézve, 
mert ily módon minden kényes ügyet cl lehet 
halasztani és altatni, de a törvényhatóságokra, melyek 
azért hozzák határozataikat, hogy azt végrehajtsák, 
épen nem megnyugtató.

— Védekezés az árvíz ellen. A központi árviz- 
bizottság albizottsága ma délelőtt Kun Gyula taná­
csos elnöklete alatt tanácskozott. Az ülés elején 
Lcchner Lajos középitési igazgató bemutatja a gra­
fikus térképet. A tanács1 ozás folyamán kijelölte a 
bizottság a főváros ama helyeit, hol veszély idején a 
lakásaikból kiszorult polgárság biztos menedéket nyer­
het. Ezek a helyek a következők: Károly-kaszárnya, 
az uj épület, erzsébetiéri kioszk, az evangélikus tem­
plom, a lipótvárosi bazilika, a városligeti nyári szín­
kör, a városligeti iparcsarnok és műcsarnok, az állat­
kerti czirkusz, a Luduvika akadémia, a vámpalota, a 
lüzérlak tanya, az oszlák államvasut nélkülözhető 
raktárai, több budai téglagyár, a kapuczinusok 
zárdája és a főváros összes iskolái. Andrássy 
Aladár gróf kijelentette az ülésen, hogy az 
amerikai-uton levő villáját készséggel engedi ál 
menedékhelyül. Ezután a bizottság k jelölte a vész 
idején felállítandó népkonyhák helyeit is. Elhatároztak 
még, hogy átiratilag felkéri a főváros a katonai pa­
rancsnokságot, hogy szükség esetére engedje meg a 
kenyérsütést a katonaság sütömühelyciben É határo­
zatot javaslat alakjában a központi vészbizottság elé 
terjesztik.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A természettudományi társulat mai estélyén 

SÖpkéz Sándor folytatta érdekes előadását az elek­
tromos áram gyakorlati alkalmazásáról. A nagy és 
diszas közönség meg nem szűnő figyelemmel hallgatta 
az előadót, kit végül zajosan megéljenezlek.

— A magyarországi kereskedelmi utazók egy­
letében jan. 31-én Gerö Ödön tart felolvasást «A leg­
érdekesebb Ihemn» czimmel.

— A «magyarországi néprajzi társaság» 1891. 
január 81-én d. u. 5 órakor, a magy tud. akadémia 
első emeleti heti üléstermóbon tartja XI. felolvasó 
ülését.

— A fővárosi lparosk r tegnap tartott közgyűlé­
sén elnökké újból Ráth Károly választatott, alelnökük- 
nek Novelly Antal és Walter Jakab. Ezután az ötven 
tagú választmányt alakították meg. A közgyűlést tár­
sas vacsora követte, melyen különösen a magyar ke­
reskedelmi csarnok képviselői rokonszenves fogadta­
tásban részesültek.

— A budapesti ezabólparosok körének tegnap 
tartott közgyűlésén megválasztatott elnöknek Biró Já­

nos, alelnöknek Wagner Henrik, titkárnak Sümegi 
Sándor, másodtitkárnak Czeizer Sándor, pénztárosnak 
Fazekas Mihály, ellenőröknek Vespájmín Sándor és 
Grászky Ferencz, jegyzőnek Kohn Mihály, könyvtáro­
soknak Dénes Sándor és Grün Jakab, gondnoknak Bé- 
torfy József.

— A budai polgári kaszinó február hó 1-én 
(vasárnap) délután négy órakor tartja évi közgyű­
lését.

— A fényképész Ifjak önk. és segély egyesülete
jan. 31-én esle 8 órakor a Takács-féle vendéglőben 
tartja meg rendes évi közgyűlését.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Letartóztatott ékszerész. Újházi Jakab ügyé­

ben a bécsi orsz. törvényszék elküldte az idevaló tör­
vényszékhez az iratokat, a melyek között egyetlenegy 
terhelő tanúvallomás van. mely szerint Újházi tavaly 
Bécsben járt, hogy alkudozzék Réthi Fülöp hitelezői­
vel. Ez azonban még a Réthi-czég fizetésképtelensége 
elölt történt. A kir. ügyészség tehát azt indítványozta, 
hogy távirati utón haladéktalanul intézkedjék a tör­
vényszék Újházi szabadlábra helyezése iránt, mert a 
felmerült adatok nemcsak a lógva tartást nem indo­
kolják, de arra sem elegendők, hogy Újházi ellen csa­
lárd bukásban való bűnrészessé« miatt a vizsgálat 
megindillassék. A vk.sgálóbirú, mielőtt ez irányban 
intézkedett volna, a bécsi törvényszék megkeresésére 
két kereskedőt idézett maga elé kihallgatás végett. A 
szabadlábra helyezés iránt csak ezek kihallgatása után 
fog intézkedni.

— Kellemetlen hasonlatosság. Rüssler bécsi vo- 
gyészszel Romániából Bécsbe utaztában az a kelle­
metlenség eseti meg a mull nyáron, hogy a kolozs­
vári állomáson az ottani főkapitány letartóztatta, mert 
feltűnően hasonlatosnak találta egy Weiszhcrger Ná­
thán nevű körözött tolvajjal. Rüssler kézzel lábbal 
tiltakozott, ügyvédet fogadott, a ki a nyilvánosság elé 
vitte az ügyet, de mind hiába, mert csak hat nap 
múlva látták be hivatalosan a tévedést. A belügymi­
niszter fegyelmi vizsgálatot rendelt el ez ügyben, de 
a kolozsvári főkapitánynak nem esett baja, mert a 
közigazgatási bizottság a panaszt indokolatlannak ta­
lálta. Rüssler jogi képviselője most a közigazgatási 
bizottság határozata ellen íülebbc/.eU a belügyminisz­
terhez.

— A gyémántgyűrű. Ráday Balázs gróf, akit 
— mint annak idején közöltük — Lusztig Sándor 
budapesti ékszerész bizonyos gyémántgyűrű vásárlás­
sal elkövetett csalás miatt jelentett volt fül a buda­
pesti büntctötürvvnyszéknél, a iüljelenlővel ma dr. 
Dezső vizsgálóbíró elült az ügyet rendbehozta s ennek 
folytán az ékszerész az ellene emelt vádat vissza­
vonta. A gróf ellen indított bűnvádi eljárást megszün­
tették.

— Per a lottókincstár ellen. Reviczky Károly 
vasesztergályos a január 24-iki budapesti húzásra 
megtette 25 krajczárral secoternőra a 15, 42 és 72 
számokat. Ki is jött mind a három numerus, de a 
nyerő ezúttal nem tartozott a «szerencsés»-ek sorába, 
mert a lottópénztár megtagadta a nyeremény kifizeté­
sét, azzal az indokolással, hogy a lotlógyiijtü napi- 
jegyzékébe nem a 15, és 72, hanem a 15, ^.5 és 
72 számok voltak beírva. A tévedést e szerint a lotto 
gyűjtő követte cl, a ki valószínűleg szórakozottságból, 
a 42-cs szám helyett a 45-öst jegyezte be napijegy­
zékébe. Minthogy sem a lottókincstár, sem pedig a 
loltógyüjtü nem akarnak a szerencsétlen nyerőnek 
kártérítést adni, ez átadta ügyét dr Preycr Hugo fő­
városi ügyvédnek, hogy per utján érvényesítse köve­
telését, melyet jogosnak tart, mert a lotlókincslár fe­
lelős saját közegeinek mulasztásáért. A per minden­
esetre érdekes lesz, mert a lottókincstár meg csak a 
loltógyüjtü napijegyzékébe beirt és kihúzott számok 
után tartozik a nyereményt kifizetni és elölte egy­
általán közömbös, hogy a rcskontón milyen számok 
vannak fülirva, mert a loltógyüjtü nem is köteles fők 
írni a rcskontóra a megtelt számokat.

— A nő szive. Egy férj panaszt emelt a bünletö- 
járásbiróság elölt saját felesége ellen, mert a szegény 
mellőzött asszony az utczán megtámadta és sértő 
szavukkal árasztotta el öt és kedveséi. A tárgyalás 
azzal ért véget, hogy a panaszlott asszony sajnálatát 
fejezte ki a történtek felett. Pedig talán nem volna 
marasztaló az itelet, mert keserű szenvedések bírták 
kitörésre a mellőzött asszony érzelmeit. Maga beszélte 
el a bíróság előtt, hogy mily kegyetlen voll hozzá a 
férje s mennyire lealázta. «Nolcz gyermekem van, — 
szólt — a kiket lelkiismeretesen, gondosan nevelek s 
még a mindennapi kenyeret is én szerzem nekik. Bi­
zonyítványokkal tudom igazolni, hogy gyermekeim a 
legjobb tanulók közé tartoznak. Nem is panaszkodtam 
én soha, a mi« meg nem tudtam, hogy a férjem csá­
bitó kezei közt van. Mindegyre mostohább lett hozzám és 
gyermekeihez, havi keresményéből alig adott ál valamit 
s ha én nem néztem volna munka után, éhen vesz­
tünk volna. És ha panaszkodtam, durván rcám tá­
madt, megöléssel fenyegetett, kést emelt reám, a mit 
egyik fiam eltanult tőle s ha testvérkéje felbosszan­
totta, kést kapott elő és azzal támadt reá, a mint azt 
az apjától látta. Férjem legutóbb felkapott egy széket, 
és azzal ütött felém. En kezemet emeltem fel védel­
memre s a szék eltörte egyik ujjamat. Nem mentem 
panaszra, hanem eljárogattam a kórházba, hol hetekig 
gyógyítottak. Mit törődtem én az újammal, mi­
kor a szivem fájt » A bántalmazott asszony c sza­
vaival is rászolgált volna a bíróságok szánalmára és 
elnézésére.

— Kötélhalálra itéltn a mitroviczai törvényszék 
Vojcsanin-Dzalapan Márkust, Knnstantinovics Dra- 
gicza és Stojanovies Pál meggyilkolása miatt. Az Íté­
let ellen az elitéit semmiségi panaszt jelentett he.

— Padlevszkl megszöktetölnek ügye. Parisból 
jelentik mai kelettel :JA fülebbvitelijbiróság Dúc Qacr- 
cyné és Gregoirc ügyét tárgyalván, melyben az ál­
lamügyészség a büntetés szigorítása végett felcbbezelt. 
helybenhagylajaz Ítéletet, mely szerint a nevezetlek 
Padlevszki szökésének elősegítése miatt két, illető­
leg négy havi fogságra Ítéltettek, mer! bevallották. 
ho'iy csakugyan Padlevszlci volt az, a kit rej­
tegettek.

Paris, jan. 30. Az esküdtszék meghozta az olaj- 
kracli ügyében az Ítéletet. Dumont vádlottat öt évi 
logságra ítélték ; Biot vádlottat fölmentették.

A békés-csabai népbank bukása
A békés-csabai népbank elsikkasztott száz 

ezrei 150,000—450,000 forint között variálnak. Foly­
tonosan vizsgálják a könyveket, számítják a részvé­
nyeket, a hiányt, de pontosan megállapítani az össze­
get még mindig nem sikerült. Az egyik tételnél emel­
kedik, a másiknál apad a hiány és ez igy megy 
tételről tételre. Biztos számokat csak a vizsgálat be­
fejezése után lehet mondani.

A Bm. K. nárom czikket szentel e legújabb csabai 
nagy veszedelemnek s az egyikben a Csabát újabban 
ért elviselhetetlen elemi csapások közé sorolja a nép­
bank katasztrófáját. Hangsúlyozza, hogy a nép, mely­
nek ebből a csapásból szintén kijutott, ezek­
nek károsodását és számos embernek a tönkre- 
jutását csakis az értelmiségnek fogja felróni, a 
minek csak a város, mint erkölcsi testület és 
a közintézmények adják meg az árát. Fölemlíti, 
hogy a közönség részvéttel fordul a bank igazgatói és 
felügye'öi felé s e részvétet az a tudat sem kisebbíti, 
hogy ők lettek tolna hivatva a csalást felfedezni. 
Mindenki meg van győződve, hogy ártatlanok, s 
mégis több mint valószínű, hogy egész vagyonukkal 
fogjak megfizetni azt a bizalmat, a melyet az intézet 
tisztviselőire érdemetlenül pazaroltak. Mert a törvény 
szigora ily esetekben kegyetlenül sújtja az ártatlano­
kat is. — Csaba város — mint már említettük — 
rendkívüli közgyűlést tartott a népbank bukása 
alkalmából. Kocziszky Mihály bíró nyitotta meg a 
gyűlést, bevezetésül elmondva, hogy ennek összehívá­
sát a népbank bukásával a városra háramlóit 50,000 
forintnál is nagyobb anyaci veszteség tette szüksA-.
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gessé. A legtöbb képviselő izgatottan szólalt föl a 
gyűlés alatt. Szalay József ecsetelve a nagy csapóst, 
mely a város összes lakosságát érte a népbanknál 
kiderített csalás folytán, helyesli a képviselet össze­
hívását, s felhívja a tanácsot, terjessze elő, mi a 
város vesztesége, s kéri, hogy a képviselet tegyen 
lépéseket, hogy a csődtömeg el ne kallódjék, s úgy 
a városnak, mint az egyeseknek, legalább valami 
megtérüljön. Szeműin főjegyző előadja, hogy a város 
kára mintegy 35,000 frt, a mely összeg mint betét 
volt a bankban. Beliczcy István közgazdasági tekin­
tetekből is fájlalja a bank bukását, de azért is, hogy 
a város közvetlenül is oly nagy mérvben károsodott. 
Sokan bűnösök, de sokan ártstlanok is a csalásban, 
melynek következményeiért egyformán felelősek; a 
képviseletnek kötelessége mindent megtenni, még az 
esetben is, ha a pénzintézet vezetői közül ártatlanok 
is sújtva lesznek, — hogy megmentessék a mi meg­
menthető, azért annak tudatában, hogy a képviselők­
nek kötelessége nemcsak a város vagyona fölött őr­
ködni, hanem a közlakosság anyagi érdekeit is vé­
deni, indítványozza, határozza el a képviselet 1. hogy 
a népbank igazgatói és felügyelői ellen a bűnügyi zár­
lat elrendelése kéressék; 2. hogy az egyes lakosok 
érdekében, a kik a népbanknál érdekelve vannak, ké­
ressék meg a csüdváhsztmány, hogy őrködjék a felett, 
hogy lehetőleg kíméletes eljárás alkalmaztassuk, s az 
ügy lebonyolítása huzavonát ne szenvedjen, 3. hogy a 
város tegyen haladéktalanul jelentést a megyének a 
várost ért anyagi veszteségről. Rosenthal Ignácz kér­
dést intéz a tanácshoz mikor, s minő képviseleti 
határozat alapján helyeztetett el a város pénze a 
népbanknál ? Vidnvszky főpénztárunk és Szcmian 
főjegyző válasza után, a kik emlékezetből régi 
határozatra hivatkoztak, Rosenthal kijelentette, hogy 
nincs megelégedve a válaszszal s okvetlen szük­
ségesnek tartja, hogy a kérdéses határozat felkeres­
tessék; további nyilatkozatában hangsúlyozza, hogy a 
csődtömeg lehető kímélésére s a banknál érdeklett 
lakosok ellenében foganatosítandó eljárás hmnanusá- 
gára a képviseletnek gondja legyen: óhajtja, hogy a 
csődtömegbe megbízható, ismert férfiak kineveztetése 
kéressék a törvényszéknél. Szuesti Béla s mások fel­
szólalása után részletesen kimutattatták azon összeget, 
a melylyel a város a népbanknál érdekelve van. E 
szerint a városnak van 4U népbanki részvénye s cl 
volt helyezve betétként a közkórház-alapból 15,005 
forint 91 kr, a //-alapból 11,426 forint 58 kr,
az ipar segélyezési alapból 1903 forint 01 kr, a 
ssÖlöszabálynzási alapból 6109 forint 50 kr. az 
árvapénztárból 18,350 forint, az árvapénztári függő 
alapból 2381 fit 33 kr, vagyis összesen 51,196 
forint 96 krajezár. Végül elfogadták Beliczay 
István indítványait s elhatározták, hogy a város 
ügyésze által a törvényszéknek bejelentendő lesz a fent 
összegig a népbank csődtömeg ellenében az igény. A 
törvényszéket felkérik, hogy az ideiglenes csödválaszt- 
mányba a következő városi képviselők közül nevezzen 
ki tagokat, u. m. Beliczay István, Szucsu Béla, Sza- 
Iay József, Kiss László, Rosenthal Ignácz, liaan Béla, 
dr. Fay Soma. Békésvármegye alispánja, értesülve, 
hogy a csabai népbank bukása által Csaba városnak 
is nagy összegű pénze van veszendőben, a mely a 
bankban betétkint volt elhelyezve, kiküldte Oláh 
György tiszti főügyészt és Deimel Lajos a [számvevőt, 
i'iogy szerezzenek biztos tudomást a kárról, s vizsgál­
ók m g, hogy a közpénznek a bankba való elhelye­

zésénél megtartattak-e szigorúan az óvatossági 
szabályok, a melyeket a közpénzekre nézve a 
törvény előír ? ^

A vizsgálati fogságban levő Lanner pénztárnok va­
sárnap óta majdnem semmit sem evett: úgy látszik, 
hogy éhhalállal szeretne kimúlni, ha ugyan ebben 
volna oly kitartása, mint a húsz éven át foly­
tatott sikkasztásban. Orvosi vélemény szerint Lau­
rer most betegséget kezd szimulálni. — Krnálc 
főkönyvelőről a hivatalos jelentés azt mondja, hogy 
a seréttel töltött vadászfegyvert, a melylyel az ön- 
gyilkosságot elkövette a vaskemenezéhez támasztotta 
s a kém r.czo ajtajának a fogantyújával húzta el a 
kakast. Jobb szemén hatolt be a töltés s üsszeron- 
csoha a koponyát a jobb fül tövéig. Az agyvelö a 
szoba mcnyezetérc locscsant fel, mig a fegyver jobbra, 
Krrák teste pedig balra dűlt. — Barlőky László, a 
letartóztatott vezérigazgató, az utolsó pcrczig nem 
is gondolt arra, hogy letartóztatják, mert állítása 
szerint a manipuláczióról — mit sem tud, az egé- 
-zet a pénztárnok és könyvvezető bűnös űzőimé­
nek tartja. A kik vele beszéltek, mielőtt a vizsgáló­
ban', kihallgatta, azokkal nyugodtan, közönyös dolgok­
ról beszéli, majdnem tréfálódzva. Csak akkor hagyta 
el nyugalma, midőn a három órán át tartott kihall­
gatás után a vizsgálóbíró letartóztatta s Cziíra kir. 
ü vv-zszel értekezett. Arra kelte a vizsgálóbírót, hogv 
I . .iábh azt az egy éjét engedje gyermekeinél tölteni 
e-m löii fedezet alatt, meri szeretne tőlük elbúcsúzni, 
De e; t már nem engedhették meg. A fogházfelügyelü- 
tö! azt kérdezte, hogy kap-e lámpát, hogy olvashas­
son, mert Kossuth irataiból akar magának vi­
gasztalást szerezni. Ennek tagadó válaszára azt kér- 
‘le/.te, hogy padolt-e a zárka és fűtik-e ? Végül igv 

: «De már csak fagygyu gyertyát égethetek leg- 
ulább, mert mégis nagyon rosszul esik oly hosszú 
időt tölteni tétlenül a sötétségben. A fogházör ezt 
s m Ígérhette, mert — úgymond — hátha meggvujtja 
ruháját vagy az ágyat és igy követne el öngyilkossá­
got V Erre a vezérigazgató azt felelte, hogy arra nem 
gondol most. Ha el is ítélik és ártatlanul bűnhődött 
is. visszanyerve szabadságát, lóvasúti kocsiskodással 
is megkeresi kenyerét, s addig nyugodni nem fog. 
mig el nem éri azt a pillanatot, hogy azok, a kik 
most tőle elfordulnak, ismét tisztességes embernek 
tartsák. Ha ezt elérte, még csak öt perczig akar élni 
* a::,án véget vet életének. Mikor az emeletről a zár- 
k oa kísérték, fuldokló zokogásban tört ki. Tri- 

•z vizsgálóbíró újabban kihallgatta Xovák Dä­
ne 1 népbanki igazgatót, a kinek 35,000 forintos 
bft' tje van a banknál. Novak kijelenti, hogy csak egy 
*v" tagja az igazgatóságnak és a folyton készített 
hamis mérlegek közül egyet sem irt alá.

A budapesti Közlöny a hirdetmények rovatában a 
következőr ő hirdetményt közli: 621 1891. Ab.-gvulai 
kir- törvényszék részéről közzé tétetik, hogy a b.-csa­
bai népbank egyesületnek bárhol találtató ingó és 
liorvát-Szlavonország kivételével, a magyar állam 
területén levő ingatlan javára a csőd megnyittatott. 
Csődbiztosul Tribusz Gusztáv törvényszéki Liró, tü- 
meggomlnokul Eábry Károly csabai, helyetteséül Jan- 
csovics Emil gyulai "ügyvédek neveztettek ki. Fellii- 
vatnak mindazok, kik az általános csődtömeg ellen, 
mint hitelezők igényt támaszthatni vélnek, hogy ebbeli 
igényeiket 1891. éri márczius hó 6. napjáig be­
zárólag mint a követelések bejelentésére kitűzött 
határidőig, ezen kir. törvényszéknél, az 1891. évi 
márczius hó 81. napjára d. e. 9 órára e tör­
vényszék 3. sz. helyiségeibe kitűzött felszámo­
lási tárgyalóm határnapján leendő megállapítás és 
osztályozás végett az 1881 : XVII-ík türvényezikk- 
ben kijelölt joghátrányok terhe mellett a csődtö­
meg ellen az idézett csődtörvény 126—129. tjíj-aiban 
foglalt rendeletéi szerint az esetben is bejelentsék, ha 
igényeik tekintetében külön per volna folyamaiban. 
Felhiva'.nak továbbá a zálog- és megtartási joggal hi ró 
hitelezők, hogy az általuk szerzett jogot a türneggond- 
noknak jelentsék be, s az általuk birt dolgokat a tö­
meggondnok felhívására megbecslés végeit mutassák 
fel. Azok, a kiket elkülönítési, visszakövetelés! vagy 
külön kielégítési jog illet, figyelmeztetnek, hogy á 
mennyiben jogaikat nem érvényesítik, azok a csődtö­
meg értékesítését és felosztását gátolni nem fogják. 
Végre a csüdhitelezök felhivatnak, hogy 1891. évi áp­
rilis hó 3. napján mint e c-zélra kitűzött határnapon, 
délelőtt 9 órakor a törvényszék fenn kitett helyiségé­
ben, a csődválasztmány megválasztása végett, a hite­
lezői minőségüket igazoló okiratokkal ellátva jelenje­
nek meg. Kelt Gyulán, 1891. évi jaunár hú 26. nap­
ján. A b.-gvulai kir. törvényszék mint csődbíróság.

Békós-Caaba, jan. 30. Zsilinszky főispán tegnap 
ide érkezett, hogy a népbank ügyében tájékozást sze­
rezzen. Terényi Lajos békésmegyei főispán szemé­
lyesen szerzett tapasztalatok alapján illetékes helyen 
jelentést fog tenni az ügy állásáról. Ma érkeztek ide 
a szeoesi és az iglói Dénzmté>*nlr képviselői is, a
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mely intézeteknél a népbank jelzálogilag bekebelezett 
kötvényeit 100.000 frtra elzálogosította volt. Hire járt, 
hogy Bartóky a házát fiára Íratta és 12.000 frt adós­
sággal terhelte; ez azonban nem. felel meg a valóság­
nak, mert úgy a házat, mint a Bartóky tulajdonában 
lévő nagy szölökertet, zár alá vették. A törvényszék 
megkeresésére az Első magyar általános biztositó tár­
saság Lendvai Sándort, a társaság aradi titkárát 
küldte szakértőül Békés-Csabára.

•
A békés-csabai viszonyokkal ismerős kézből kapjuk 

az alábbi érdekes sorokat:
A Launer Karcsi.

békés-Csaba, jan. 29.
A Köchin fölfedezése sok érzelgős regénynek és 

színműnek rontotta meg megoldását. A békés-csabai 
félmilliós sikkasztás fötettesének esete n vezérczikk- 
iróknak okoz majd fejtörést, mert egyik legkopotlabb, 
de azért mindig hatásos kliséjüket helyezte lomtárba. 
Launer Karcsinak jellemezésénél teljesen el kell tér­
niük az eddigi tipikus 18 fitos topánok, bock-szivarok, 
festői nyakcsokrok és a híresebb sikkasztok egyéb 
hagyományos, kifogástalan szalonfiguráknak megfelelő 
külsőségeik ecsetelésétöl. A Launer Karcsira ezek a 
szimbólumok már csak úgy illenek, mint sünre az 
aranysisak. Ezzel nem azt akarjuk mondani, mintha 
ü az elsikkasztott százezrekből nem emelte volna a 
divatárusok és szabók üzletforgalmát is.

Csakhogy az aranysisakos hasonlat nem véletlenül 
került ebbe a jellemrajzba. Launer Karcsi hiába vásá­
rolta és hozatta egyenesen Becsből a legdrágább, a logki- 
fogáslalanabb férfi divalczikkeket. Azok csak éjfélig 
maradtak kifogástalanok. Hajnal leié már locsokká 
impregnálta őket a karezos, a knickobein, ha ugyan a 
békéscsabai agyagos sárral történt bensőbb érintkezés 
nyomát nem viselték. Bizony külsejével nagy blaniást 
hozott a békéscsabai kolléga a «rokonszenves külsejű» 
sikkasztok elegáns társaságára. Esetlen küzéptormeté- 
vcl, sörte hajzatával, kiálló pofacsonljaival, apró savó­
szemeivel, 24 éven át szakadatlanul folyó, legbrutáli- 
sabb tivornyákban eltorzult, különben is kifejezéstelen, 
intelligcnezia nélküli arczával, inkább a búcsúkon kon- 
osorgó részeg kintornásokra emlékeztetett, mint akár 
Kokánra, Elemezi Kissre, vagy Nyíri Aladár apollúi 
alakjára.

De ha külseje el is ütött a sikkasztok honi kiadású 
megjelenésétől, műveltség dolgában teljesen megegye­
zett velők, — nem csak velük, de a vagyonbiztonság 
ellen vetemedő összes gonosztevőkkel is, kiknél tudva­
levőleg kriminálstatisztikailag kimutatott közös tulaj­
donság az, hogy az igazságtalan utón szerzett javakat 
baromi szenvedélyek kielégítésére pocsékolják el. Ab­
ban még az összes vagyonbiztonság ellen vétő go­
nosztevők megegyeztek, hogy sikerült fogás után 
hatást nem ismerő dorbézolásra adják magukat. 
Csakhogy Launer Karcsinak közel negyed századig 
sikerültek fogásai, negyed századig tivornyázott azon 
mód, mint Spanga Pali 13 napig és Szimies János 
három hétig.

De hol is szerezhette volna műveltségét ? Becsületes 
tücsináló családból származott, mely valahonnan 
Sziléziából került Békés-Csabára akkor, mikor még 
léteztek tücsinálók, bár a mindenben elmaradó Bé- 
kés-Csabán még abban a korban is virágzott ezen, 
a mai generáczió előtt elképzelhetlen mesterség, mi­
dőn már Anglia ellátta gyártmányaival a földtekét. 
Jövedelmezhetett pedig a békéscsabai a lótok példát­
lan takarékos, de kissé fura szelleménél fogva, melv- 
lyct még akkor is megfejeltette tőjét a tücsinálónál, 
mikor már egy tuczat gyári készítményül tű sokkal ol­
csóbba került volna. Éppen ilyen áldott jámborságu 
nép kezébe való a váltó is. A tücsinálómcster fia 
csak az atyja praktikájával élt, midőn a váltókat 
— fejeltette meg.

Karcsit a fővárosba küldték kereskedő inasnak, de 
nem vált be. Rossz masinisztákból lesznek a lütök, 
rossz kereskedő segédekből az ügynökök. Karcsiból 
ügynök lett ; hitelügynök és mint ilven került egy 
ismert «eszkomptör» czéggcl közelebbi összekötte­
tésbe. Ez az eszkomptör ezég állította föl a, bé­
késcsabai népbankot. Hihetetlen, de jellemző kór- 
történeti adat, hogy a népbank, melyet egy egész me­
gye intelligens körei negyed századon át támogattak, 
kezdetekor nem volt más, mint cey hírhedt uzsorás­
nak «fióktelepe». Ez a ezég alapította és támogatta 
a nyújtott hitellel, és zsákmányolta is ki természete­
sen. Épen ilyen természetes a rokon lelkek tanánál 
fogva, hogy a fióktelep végül a «központi intézetet» is 
becsapta. A népbankot alapitó ezég a legnagvobb té­
tellel szerepel a bukott intézet hitelezői között. No de 
legkönnyebben is heveri ki a 24-ik üzletév vesztesé­
geit, tekintve a 23 évi nyereséget, mely meglehetős 
busás lehetett.

A tücsináló családban Karcsi vitte a legtöbbre. 
Testvérei közül az egyik becsületben kiszolgált őr­
mester, másik pinezér, kiket a százezreket költő báty­
juk — ebben úgy látszik, megegyezik a sikkasztók- 
kal — soha egy garassal sein segélyzett.

Ezt a bornirt, visszatetsző, állatiasan vegetáló ala­
kot tették meg vezetőnek a békés-csabai felsőbb kö­
rük. «Egyletek, társasági küzczélok, mulatságok csak 
úgy sikerültek, ha Launer ur állott a mozgalom 
élére.» Közli egyik tudósitó. Persze, ilynemű törckvíV 
sek létesítésénél mindig Montecucculinak a háboruvi- 
selésröl mondott jelszava a döntő; a pénzt pedig a 
békés-csabai matador mindig gyűrve hordta a nad­
rágzsebében. Abban a szerencsés helyzetben vagyunk, 
hogy ezt e kiváló társadalmi szereplést dokumentu­
mokkal igazoljuk. Egyik békésmegyei lap in. é. decz. 
20-iki számában, tehát alig egy hónapja, a kővetkező 
nyilvános fohászt intézi a nagy férfiúhoz Purcsi Jancsi 
b.-csabai czigányprimás érdekében, «ki elvesztvén bi­
zalmát a csabai uriküzünség pártfogásában, nem akarja 
többé hallatni nyirettyűjét a városban.» Czikkiró kö­
vetkezőleg fejezi be czikkét:

Volna ugyan a zenekarnak egy elnöke is, ki ré­
gebben nagy szerepet játszott Csaba társadalmi 
életében, s ambiczióját képezte, hogy a mihez fog, 
az sikerüljön is, de úgy látszik, most már ti is ké­
nyelmesebbnek tartja a múllak édes emlékein elme­
rengeni, és fiatalabb eröktiek engedni át a tért; 
pedig ha már senki sem akar mozdulni, még pedig 
ö az az ember, a ki valamit ki tud vinni. Launer 
Károly ur, nem lenne ön szives szegény zenészeink 
ügyét felkarolni ? (Sz.)
ügy látszik, még fiatalabb erők is rejtőznek B.-Csa- 

bán, és igy Purcsi Jancsi bandájára még szép kereset 
vár, mialatt egykori elnökük kényelmesebbnek tartja 
a múltak édes emlékein elmerengeni — ne mondjunk 
sokat: nyolez évig. Ezek a fiatal erők még jeles dol­
gokat mivelhetnek Békés-Csabán, mely különben most 
is csak olyan békés, mint a Békés Oczeán. A fenekén 
dúlnak a viharok.

De ezzel ugyancsak távol vagyunk még a békés­
csabai társasági viszonyok és a sikkasztás kulisszái­

nak megismerésétől. Launer Karcsi nemcsak lélektani 
'zörny, hanem elmekórtani is.

Launer Karcsi n tudományos fogalom teljes értel­
mében tébolyodon, még pedig üdült hatványozott 
mértékben.

Nem akarunk szakvéleményt Írni, de Lnunernak 
valamennyi ismerőse hitelesítheti kórrajzi adatainkat, 
mikből határozottan téboly állapítható meg.

Teljesen elhanyagolva azt az aetiologikus mozzana­
tot, hogy Launer Karcsi az éjjeleket rendesen kurta 
korcsmákban, tivornyázva töltötte el, miből teljes jog­
gal következtethető alkohol-mérgezés, a delirium tre­
mens egyik fokozatának jelenléte; hogy börtönében 
három óra hosszat tartó epileptikus görcsük fog­
ták el, dalolt, mókázott stb., mi sokkal meg­
bízhatóbb adatokkal érvelünk, mert a téboly je­
lenlétet közvetlen kórtünetek is elárulták. A ki 
valaha Launerral néhány szót váltott, igazol­
hatja, hogy Launer nem tud beszélni. Beszéde 
az amnesia kóros állapotnak, a paralysis pro­
gresszióinak kétségkívül! nyilvánulásait hordja magán. 
As orvosi tudomány szóemlékezet elvesztésének ne­
vezi ezt a kóros állapotot, mely abban nyilvánul, 
hogy a beteg, bár teljesen birtokában van a kiejtési 
képességnek, szavak hiányában képtelen Összefüggő 
beszélgetést folytatni. A legtöbb esetben nem csak a 
szavakat felejti el, hanem az eseményeket sem képes 
agyában fölidézni, hasonlökép nem központosíthatja 
gondolatait egy adott körre, és igy nem végezheti azt 
a legmagasabb agyfunkeziót, mit érvelésnek, okoskodás­
nak nevezünk. Ainncsztikus beteg,midőn beszélni akar, 
egy-két helyesen kiejtett szóval kezdi, azután késedelmos- 
kedik a következő szóval, többnyire helytelent használ, 
iparkodik helyreigazítani azt, talán ismétli az előbb 
kiejtett szavakat, dadog és végül taglejtéssel fejezi ki 
az intentional! gondolatot. Ha beszédét gondosan 
megfigyeljük, kitűnik, hogy szókincse felette korlátolt 
mindig ugyanazokat a szavakat ismétli, vagy c szavak 
kombináezióit. Ha a legközönségesebb tárgy nevét 
kérdjük tőle, hát elfelejtette nevüket,jóllehet, csak az 
imént használta. Mindemellett mindent megért, mit 
hozzászólunk, s igy a laikus, mely mindig benovolans 
psychiatra, kissé idegesnek, szórakozol Inak ugyan, de 
teljesen épclmünek tekinti a beteget. Emez állapot 
különben időközben javul valamennyire, de a gondo­
latmenet összefüggéstelen volta, a praeczipitáczio, vagyis 
a később következő logikus következménynek azokozat 
előtt történő kiejtése, továbbá a félbeszakított 
vagy csonka mondatok állandóan megmaradnak; — 
mind oly kórlünetek, miket Launeron, annak 'minden 
ismerőse, rövid érintkezés alatt is megfigyelhetett

Anélkül, hogy elfogadnánk a modern pscychiatriá- 
nak azt az elvét, hogy helyi pathalogikus tünetek — 
mik itt a beszéd gépezett izomzatút és idegeit érintik 
— az egész elme. illetve lelek megbetegedését tételez­
nék föl, a közlőitek nyomán a tébolyodon állapot 
minden kétséget kizáró módon megállapítható. Vajon 
a beszámithatallanság is? Ennek a megbirálását tud­
valevőleg kivették az orvosok kezéből, — kiktől a 
közölt szakvéleményt kaptuk — és a bíróság egészen 
magának tartotta fönn ennek a kérdésnek eldöntését-

De annál inkább is elítélhető ama békéscsabai tár­
sadalmi körök viselkedése, mert ezt tenni elmulasztot­
ták. Elvégre ily nagyfokú tébolynál nincs szükség or­
vosi diplomára annak kiszimafelásása. Nincs furcsább 
jelenség ebben az egész cause celebre-ben annál, hogy 
Csabán minden gyermek nemcsak azt tudta, sut meg­
volt győződve róla, hogy Launer Karcsi lop, hogy a 
legdepi aváltabb ember az egész megyében, hanem, 
hogy . 'bolyodon is.

Tébolyodon emberre pedig nem bíznak kasszakul- 
esokat. Olyan nagy fontosságú mulasztás ez, hogy a 
felügyelet el megbízott köröket már csak azért is el­
marasztalhatják, habár az összes többi vádpontok alól 
is tisztázzák magukat.

Hogy a nagy közönség miért nem rohanta 
meg egy napon a bankot eme sok gyanuok 
állal figyelmessé téve a veszélyre. Erre nézve 
nagyon sokléle verzió kering. Legmulatságosabb az, 
hogy a jó csabai polgárokban az a fülfogás kapott 
lábra, hogy Launer Karcsi sokkal többet költ, mint a 
mennyit az egész bank jövedelme és vagyona együtt­
véve kitesz. Ez a hiedelem nem is annyira alaptalan, 
ha tekintetbe vesszük, hogy csak a legszegényebb 
emberek voltak a bank kliensei, kölcsönöket ritkán 
adott, mert nem volt miből, a helyisége is oly szegé­
nyes, hogy csodálkozva kérdezzük, hogyan fordulhatott 
meg ebben a lóczás, sönt és berendezésű szobában fél­
millió forint ? Launer Károly nem a bankot lopja, 
hanem a megyei nagy uraktól nyeri pénzét a kaszi­
nóban kártyán, ez a vélemény uralkodott városszerte 
a pénztáros ur kiapadhatatlan pénzforrásairól. Pedig 
hál a megyei nagy urak öt koppaszlották meg.

Ennek az embernek golyó lesz a vége, hajtogatták 
a többé-kevésbé beavatottak és hozzátehetjük, hogv 
sokan szívesen vették volna, ha igy végződik vala.

De addig is csak abban vetélkedtek, hogy ki ihat 
többet potya borából, pezsgőjéből, ki ülhette meg 
bankját és hogy kit invitált meg garcon lakására, a 
hol a rendes szükebbkörü dőzsölések folytak.

Ez a garcon lakás különben hü tükre mindenben 
gazdája lelki világának.

A drága, de erősen összerongált bútorzat közt na­
gyon jellemző diszitmény a forrás tündérét ábrázoló 
nagy festmény, mely tanulmány akart lenni, de erő­
sen nuanczirozott formái szemérmetlenül árulják el, hogy 
nem csak az. Előtte vér vörös arabs éjjeli lámpa 
a falon tűzoltó parancsnoki és tornászegyenruhák, si­
sakok, fegyverek ; egy kisebbik szoba padozata tele 
állítva pezsgös palaczkokkal. A békéscsabai vivörük 
alhambrának gyönyöreit vélték 130 frtos vörös arabs- 
lámpa alatt föltalálni. Lelkűk boldogsága árán sem 
maradtak volna el a forrás tündére alján rendezett 
vacsorákról. A hölgyek pedig titokban mutogattatták 
meg maguknak ezt a tündéri fészket, miről férjeik 
annyit regéltek és a miért annyit koezkáztatlak. No 
de hisz úgy is agyonlövi magát.

De nem lőtte agyon magát. Ebben az egyben té­
vedtek, nem voltak tisztában a téboly egyik legközön­
ségesebb tulajdonságával. Olyan tébolyodon ember 
akárhány kerül, ki korrekten beszél és viselkedik, de 
olyan már nem, kin«k erkölcsi világa is rendben 
volna.

Az erkölcsi érzék, úgy látszik, az agyvelö legfino­
mabb szervezeteiben honol, azokat támadja meg a 
téboly előidéző oka legelsöbben. Már pedig az adott 
körülmények között az erkölcsi bátorság bizonyos foka 
kívántától! volna meg, hogy a felfedezett bűnös agyon- 
löjje magát. De Launer Karcsi csak komédiázott. Va­
dászember és sportember létére, kinek egyik szobája 
a fegyverek egész panopliájával van földiszitve, for­
gópisztolynál sokkal biztosabban gyilkoló fegyvert is 
választhatott volna; senki sem háborgatta, ideje is 
volt, a minthogy bűntársa nem is mulasztotta el a 
szükséges elővigyázatot.

Ez igy a «kis öngyilkosság», melynek bekövetkezté­
ről a korcsmákban egyre renomirozotl, hogy főfájástól 
szabaduljon, mely miatt már többször ment fejjel a 
falnak — csak társadalmi talaját semmisítette meg a 
jóbarátoknak, kik bevált példa után indulva sokkal 
kevésbé kompromittáló megoldást reméltek.

Mert habár Csaba Európának még mindig legna­
gyobb faluja, vagy ha jobban tetszik a közigazgatási 
terminológia: «nagy községe», Launer Karcsi ott nem 
úttörő a százezerforintos csalások terén

Garázdálkodott már Csabán nehány évvel ezelőtt 
egy Launer Károly Nr I. ; Reisznek hívták és gabona 
bizományi ügyletek ezégere alatt 200—500 frtos váltó- 
nyargalásokkal 124,000 frtig károsított meg itteni gaz­
dákat. Az ellene kiadott letartóztatás! parancsot hat 
órával előzte meg barátságos intések után igazodva és 
Amerikába szökött meg.

Es most vonjuk le a végkövetkeztetést.
Békés-Csaba halára hat négyszög mértföldnyi első 

osztályú búzaföldre terjed és kataszteri becslés szerint 
megér busz millió forintot.

Kizárólagosan tótok lakják, kiket a pékmesterség- 
böl Mária Terézia által hadseregszállilásaiért bárósi- 
tott Harruckern Ferencz báró telepitett ide, miután a 
neoaquisitica comissio egész Békésmegyét neki ítélte 
oda. Alatta és örököseinek a Wenckheim grófok urbé- 
risége alatt, Csaba folyton gyarapodott, úgy, hogy 
most lakosainak száma meghaladja a 35,000-et. Eme 
óriási értele és néptömb fölött közigazgatási, birtokbi- 
rósági és politikai hatáskörben egy biró, egy szolga­
id ró és egy járásbiró rendelkezik — összesen három 
ember. Miután a nép magyarosodása teljesen el van 
hanyagolva, hát a magyar sajtó által nyújtott mivelü- 
dösi forrásból sem meríthet. Tót lapjai pedig turócz- 
szcnl-mártoni politikával töltik meg hasábjaikat, még 
pedig meglehetős eredménynyel, mert a «Cánaán föld­
jén lakó szláv testvérek» t. i. a békésmegyeiek, fede­
zik nagyobbrészt a pánszláv agitáczió költségeit, mi­
vel szemben az evang. hitv. papság tüntetőleg ugyan, 
de eredménytelenül küzd.

Békés-Csaba államhatalmi és önkormányzati funk- 
cziói sokban hasonlítanak Batáviájéhez, a hol a hol­
landusok olykor egy őrmestert állítanak egy ország­
rész élére.

Adva lévén a csabai köznép kulturális nívója, más­
részt a laza államhatalmi ellenőrzés, természetes fo- 
lyamánya a viszonyoknak, hogy mihelyt két vagy há­
rom inteligensebb vagyis inkább lavaszabb gazember 
valamennyire megnyeri a nép bizalmát: biztos százezer 
fi tos csalás fejlődhetik belőle, mert a nép épen olyan 
vagyonos mint a minő korlátolt észjárású. A csabai 
tótság ugyan elzárkózott az idegenekkel szemben, de 
egy fajbeli atyafi segélyével könnyen reá lehet vinni 
a jégre.

Ez a magyarázata a Reisz és Launer Károly eseté­
nek. Mind a kettő jütt-ment kétségbeesett liczkü, kik 
szövetkezve egy pár kétszínű «nemzetiségi renegát »-tál 
tekintélyesebb tót atyafival a végből, hogy ezek ak­
tokba hajtsák a juhokat, évtizedeken át kényelmesen 
nyírhatták áldozataikat. Ezek a kétszínű tót atyafiak, 
minthogy magyar érzelmeikért a kormánytól némi elő­
nyükbe részesülnek, befolyásra tesznek szert faj roko­
naik között, nagyon alkalmas médiumok hasonló ter­
vek kivitelére. Jól tudják, hogy a slrohman lop, de 
miután számukra is lop, hát ajánlhatják, támogatják, 
kitartanak mellette váltig. Majd csak megszökik Ame­
rikába vagy öngyilkos lesz és nem tudódik ki semmi, 
ük pedig megmaradnak a köztisztelet és becsülés há­
borítatlan élvezetében.

A Reisz esete jól ütött be, de a Launer Karcsié 
már nem és igy remélhető, hogy a fülkavart sár foly­
tán erélyes purifikáczió lesz.

A Tomics-pör.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. — 

Újvidék, jan. 30
Tomics Jósának, a gyilkossággal vádolt szerkesztő­

nek a bünpürében huszonkilcncz tanút hallgattak ki a 
mai tárgyaláson. A beidézett tanuk száma azonban 
ezzel még korántsem merült ki.

A mai tanukkal a védelem azt szándékozott bebi­
zonyítani, hogy a vádlottat tervszerűen kényszeri- 
tették abba a helyzetbe, a melyben a gyilkosságot 
elkövette. Legtöbben a tanuk közül egybehangzóan 
vallották, hogy Tomics Jása végzetes tettének elköve­
tésekor izgatottságból származott beteges állapot­
ban volt

Délután 3 óráig tartott a mai tárgyalás, melynek 
részleteit az alábbiakban adjuk.

Dr. Gavrila■ Samu, becskeroki ügyvédet hallgatták 
ki legelőször, a ki a következőleg vall: Dr. Lukitstul 
tudom, hogv Tomics hallgatását a belgrádi politikai 
magas körökben rosszalták, a mit vádlott tudott is 
Gyorgyevics ügyvéd irodavezetőjétől. Azt is tudom, 
hogy midőn Gyorgyevics feleségét Petrovics megszök­
tette, Tomicsné levelei Gyorgyevicsnél maradtak, a ki 
aztán azokat Tomicsné ellen boszuból felhasználta. — 
Eötvös: Gyorgyevics ügyvéd megbízásából kéri a tör­
vényszéket, hogy ha tanuképen van is megidézve, 
hallgató lehessen, hogy védhesse magát az ellenséges 
indulatu ráfogásokkal szemben. — Visontai védő: 
Az eddigi büntető eljárásra hivatkozva, ellenzi 
ezt. — A törvényszék rövid tanácskozás után 
kimondja, hogy Gyorgyevitsnak a vallomásoknál 
való jelenlétét nem engedheti meg. Tana (folytatva) .• 
Figyelmeztetésemre Tomicsné kérette a leveleket, de 
tudtommal nem ért czélt. Bogtántól tudom, neki Gvor- 
gyevits mondla, hogy Dimitrievics tőle kapta a leve­
let s igen sajnája, hogy Dimitrievicsnek halálát okozta, 
de örül, hogy Toinicsot és pártját a választás előtt 
tönkretette.

Bogtán György: Vádlottat nem ismerem, Gyor­
gyevits irodavezetője, Kocsvai, három ezer forin­
tot igéit nőm jelenlétében karácsony előtt, amaz 
esetre, ha a mai napon nem vallotak. Másfélév­
vel ezelőtt mondta nekem Gyorgyevits, hogy 
Petrovicson bőszül akar állni s beküldte a leveleket 
Újvidékre. — Elnök: Kinek ? — lame: Újvidékre. 
Én a leveleket nem láttam, nem olvastam. — Elnök : 
De kinek küldte be ? Tanú : Újvidékre, — Elnök: 
Nem azt kérdem, hogy hová. hanem azt, hogy kinek ? 
Tana,: Én nem ismerem a levelek tartalmát. ‘Dimi­
trievicsnek küldte. — Elnök: Konstatálom, hogy tanú 
háromszori kérdésemre is kitérő választ ad, s nem 
felel határozottan. — Visontai védő: Ez az egyéni benyo­
mástól függ. — Elnök: Az ügyész urra s a kir. tör­
vényszékre hivatkozom, hogy háromszori egyenes kér­
dés unre kitérő feleletet adott. — Ügyész : Megma­
rad a tanú amellett, hogy soha nem állott bünvizsgú- 
lat alatt ? — Tátin: De igen. (Kivesz a zsebéből két 
írást s átadja az elnöknek.) — Elnök: Az egyik tör­
vényszéki határozat, a melylyel a vádlott ellen csalás 
miatt folyamatban volt büntető eljárás beszünlelletik, 
a másik pedig hamis tanuzás miatt ellene indított 
bűnvádi eljárást beszüntető határozat.

Panics ' tanú, ügyvédjelölt Gavrila irodájában : 
Gyorgyevitsné leveleit közszemlére tette, mert bará­
tainak egyenkint megmutatta. Engem is felhívott a 
levél megtekintésére 1887-ben \agy 1886-ban, de 
nem mentem el. Botsántól tudom, hogy Gyorgyevits 
Dimitrievicsnek küldte a leveleket.

üt pereznyi szünet után Dimitrievics Száva tanút 
hallgatják ki. Neki Gyorgyevits mondta, hogy neje 
megszöktetését megboszulja Petrovicson az ott hagyott 
Tomicsné-féle levelekkel. Azok a levelek politikai tar­

talmúak — mondá — s valamennyit fel fogja használni 
Petrovics ellen, hogy becsukják.

Lukics Laza, belgrádi hírlapíró, szerb nyelven 
felel a hozzá intézett kérdésekre s feleleteit Krecsare- 
vics hites tolmács közvetíti. Az általános kérdésekre 
megjegyzi, hogy rendüli feljelentés következtében két 
óráig el volt zárva. — Elnök: Milyen viszonyban áll 
a vádlottal ? — Tanú : Munkálkodásának tisztelője 
voltam. A továbbiakban megerösi Gavrila vallomását, 
ő irta meg dr. Lukicsnak, hogy belgrádi politikai 
magasabb körökben a hova járatos volt, miniszterek is, 
s azok is, a kikazelött Tomicsnak barátai voltak, rosszal­
ják a hallgatást, nincsenek megelégedve a Zasztava ma­
gatartásával. — Elnök: Melyek azok a «magasabb 
körük», a hova ön járátos volt? — Tanú: Eljártam 
Pasitshoz is s tőle is hallottam.

Tokios Brankó tanú, szerb államvasuti tisztviselő 
rendes munkatársa volt Verseczröl Tomicsnak. Majd 
minden másodnap unszolta Toinicsot, hogy feleljen a 
Branik támadásaira. A Branik-pártiak röpiratának 
megjelenése után Újvidékre utazott, egyenesen azért, 
hogy rábírja Toinicsot, hogy tegyen már végre vala- 
hára valamit. Ö maga is kételkedett Tomics becsülj 
tességében a folytonos hallgatás miatt, a párbaj meg- 
hiusulása után pedig egészen szakított vele, a mi To­
micsnak tudomására jutott.

Dimitrievics György nagybecskcreki városi tanács- 
nők, az elmebeteg Miletics gondnoka, azt vallja, hogy 
Tomics hozzá levelet intézett, melyben kérte, hogy 
eszközölje ki a visszaküldetését Tomicsné Petrovics- 
hoz intézett leveleinek, a melyek Gyorgyevitsnál van­
nak. Gyorgyevits a tanú elült' a levelek kiadását mc- 
tagadta.

Mihajlovics Milán, nagybecskcreki kereskedő, Gvor- 
gyevits kliense azt vallja, hogy Gyorgyevits előtte nejé­
nek a szökése napján kezdte felolvasni a leveleket. Tana 
nem akarta azokat meghallgatni s kérte Gyorgyevitsot 
hogy égesse el; de Gyorgyevits azt felelte, hogy nem é»etl 
el, mert bőszül akar állani e levelekkel a radikálisokon.
— Elnök: Mit akart ezzel Gyorgyevits mondani?
— Tanú: Hogy a radikálisok ellenpártját képezték.
— Elnök: Mit akart azzal mondani, hogy bőszül 
áll? — Tanú: Nem tudom. — Védő: Kiket értenek 
önöknél radikálisok alatt ? — Tanú: A Zasztava 
pártot. — Védő: Ki ennek a pártnak a vezére ? — 
Tanú,: Tomics. Hogy Gyorgyevits a leveleket vala­
kinek elküldte volna, tanú azt nem tudja.

Stajkovics Száva azt vallja, hogy a véres tett el­
követését megelőzőleg ti nappal, Tomicsnak, a ki a 
kávéházban kártyázott, hívei közül többen azt aján­
lották, hogy jó volna a levelet a Branik szerkesztő­
ségében megnézni. Tomics erre izgatottan eldobta a 
kártyát s a kávéházban indulatosan kezdett fel és alá 
járkálni. Társai észrevették Tomics fellievültségét s 
egy szóval sem tettek többé említést a dologról. 
Tanú határozottan vallja, hogy G ősz to vies, Varagya- 
nin és Lyuba Slefanovics a szerb nemzeti színház épü­
letében tanácskoztak, hogy mi módon kellene Toinicsot 
erkölcsileg megsemmisíteni.!

Özvegy Sztratimirovics Amália: a tett napján 
reggel K óra után találkozott Tomicscsal. Keze jég­
hideg volt. — Elnök: Természetesen, hiszen akkor 
január 4-dike volt. — Tame: Zsebében,tartotta ke­
zeit, mégis hidegek voltak. — Elnök : Érezte tanú ? 
Nem volt kesztyű kezén ? — lanu: Nem; nem vol­
tam ulczai öltözetben. Tomics keze rángatózott, lát­
szott, hogy láza van, szemei be voltak esve. Kérdez­
tem, mi baja, s azt válaszolta, hogy fáj a feje. Erre 
kezemet Tomics fejére tettem, a mely forró voll, mint 
a tűz. Tanú meg van győződve, hogy Tomics nagy­
fokú izgatottságban volt akkor.

Kosztics Athanáz, bácsföldvári szerb tanító, a ka­
tasztrófa előtti csütörtökön ott volt a «Zasztava» szer­
kesztőségében. Tomics szokása ellenére nagyon hide­
gen fogadta, szótlan volt. A «Zasztava» karácsonyi 
czikkeinek egy részét a tanú irta.

A kir. ügyész a mai tanuk meghiteltetése ügyében 
tett indítványát indokolva, felolvassa Gyorgyevits ügy­
véd Oosvav nevű segédjének nyilatkozatát, mely szerint 
Boktán felszólította öt, segédkezzék neki, hogy Győr- 
gyevitset a végtárgyaláson kompromittálják. Unszolta, 
hogy szerezzen meg tőle egy szignált ivet, azon majd 
hamis adatokat közölhetnek a törvényszékkel. Boktán 
még azt is mondd, hogy ö kap valahonnan 50,000 
forinlot, s Ígérte, hogy ezen megosztozhatnak. Az 
ügyész felmutatja a nagybecskcreki rendőrkapitányi 
hivatal bizonyítványát, arról, hogy Boktánt adóvégre­
hajtói állásából közpénzek hűtlen kezelése miatt 
elbocsájtolták. Kéri Gyorgyevics újbóli kihallgatását. Kéri 
a törvényszéket, hogy Baktan Gavrila és Dimitrievics 
megesketése iránti határozatát fügueszsze fel.— I isontai 
védő replikája lilán a törvényszék Baktan megesketését 
mellőzi A többi tanul — négynek kivételével, a kik közül 
hárman lényegtelen vallomást tettek, egy pedig koránál 
fogva nem volt esküre bocsátható — meghiteltette. 

Ezzel a tárgyalás mára bezárult.
Holnapra még 9 tanú van beidézve, ezek között 

Vucseliesné, a ki eddig betegsége miatt nem jelenhe­
tett meg. I

MULATSÁGOK.
— Oalloobál. A budapesti előkelő társaságot élén­

ken foglalkoztatják a oalicobál előkészületei. Napról- 
napra több vörös dominót rendelnek meg az előkelő 
hölgyek, kik rendkívül nagy számmal vesznek részt a 
február 2-iki bálon, mely fény és eleganczia tekinte­
tében ritkítani fogja párját. Bár a VI—VII. kerületi 
kör összes pompás helyiségeit rendelkezésére bocsátja 
a hálózó közönségnek, valószínűleg kiesi lesz annak a 
társaságnak, mely a oalicobállal az első szegénygyerj 
mek-menhely egyletet is jótéteményben kívánja része­
síteni.

— A budai dalárda holnap, jan. 31-én a vizivá* 
rvsi Fáczán helyiségeiben tánczvigalommal egybeköt 
tölt dalestélyt rendez.

— A fővárosi VIII. kerületi (józsefvárosi) kör
janáur 31-én a józsefvárosi nüegylet javára tánezes- 
télyt rendez.

— A rákospalotai társaskör január 31-én, (Szom­
baton), a rákos-palotai parkvendéglü téli helyiségei­
ben zártkörű jelmezes bohóczestélyt rendez.

— A komáromi egy éves önkéntesek bálja f. 
hó 31-én lesz a tiszti kaszinó helyiségeiben.

— Főrangú moaólányok és gigerllk. A pozsonyi 
arisztokráczia — mint levelezünk Írja — tegnap nagv- 
érdekü mulatságot rendezett a «Magyar király« fogadó 
termében. A főrangú asszonyok, lányok mind «mosó- 
nük«-nek voltak öltözve, még pedig olvan eredeti rö­
vidke viganóban, vállaikon és fejükön tarka keszkenővel, 
a hogy a wühringi vagy hietzingi mosólányok járnak. 
Az arisztokrata urak pedig mint tarka-barka «gigerlik» 
jelentek meg: merész szabású frakkban, rövid, feitürt 
nadrágban, színes harisnyában, magas gallérral, nyi­
tott mellénynyel. A tánezokat is egész «fenegyerekek* 
.módjára járták. Részt vettek ez érdekes vigalomban: 
báró Vay Dénesné, ifj. gr. Pálffy Jánosné, báró Salis- 
Samadin-né, gr. Bethlen Aladdiné, Bajzát Gusztiimé, br. 
Steizcrné, gr. Vaj Tihamérné, b. Uechtritzné, b. Düry 
Lászlóné, Fodor Kálmánná sziil.gr. Berchtold Josefine, 
hcrczeg Odescalchiné, gr. Somsichné, b. Stillfriednó 
szül. gr. Pálffy Lujza, gr. Draskovichné, b. Leonhardvné, 
gr. Herberstein Lajosné, gr. Bombellesné, gr. Dessewffyné, 
Kendeffyné, gr. Maldeghemné, b. Marburgné, b. We­
bern é, gr. Wurmbrandné, Szélh ezredesné, gr. D’Orsayné; 
továbbá : Batthyány grófnő, Zainoyszky Ludmilla grófnő, 
Kendeffy Mari, Leonhardy Henriette bárónő, Salis- 
Samaden bárónő, Chotek grófnő udvarhölgy s a 
Wurmbrand-, Bombelles- és Somssich grófkisasszo- 
nvok. A férfiak közt gr. Herberstein és báró Salis- 
Salmaden altábornagvok is jelen voltak. Nagy mulat­
ságot szerzett a gigerli-csárdás, melyet sok pár bécsi- 
esen járt s a kotillon, melyet gr. Széchenyi rende­
zett. A százötven tagból álló társaság csak reggel osz­
lott szét.

7 aAvigadóbaeJ, fagyon éléj 

lesz a ' & mazurból febrl 
kez,k- nat!Ydiófa-utcza 28. sz] 
k°Jbák Snek. Vendégeket 
Pröb Müvószeatóly- A szül 

az idén is megtartja 
f?müvészestély«- Februal 

*Itélv, mely rendkívül <1 
?Z " verseny programmá gaf 
kan? „SS7ony szavalja dr. 
Maríi S k. a. a bécsi né1 
Sandr«7intén fog szavalni, I 
Sefog énekelni. Közremül 
SL a bécsi udvari opera 1 
b Ifnö Brandt Mária udvari 
gfÓ!n Berta dalénekesnö és I 
S£í V gordonkán. A hangvj 
Vetkezik, melyet egy 5C

de^'"A komárom-uj-szönj 
let"" február 2-án. a koináj 
segély20 egylet pedig 1-én |
vigalma Hun&arla szállód j
tee=egély7Ö-alap jav-ára febrj 
földszinti helyiségeiben házJ 
1 Az Iparos lQak«Nefj
,z 1-én saját helyiségeiben!
hóJ * uereokedelmi bál]
ben holnap tartják meg. Ed] 
el hogv a legszebb siker v 
fVon kaphatók a keresked£ ‘To.X^ =• «■> 'H
0 __ a pücpök-ladanyl Íz1
ruár 8-án tánczvigalmat ni
_ A visszhang; ferfidall

váczi-uti 1736. számú h
reIL Csongrádmegyel baj

ház nagytermében február r
veres-kereszt-egylet javára 1
nöksége alatt zártkörű megl 

___ a letenyel és egyeí 
let február 8-án liangversej 
galmat rendez.

— Ltptóvármegye kői 
a tánczmulatságnak, melyi 
ruár 7-én rendeznek. A bl 
azon körülmény, hogy bl 
grófnőt, a főispán nejét síi 
halommal jelenik meg lep* 
dalmában, továbbá a 8/ 
Klóéig Károly áll.

Őrmesterek hálj a. I 
zönk Írja, hogy e hd 24-él 
dégfogadó nagytermében 1 
melyen a szigeti egész íl 
volt képviselve. A háziasszl 
kir. őrnagy neje, Brezovayj 
bizottság elnöke Brabéez 
vábbá Bacsinszky, Gaál, 
gyök és Csics íionvédfühj 
fiatalsággal, mindent elküd 
kerüljön. Lónyav föispánnj 
tanácsos alispán és neje, I 
elnök és neje is jelen volj

HÁZ,
— Esküvők. Dr. Béréi 

véd február 1 -én, reggd 
izr. templomban vezeti ölj 
717/f. néhai bánréti Fach' 
igazgatójának leányát. — 
ügvvéd e hó 28-án tartót 
liával. A fiatal pár nászát 
számú rokonságon kívül 
cziája szép számmal jelelj 
budapesti légszeszgyárak 
esküvőjét Bartsch Jozefj 

— Eljegyzés. Sonnt 
Nagy-Kosztolányban eljej 
újvárról.

GYÁS,
ReQuiemek Simor Ji 

kére. A budavári kel] 
délelőtt tartották meg az 
herczegprimás lelki üdvé 
tárképeket és padokat fe 
jóban állt a gyertyákkal I 
tál tetején a főpapi jelvé 
mint a szentély fekete da 
czimerei voltak függeszti 
ronaörség diszruhás tagja 
plomol zsúfolásig megtölti 
los személyek, kiknek sor;| 
gr. miniszterelnök, br. Ff] 
gróf és IVekerle Sánl 
rangú hivatalnok: a fövil 
nokai, a főrendiház, a kj 
mány egyetem képviselői] 
a katonaság is teljes száj 
élén ott voltak Lobkovit; 
Forinvák altábo nagy, he 
és törzstisztikar több t;-' 
a közös hadseregből] 
prépost, budavári espere 
a templom ének-és zenei 
mise 11 órakor ért végett 
is ma délelőtt 10 órakoj 
mór János hiboros-érseí 
lók -Lénárd lipótvárosi i 
ben a m. kir. opera n«-l 
misét énekelte. A tempi] 
közönséggel. — Az e?-;/ 
előtt 10 órakor volt az 
más lelkiüdvéért. — A 
városi plébános ezeieti 
énekkar Nemesovics red 
mellett. A gyászünnepéit 
sága, az iskolaszékek tál 
növendékei az intézeti <1 
számú közönség. — Az] 
Jánosban nagy jótevő] 
szervezett plébániát f] 
kozta meg arany ke 
templomruhával és egvu 
értékes telket is vásárol 
plom számára, meiv az] 
A herczegprimás ugyan 
reiosztása előtt, hogy e 
osztva; de az uj kerüu] 
hosszában történt és igl 
templom alapját 70,000j 
áwsf plébánia, templ\ 
Klimcsik Henrik 
misét Simonéit. — 
Diómban az ünnepély« 
szombaton d. e. ló 
kerületi elöljáróság és 

PetrovlcB Eazilianl 
— mint Újvidékről tá\| 
korában hirtelen meghj 
teljes egészségnek örv< 
nem látszott rajta. Mi 
löl A belülről bezárt 
Iák fel s ekkor talált! 
feküdt a lebontott ágy] 
tegnap este lefekvés el 
tott ágya érintetlen voj 

Petrovics Bazilián I 
EVelics Germán patrij 
[ésa az volt , bőgj 
bán követné a patj 
másként határozott és 
Rressus egvliangula« E. 
me8 patriarehává. Az] 
mány bizalmát is birt; 
man patriarcha elln 
Werb metropolia vez



p használni
|erb,. nyelven 
Vit Krecsare- 
J kérdésekre 
Ikeztében két 
Iszonyban áll 
^k tisztelője 
I vallomását 

politikai 
imszterek is> 
Itak, rosszal- 
pasztava ma- 
J «magasabb 
|M: h-Uártam

tisztviselő 
licsnak. Majd 
így feleljen a
1 röpiratánalt
pnesen azért 
J végre vala- 
liics becsülj. 
lpárbaj meg. 
|e, a mi To-

lirosi tanács- 
™ vallja, hogy 

I kérte, hogy
é Petro vies- 
pvitsnál van- 
tiadását meg-

|skedü, Gvor- 
Is előtte nejé- 
l eleket. Tana 
lyorgyevitsot,
Így nem égeti
Wikáiisokon.

niondani ? 
M képezték. 
|°gv boszut 
liket értenek 
|A Zasztava 

vezére ? —. 
[•eleket vala-

• es tett el- 
ilk, a ki a 
1 azt aján- 

szerkesztő- 
In eldobta a 
Itt fel és alá 
jvültségét s 
|a dologról.

Varagya* 
[színház épü­
lne Tomicsot

fett napján 
Keze jég­

iszen akkor 
kitolta ke- 
?zte tanú ? 

: nem vol- 
latózott, lát- 
pve. Kérdez- 

feje. Erre 
pó volt, mint 
rnics nagy*

Ir.itó, a ka- 
jztava» szer- 
lágyon hide- 

karácsonyi

se ügyében 
byevits ügy- 
tnely szerint 
hogy Gyqr- 
|k. Unszolta, 

azon majd 
Ikel. Boktán 
Inán 50,000 
latnak. Az 
lörkapi lányi 
It adóvégre- 
Ielé-e m alt 
látás ,t. K'-ri 
pimitrievics 
I— I isnntni 
leges}; élését 
ja kik közül 
[dig koránál 
liiteltette.

lezek között 
frn jelenhe-

1891

iságot élén­
ei. Napról- 
az előkelő 

lek részt a 
a tekinte- 
[. kerületi 
re bocsátja 
FZ annak a 
|egénygyerj 
inja réeze-

i a vizivá- 
egybekő^

prosi) kör
tánczes-

lén, (szom- 
|helyisdgei-

bálja f.

pozsonyi 
ap nagv- 
•« fogadó 

«mosó- 
edeti rö- 
tkenővel,
: járnak.

yné,
We-

——-7^gyel Jelmez-bál, mely február hó 3-án 
" /«.Jóban, nagyon élénknek és érdekesnekígér­

sz h Vrv'v mázliiból február 1-én délután 4 óra- 
k*11*' '-„vdíófa-utcza 28. szám a. egyleti helyiségben 
kcrA lesznek. Vendégeket szívesen látnak. 
frób Mavégzeatóly. A szünidei gyermektelep egve- 
" ® jjén megtartja tánezvigalommal egybekö- 

«ülft a-vészestelyét. Február 2G-án a vigadóban lesz 
,stt ml|v ‘ mely* rendkívül élvezetesnek ígérkezik. A
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szintén fog szavalni, Pálmay Ilka magyar dalo- 
" f . énekelni. Közreműködnek továbbá Reichen- 
kat ^.(Sj U(ivari opera bassistája, Vasquez-Molina 
ter? a Brandt Mária udvari kamaraénekesnö, Gult- 
Uln°Berta dalénekesnő és a Boeder nővérek liege- 
®anD., llor(lonkán. A hangverseny után tánczmulatság 
következek, melyet egy 50 tagú bizottság fog ren­
dezni. A komárom-uj-szönyl betogsegélyzö egy-

február 2-án. a komáromi 1-sü polgári beteg- 
!^!élyzö egylet pedig 1-én rendez zártkörű tánez-
^l"’̂  Hungária szálloda összes személyzete a be- 

Togélvzö-a ip javára február hó 10-án a szálloda 
Kinti helyiségeiben házi-bált rendez. 
td ^ iparos ifjak«NefcIcjts» társasköre február 
fí„én saját helyiségeiben jelmez-estélyt rendez.

Cv__ £ kerackedelml bált a VI—VII. kerületi kür- 
.'holnap tartják meg. Eddigelé is annyi jegy kelt 

I ho»'" a legszebb sik^r van biztosítva. Jegyek még 
Uriü kaphatók a kereskedö-ifjak társulati helyiségé­
in (Gizella-1«* 2. sz.) délután 2-5 óráig.
- A püspök ladányi izr. jótékony nöegylet feb- 

Sr S-án tánczvigalmat rendez.
A visszhang férfidal-egylet febr. 8-án a külső 

tiézi-uti 1730. számú helyiségben bobócz-estélyt

Csongrádmegyei bál. Szentesen a megyei szék- 
tAnaovtermében február 7-én a csongrádmegyei 
leres-kereszt-egylet javára Zsilinszky Mihálynú véd- 
CöV-é>'e alatt zártkörű megve-bált rendeznek.

A letcnyel és egyedutai polgári dalos-egy-
I|{ február 8-án hangversenynyel összekötött tánezv i-
talmat rendez. ......................
- Liptóvármogye közönségének balja a ezitne 

, tánczmulatságnak, melyet Liptőszentmiklúson íeb-
y.én rendeznek. A bál fényes sikerét biztosítja 

Ezon körülmény, hogy bálanyául Zichy Ludovika 
erófnöt a főispán nejét sikerült megnyerni, ki ez 
[alommal jelenik meg legelőször Liptómegye tár 
dalmában, továbbá a 87 tagú rendezőség, élén báró 
Koch Károly áll. . . , .
. őrmesterek bálja. Máramarosszigeti levele- 

•ónk írja. hogv e hó 24-én este a «Vadászkürt» ven- 
d-ifo-adó nagytermében volt az őrmesterek bálja, 
nelven a szigeti egész intelligenczia nagy számmal 
t:Vképviselve. A háziasszony Wonner Lajos cs. és 
k:r. örnagv neje, Crezovay Ilona úrnő volt; a rendező- 
bizottság'elnöke Brabécz Gyula honvédszázados, to­
vábbá Bavsinszky, Gaál, közöshadseregbeli föhadna- 
grok és Lse - honvédföhadnagy egyesülten az egész 
fiatalsággal, mindent elkövettek, hogy a mulatság si­
kerüljön. Lónvav föispánné, Szaplonczav Miklós kir. 
tan. i ;os alispán és neje, Kostka Géza törvényeéki 
eiök és ne;ö is jelen voltak a mulatságon.

igtattatott. Az elhunyt püspök papi erényei ál­
tal annyira kitűnt, hogy már életében «szent püspök» 
hírében állott. A magyar nyelvet tősgyökeres magyar 
hangsulylyal beszélte s többször annak a sejtelmének 
adott kifejezést, hogy távolról rokona Petőfinek, kinek 
családi neve szintén Petrovics volt. Püspök társai között 
abban is kitűnt, hogy állandó barátságban és összeköt­
tetésben állott több róm. katli. püspökkel, kikkel sűrűén 
érintkezett a fővárosban, hol gyakorta megfordult, szor­
galmasan eljárván a főrendiházi ülésekre. Különben 
1822-ben Temesváron született, szülői gazdag keres­
kedők voltak. Középiskoláit Temesváron végezte, azután 
jogot hallgatott a budapesti egyetemen, majd theológiai 
pályára lépvén, fokozatosan haladt előre, mig chopóni 
archimandritává lön. 1882. május havában választották 
meg bácsi püspökké. Az iskolai ügyek egész éle­
tében lekötötték érdeklődését s még tegnap eltilt is 
munkált egyháza javán. Este 0 óráig értekezett Popo- 
vics Istvánnal, mint iskolafelügyelővel, egy miniszteri 
felterjesztés ügyében. Popovics elölt kissé feltűnt a 
püspök nehéz lélegzete, ki a kérdezőnek azt felelte: 
«Nincs semmi bajom, egészséges vagyok, a nehéz 
lélegzés majd elmúlik.» Másnap már meghalt a püspök, 
kit mélyen meggyászol egyháza.

Özvegy vésőnkéül gr. Zichy Ferraris Bódogné, 
szül. Reichenbach-Lessonitz Emilia ma életének 71-ik 
évében meghalt. Elhunytéról a következő családi gyász­
lapot vettük: Vásonkeöi gróf Zichy Ferraris Lajos úgy sa­
ját, mint testvéröcscso vásonkeöi gr.Zichy-Ferraris Emá- 
nucl, nővére herczeg Metternich Winneburg Palné szül. 
gróf vásonkeöi Zichy-Ferravis Melánia csillagkeresztes 
és palotahölgy, sogora herczeg Metternich Winneburg 
Pál cs. és kir. kamarás, nyugalmazott tábornok, úgy 
gyermekeik herczeg Metternich Winneburg Kele­
men, herczeg Metternich Winneburg Paulina, 
sógora Sárvár felsövidéki gróf Széchenyi Gyula 
cs. és kir. kamarás, val. bel. lit. tanácsos, m. 
kir. föajt ónálló mester, a vaskorona-rend nagy keresz­
tese, úgy gyermekei Sárvár felsővidéki gróf Széchenyi 
Andor Pál cs. és kir. kamarás és huszár-hadnagy, 
Sárvár felsővidéki gróf Széchenyi Margit, gróf W im- 
pífen Simonná szül. Sárvár felsövidéki gróf Széchenyi 
Karolina, ennek férje gróf W: imp ffen Simon cs. és kir. 
huszár-hadnagy, Sárvár felsövidéki gról Széchenyi 
Paulina, — testvérhuga báró W atzdorff Konrádnc, 
szül. vásonkeöi gróf Zichy-Fcrraris Emilia, sógora 
báró Watzdorff Konrád, úgy gyermekeik báró W atz­
dorff Lajos, báró Watzdorft Alfréd, báró W atz- 
dorff Wilhelmina, báró Watzdorlf Károly neycben 
szomorodott szívvel jelenti szeretett édesanyjuk, illetve 
napájuk és nagyanyjuk, méltóságos özvegy Váson­
keöi gróf Zichy-Ferravis Bódog né szül. Reichen­
bach Lessonitz Emilia, f. hó 30-án reggeli 1 órakor, 
rövid szenvedés és a halottak szentségeinek ájtatos 
felvétele után, életének 71-ik évében történt gyászos 
kimúltál. A boldogult földi maradványai f. hó 31-én 
délután 3 órakor fognak a halottas házban : IV. kér., 
reáltanoda-utcza 14. sz. alatt a róm. kath. hitvallás 
szertartásai szerint beszenteltetni, onnan Oro-zvárra 
szállíttatni és ott örök nyugalomra elhelyeztetni. Az
engesztelő szent miseáldozatok f. évi február 

a
hó 3-án

HÁZASSÁG.
_ Esküvők Dr. Bcrényi Annin békésgyulai ügy- 

vM fet.ru..r 1-én, reggeli 9 órakor a dohány-ulezai 
jz: templomban vezeti oltárhoz bánréti Fuchs Jcn- 
niit. néhx bánréti Fuchs Miksa a nyugati vasút volt 
hatójának l-ánvát. — Fröhlich Pál nagykőrösi 
ügvv' d e hó 28-ári tartotta esküvőjét Benedek Otti- 
jiAval. A fiatal pár nászának megünneplésére a nagy­
számú rokonság'>n kívül a város és vidék intelligen- 
cziáia szép számmal jelent meg. — Gruber^ Gyula, a 
bndaoes'i !>L-sze'Zgvárak főhivatalnoka febr. 7-én tartja 
rskvv,Bartsch Jozefa kisasszonynyal.
- Eljegyzés. Sonnenschein Henrik gazdatiszt

Nagv-Koiu ulányban eljegyezte Adler Reginát Érsek­
újvárról. _______

GYÁSZROVAT.
Requlemek Simor János hcrczegprlmáa emlé­

kére A budavári helyőrségi templomban ma 
délelőtt tartották rn»g az isteni tiszteletet Simor János 
herezegprirnás lelki üdvéért. A szentély falait, az ol- 
tírképek"! és padokat fekete lepel födte, mig a foka­
idban áili a gyertyákkal fényesen megvilágított rava­
tal tetej-n a főpapi jelvényekkel. A ravatalra, vala­
mint a «zeniéiv fekete drapiájára a prímás bibornoki 
czimerei voltak függesztve. A padsorok közt a ko- 
ronaörség diszruhás tagjai képeztek sorfalat. A tem­
plomot zsúfolás,g megtöltötték a résztvevők és a hivata­
los szeméi.f-k. kiknek soraiban ott ültek: Szapáry Gyula 
gr. minisziprelr."!;. Lr. Fejérváry Géza. gr. Csáky Albin 
gróf és óekerle Sándor miniszterek, több magas- 
rangú hivatalnok; a főváros polgármesterei, tanács­
nokai, a főrendiház, a képviselöház tagjai, a tudo­
mány egvetem képviselői. A polgári közönségen kívül 
a katonaság is teljes számban jelent meg. A tisztikar 
élén ott voltak l.obkovitz herczeg, hadtestparancsnok, 
Forinyák altábo nagy. honvédségi adlátus a tábornoki 
és törz-’.isztikar több tagjai, a honvédségből, valamint 
a közös hadseregből. A gyászmisén Bogi sich
prépost, budavári esperes-plébános pontilikált. A misén 
■ templom ének-és zenekara is közreműködött. A gyász­
mise 11 órakor ért végett. A lipótvárosi templomban 
is ma déleié.!- 10 órakor volt az ünnepi requiem Si- 
Tnor János hiboros-érsek lelkiüdvéért. A misét Lol- 
k)k Lénárd lipótvárosi plébános celebrálta és e köz­
ben a m. kir. opera néhány tagja az Engesszer-féle 
misét énekelte. A templom egészen megtelt előkelő 
közönséggel. — Az erzsébetvárosi tempi ómban dél­
előtt 10 órakor volt az istenitisztelet az elhunyt prí­
más lelkiíidvé-é;t. — A misét Dégen Titusz erzsébet- 
rárosi plébános cze'ebrálta, miközben a templomi 
énekkar .Xetnesovies requiemét énekelte orgonakiséret 
mellett. A gyászünnepélyen részt vett a kerülel elöljáró­
sága, az iskolaszékek tagjai, a kcrületbeli árvái.ázak 
növendékei az intézeti elöljárók vezetése alatt és nagy­
számú küzőnséo. — Az erzsébetvárosi templom Simor 
lánosban nagy jótevőjét vesztette el : az újonnan 
szervezett plébániát fejedelmi bőkezűséggel ajándé­
kozta meg aranv kelyhekkel, miseruhákkal, fehér 
!°rnri'omru iával és egyéb templomi eszközökkel. Eg/ 
érték**- telket is vás.frolt az építendő végleges tem­
plom számára, mely azonban a VI. kerületben fekszik.
A herezegprirnás ugyanis azt hitte a régi Terézváros 
'elosztása elölt, hogy e kerület szélességében lesz ketté 
osztva; de az uj kerület kihasitása a régi Terézváros 
hosszában történt és így a telket eladták, a mi az uj 
•emplom alapját 70,000" frttat gyarapította. — A ro- 
hid plébánia templomban ina reggel 8 órakor 
Klimcsik Henrik segédlelkész mondott engesztelő 
misét Simonért. — A belvárosi föplébánia teni- 
Diómban az ünnepélyes gyász stentiszteletet holnap 
szombaton d. e. ló órakor tartják meg és arra a 
kerületi elöljáróság és egyéb lesületek hivatalosak.

Petrovics Bazllián bácsi görög keleti szerb püspök
- mint Újvidékről táviratban jelentik — ma 09 éves 
korában hirtelen meghalt. A püspök a napokban még 
teljes egészségnek örvendett, betegségnek semmi jele 
°em látszott rajta. Ma reggel távol maradt a reggeli­
től A belülről bezárt szoba ajtaját lakatossal nyittat- 
ták fel s ekkor találták meg a püspököt, ki holtan 
feküdt a lebontott úgy elölt, úgy látszik, hogy meg 
tegnap este lefekvés elült érte a szélhüdés, mert bon­
tott ágya érintetlen volt.

Petrovics Bazilián püspök benső barátja volt An- 
fTelics Germán patriarohának, kinek utolsó óhaj- 
l4'™ az volt , hogy bár csak Petrovics Bazi- 

követné a patriarchal széken, de a sors

délelőtt 11 órakor fognak a szent Ferencz-rendiek 
templomában, valamint az összes kegyúri templomok­
ban a mindenhatónak bemül at látni. Kelt Budapesten, 
1891. jun. hó 30-án. Béke hamvaira!

Snévald Vilmos köz- és váltóügyvéd január 28-án 
Budapesten, életének 47-ik évében meghalt.

Lonovics László, a csanádmegvei főispán testvére, 
tegnap reggel Makón, 71 éves korában hirtelen meg­
halt. Lonovics rendkívül különcz életet élt. Több év­
tized óta ki nem lépett lakásából, de azért sűrűn 
fogadta a Csanádi közélet előkelő férfiúit. 0 maga 
aktiv részt sohasem vett a közügyekben. Temetése 
holnap délután lesz Makón.

Mezö-matlarasd BZadarassy Siároly 1S í8-ki hon­
véd tiszt e hó 22-én Nagy Pelsokán 75 éves korában 
meghalt. Temetése c hó 24-én volt Gacsájban.

Brandlangh, mint Londonból távirják, ma 57 éves 
korában meghalt. Brandlangh nevét az tette ismertté, 
hogy 1880-ban képviselővé választatván, mint atheists, 
megtagadta az Ang iában kötelezett parlamenti esküt s 
bilit kellett alkotni, hogy eskü nélkül érvényesítse 
mandátumát. Utóbb mégis ki kellett maradnia a parla- 
mentből. 1881-ben újra választották, de ismét kizár­
ták. Későbbi kísérletei, hegy a parlamentbe juthasson, 
hasonlúképen eredménytelenül maradtak.

Paris, jan. 30. Chaplin Károly, a második csá 
csárság alatt az udvar kedvelt festője, ma 00 éves 
korában meghalt. Chaplin, mint női arczképfestö és 
rézmetsző alkotott kitűnő miivjket.

Berlin, jan. 30. (Az Fgyetértés tudósítójának táv­
irata.) A képviselöházn-ik a falusi községek ügyeit 
tárgyaló bizottsága tegnap a «falusi községeknek és 
uradalmi kerületeknek a közérdekekben való csopor­
tosítására vonatkozó törvényjavaslat 2. §-át a kartel- 
pártok kompromiszjavaslata szerint utolsó helyen nem 
a belel ügyminiszterium, hanem a minisztertanács 
dönt. De e javaslat elfogadásával a vitás kérdés 
még nincs eldöntve, mert a bizottság azt a javas­
latot is elfogadta, mely a közérdek fennforgását a 
községek csoportosítására vonatkozólag három meg­
batározott esetre akarja szorítani. Midőn Eyde- 
brandt képviselő a kormánytól azt a nyilatkozatot 
kérte, hogy a minisztertanács csak e bárom esetben 
fog a csoportosítással eljárni, Hcrrfurlh belügyminisz­
ter ilyen kötelező nyilatkozatot visszautasított, mint­
hogy a kormány a fent jelzett javaslatban foglalt de- 
finicziót csak direktíva gyanánt tekintheti. A c-zentrum 
mindeddig a törvényjavaslattal szemben nem foglalt 
állást. (N. Fr. Fr.)

Pár is. jan. 30. Minthogy a bizottságnak a 
dahonieyi szerződésre vonatkozó határozatát, hogy a 
szerződés a kormányhoz visszatétessék, különböző- 
kép értelmezik, a bizottság több tagja lépéseket log 
tenni az iránt, hogy a bizottság újra összeüljön és 
szabatosabban formulázza határozatát. A bizottság 
tagjai akkép vélekednek, hogy a bizottság határo­
zata nem akép értelmezendő, mintha a szerződést 
a bizottság nem tartaná kielégítőnek, hanem úgy 
hogy a szerződés nem elég fontos arra, hogy rati- 
fikáczió végett a parlament elé terjesztessék.

Marseille, jan. 30. Egy ide érkezett postaliajó a 
Földközi tengeren egy gőzhajóval találkozott, mely te­
hetetlenül vergődött egy helyen és Ajaccióba von­
tatta azt.

London, jan. 30. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Cor. Az Anyolorssáy és Portugália közt Afrikára 
vonatkozólag folyó tárgyalások igen lassan halad­
nak. Salisbury egy talpalatnyit sem akar átengedni 
a portugáloknak abból a területből, melyet most az 
angol délafrikai társaság megszállva tart, noha az 
angol kormány előbb hajlandó volt e területnek egy 
részét átengedni abban az esetben, ha Portugália 
az ideiglenes egyezményt elfogadja.

London, jan. 30. (Az Egyetértés távirata.) Mig 
Bom bay hói azt jelentik, hogy az afganisztáni emir 
meghalt, addig Kabulból az a hir érkezeit, hogy 
az emir súlyos betegségéből gyorsan felgyógyul.

Madrid, jan. 30. Az ünnepélyeket, melyeket a 
regens-királyné gyüngélkedése miatt elhalasztottak, 
még Erzsébet főherczegnőnek a jövő bélen kitűzött 
elutazása előtt meg fogják tartani.

Madrid, jan. 30. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Cor. A kormány, tekintve a páitok szétforgácsolt- 
ságát, nyugodtan néz a választások elé. A mi eset­
leg aggaszthatja, az Kuba magatartása, melyen 
mozgalom indult meg a végett, hogy alkotmány­
jogilag az anyaországgal egyenlő rangra emeltessék

tócriöia nélkül. A (in-ellene, pírt nagyon óhajtja, I 
hogy ilyen tüntetés minél előbb hehovetkezzek, y JY t a követl.e2öképen hangzik: Azon támadásokkal 
mert remélik, hogy akkor a czart könnyén ra te ég a„iláczióva] sznmhen, melyek több becsi kereske-
hetne bírni arra, hogy a fin tartománygyulcst >c- jclmi és ipartestedet, valamint némely bécsi lap re-

lyozni, hogy I. Sándor czár magát 
alkotmány tiszteletben tartására kötelezte, bogy a 
mostani czár is megesküdött arra, hogy I’inorszag 
alaptörvényeit fenn fogja tartani. .

Konstantinápoly, jan. 30. (Az Egyetértés távirata.) 
Thurkbun bej, a ki 1877-ben Becsben ügyvivő volt, 
most ugyanoda nagykövetnek van kijelölve.

Newyork, jan. 30. ValparaisóbóJ e hó 
28-iki kelettel érkezett távirat szerint, a 
fölkelő hajóra], a hol csak támadott, min­
denütt vereséget szenvedett.

s/.ua/.uiuju mumm« u vi i.i oiufu. .......... - . , .
zatra : Tekintve, hogy a kérdéses támadások a magyar Kir. 
kormány közlekedésügyi politikai intézkedései ellen 
irányulnak, melyek minden állam érinthetetlen joga 
képezik; tekintve, hogy ezen intézkedések a magyar 
gazdasági érdekek emelését czélozzak, a minek e ao 
sorban kell kötelességét képeznie minden hazafias 
kormánynak ; tekintve, hogy a magyar királyi kormány, 
különösen pedig Baross Gábor kereskedelemügyi mi-

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, jan. 30. A «Jókai» Adriagözös Rouenbe, a 

Durham béreli gőzös Londonba elindult. — A «Ke­
mény» adriagözös Kardiffból az adriai kikötökbe visz- 
szaindult. — A «Matlekovies» Adriagözös Pernambu- 
kóba érkezeit. — A «Tibor» Adriagözös Rouenbül Du- 
blinba érkezett.

Becs, jan. 30. A német szerződési tárgyalások 
Szögyény miniszter távollétében is megszakítás nél­
kül folytattatnak.

Berlin, jan. 30 (Az Egyetértés távirata.) A 
képviselőházban konstatálják, hogy Németország a 
kereskedelmi tárgyalások folyamán kijelentette, hogy 
a gabonavámot 3U márkára szállítja le.

Hamburg, jan. 30. A hamburg-amevikai személy­
szállító részvénytársaság, a «Bürscnhallc» szerint, az 
utazási dijat Baltimoreba 30 márkával leszállította.

Bern, jan. 30. Spanyolország felmondta tegnapelőtt 
Svájc nak a kereskedelmi szerződést, moly 1892. feb­
ruár elsején jár le; de kijelentette, hogy hajlandó uj 
szerződést kötni. .

Pária, jan. 30. A legfőbb gyarmatügyi tanács bt-

A közönség köréből
Egész selyem foullavde-okat
méterenként 1 frt 20 krtúl egész i frt 65 krig (450-félc 
dessin) szállít darabonként, vagy egész öltönyökben 
porto és vámmentesen a G. Hennofcerg-fólo nagy 
gyári raktár Zürichben. Minták ingyen. Levelekre 
Svájczlm 10 kros bélyeg ragasztandó.3794

Kisebb befektetéssel 3886
nagyobb nyereség könnyen elérhető
ha értékpapirpiaczunknak előrelátható alakulatait ügyesen 

kihasználjuk. Útbaigazítást üzletek megkötésére ad
BRÓDY EMIL bankháza

A karlebadl czlpöraktár Dorottya-utcza 8. ajánlja a leg­
újabb Battenberg báli czlpöt, ugyszinte táncz, korcsolya 
és ncsztó topánokat nagy választékban. 39/U

Alulírottak mélyen szomorodott szívvel jelen­
tik szeretett és felejthetetlen drága atyjok

folyó évi január Ló 29-én reggel o órakor rövid 
szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után, életének G3-ik évében történt elhunytat.

A holdogultnak földi maradványai f. évi január 
hó 31-én délután 3 órakor fognak a központi te­
mető gvászházában a róm. l ath, egyház szertar­
tásai szerint beszenteltetni és ugyanazon temető­
ben örök nyugalomra tétetni. .

Az engesztelő szent mise-aldozat f. év február 
hó 3-án rreggeli 8 órakor fog a Ferenczrendiek 
templomában az Urnák bemutattatni.

Budapest, 1891. január hó 29-en.
Legyen áldott emléke s örök nyugalma 1

Paulay Gyula, lfj. Paulay József, Paulay Irma, 
Paulay Győző, Paulay Róza, Paulay Hermina

mint gyermekei. 4117

A hivatalos lap jan. 30-iki számából.
Kinevezés. A király Garancsy Mihályt, a fővárosi 

közmunkák tanácsánál alkalmazott miniszteri foga ma- 
-zót, ugyanoda miniszteri titkárrá kinevezte; továbbá 
a m kír miniszterelnök Drohobeczky Miklóst a fő­
városi közmunkák tanácsához irodatisztté nevezte ki.

tása
lián

sz-

®ásként határozott és a nemzeti szerb egyházi kon- 
gres3U3 egyhangúlag Brankovies Györgyöt választotta 
melt patnarchává. Az elhunyt püspök a magvar kor- 
mánv bizalmát is birta, a mennyiben Angyehes Ger- 
mán patriarcha elhunvla után öt bízták meg & 
‘Wrb metronolia vezetésével és tényleg ő korma- 
“Toíta a görög keleti magyar egyházat, a míg csak 
örankovics György a patriarchal székebe ce

TÁVIRATOK.
Prága, jan. 30. (Az Egyetértés távirata.) A Aa- 

rodni Usty-nak Bécsbül a helyzetre vonatkozólag 
ir.ák • A minisztérium megl.asonlása napról napra 
akutabbá válik. A rajchsráth feloszlatása nem mutatta 
meg a kabinet felbomlási proczesszusát a mely a 
választásokat még túlélhette volna. A WienerJe - 
tungbau megjelent communique szövegen sokáig utat­
koztak, s a miniszterek két csoportra oszlottak az 
egyik csoporthoz Dunajewszki, Falkenheyn, Prazak és 
Welsersheymb, a másikhoz Gautscl.a Bacqnehern Za- 
leVzki és és Schönborn tartoztak; utóbbihoz később 
Taafle is csatlakozott. A commumquet lenyegeben 
változatlanul fogadták el. A Narodm Listy szerint, a 
legközelebbi képviselöház többsége következő elemek­
ből fos állni: 03 lengyel, 109 német liberális a Go 
Íoiini-Vub 12 tagjából, 14 dalmásból es 17 nagy 

birtokosból.

s fukép, hogy választási joga kibővítessék.
Róma, jan. 30. A képviselöház mai 

ülésének végén Santonofrio interpellácziót 
intézeti Cvispi miniszterelnökhöz az iránt, 
hogy Iripoliszban a status quo állítólag meg­
zavartatott. Az interpeiláczió indokolását 
holnapra halasztották.

Róma. jan. 30. Tripoliszból mai kelet­
tel érkezett távirat jelenti: A tuniszi hely­
őrségek franczia katonáiból egyes csopor­
tok, Kézen, Nelout és Ethouamet török 
falvakig nyomultak, ott tábort ütve birto­
kukba vették a helyet és kijelentették, hogy 
az a hely a határ a tuniszi kormányzóság 
és a tripoliszi vilajet közt.

Róma. jan. 30. (Az Egyetértés távirata.) Kái­
nokig gróf értesítette Crispit, * hogy Ferencz Ferdi­
nand föherczeg Rómába log utazni.

Belgrad, jan. 30. A régensség és a 
miniszterek tárgyalást folytatnak a kabinet 
lemondásának visszavonása iránt. Eddig úgy 
látszik, kilátás van rá, hogy megegyezés 
fog létrejönni.

Belgrád, jan. 30. (Az Egyetértés távirata.) 
Egyrészt a Gruies-kabinet rekonstruálását, másrészt 
Pasics-miniszterium alakítását tartják lehetségesnek. 
Utóbbi esetben a szélsők egy tagját is bevennék a 
kabinetbe.

Belgrád, jan. 30. A szkupstina mai ülésében a li­
berális párt vezérférfiai az állami dohánygyárban állí­
tólag elkövetett visszaélések tárgyában interpelláltak.

Belgrad, jan. 30. A lapok szerint Belgrád városa 
négy millió városi kölcsön felvétele iránt tárgya­
lást folytat a berlini kereskedelmi társasággal és a 
szerb nemzeti bankkal.

Szófia, jan. 30. Az «Agence Balcanique» 
merőben koholtnak nyilvánítja egyes lapok 
azt a hírét, hogy a szerb határon bolgár csa­
patokat összpontosítanának és kijelenti, hogy 
sem összpontosítás nem történt, sem nem 
vonták vissza a csapatokat az ország bel­
sejébe.

Pétervár, jan. 30. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Egyes német és osz­
trák lapoknak Ferdinand föherczeg uta­
zása alkalmából hozott czikkeivel szem­
ben a Novoje Vretnja tagadja hogy Orosz­
országnak az a szándéka, hogy a Bécs 
és Berlin közötti viszonyokban meghidegü- 
lést hozzon létre. Senki se gondol Orosz­
országban egy Ausztria-Magyarországgál való 
külön egyezményre, csak az osztrák-magyar 
beleavatkozást a Balkán-félsziget ügyeibe 
utasítják vissza, a mi Berlinben, mint a 
Hamburger Nachrichten czikkeiböl követ­
keztetni lehet, aligha tesz kellemetlen be­
nyomást. A Vjedomoszti azt mondja, hogy 
Bécs nyugodt lehet, minthogy Bismarck­
nak intése nélkül sem hinne senki sem 
Ausztria-Magyarország jó szándékában, ha 
erre a bizonyítékok hiányzanak. (N. Fr. Pr.)

Pétervár, jan. 30. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Finnország a biro­
dalomhoz való közjogi viszonyainak vizs­
gálatára kirendelt bizottság Heyden gróf 
elnöklete alatt akkép nyilatkozott, hogy a 
finn tartománygyiilés csak tanácskozó testü­
let, melynek" ugyan meg van engedve le- 
giszlativ kérdéseket felvetni, de a czárnak 
korlátlan jogában áll, a tartománygyüléstö 
függetlenül törvényeket hozni és ha £ 
tartománygyiilés a törvények szükséges 
módosítására vonatkozó tanácskozásánál 
nehézségeket okoz, jogában áll a czárnak 
e törvényt a tartománygyülés megkérde 
zése nélkül hatályba léptetni. (N. Fr. Pr.

Pétervár, jan. 30. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A kormánykörök, ugylátszik, attól tarta 
nak. hogy a fin tartománygyiilés ülésszaka nem 
iőiyik le a rendek képviselőinek komoly maniíesz

a belső rend fenntartására.
Pétervár, jan. 30. A kurszk-charkov-azovi vasút 

államosítását ma közzétett törvénynyel elrendelték. A 
vasútnak lehetőleg még ez év elején a kincstár birto­
kába kell átmennie.

New York, jan. 30. TTindám pénzügyminiszter a 
newyorki kereskedelmi bíróság lakomáján mondott be­
széde után hirtelen meghalt. Épen a mikor beszé­
dét befejezte, rogyott le halva a székéről. — William 
W’indom nevét az utóbbi időben igen sokat emleget­
ték. Ö volt megalkotója az amerikai ezüsttörvénynek, 
melyet az ö neve után egyenesen csak Windom-bill- 
nek neveznek. Ez a törvény, mely kötelességévé teszi 
az Egyesült Államok kincstárának, hogy évenkint 54 
millió unczia ezüstöt vásároljon, roppant hatással volt 
az egész világ pénzpiaczára. W'indotn legutóbbi világ­
hírű szereplése pedig a newyorki pénzügyi válság alatt 
volt novemberben, a mikor csakis az ö tapasztalata 
és gyors eljárásának volt köszönhető, hogy a Jay 
Gould állal előidézett pénzügyi válság nem okozott 
még nagyobb pusztításokat.

Páris, jan. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Boulevard forgalom: 3°/o-os franczia
járadék 95.50, uj o°/o Iranczia járadék 94, török 
consotok 19.20, spanyol exterieur 70.09, magyar 
aranyjáradék 92.87, olasz járadék 92.57, portugál 
3°/o-os kölcsön 56, Ottoman bank 623.75, egyip­
tomi kölcsön 492.81, egyiptomi uj kölcsön 475.31, 
Rio-Tinto 577.50.

KUlUL'6>C,aivun.j«ii.. ........" ’ . ...
1. hogy a kezdetben érintett testületek és sajtó Kö­
zegek által forgalmi politikánk ellen intézett támadá­
sokat, mint Magyarország autonom jogkörébe Vilg° 
jogosulatlan beavatkozást a leghatározottabban vissza­
utasítja. 2. hogy a Baross Gábor kereskedelemügy i minisz­
ter uv által a" m. kir. összkormány hozzájárulásával a 
hazai ipar és a kereskedelem emelése és fejlesztése 
czéljából inaugurált forgalmi és kereskedelmi pofimba 
iránt teljes és rendithetlcn bizalommal viseltein..
3. Hogy a jelen határozat közlése mellett a keres­
kedelmi minisztert felkéri, miszerint a haza ja'ara cs 
üdvére megkezdett fenn ti irányi továbbra is rendű e - 
lenül köve se és e tekintetben Magyarország minden 
hazafias érzületű köreinek legmelegebb rokonszenvete 
és legerőteljesebb támogatására számíthat. — A « e- 
mesvári kereskedelmi és iparkamara» neycben : fiu- 
ziási Eisenstädler Ignácz elnök, Straszer Albert tükar 

* A városi helyi vasutak üzletbcvotelci a múlt 
évben. A magyar korona területén létező varost he­
lyi vasutak" üzletbevételei 1890. január l-elol 
dcczember 31-éig, összebasonlilva az előző ev mcgle- 
lelő adataival a következük voltak : Svábhegyi fogas­
kerekű vasul 44,538 (+ 1,248) frt km.-Umt 11,873 
(— 3,054) frt, budai begypálya (gözsikló)
(— 1,509) frt, km.-kint 155,070 (— 7,815) fi t, buda­
pesti városi vasulvállalat (körúti villamos vasúti 
275,352 (+ 240,034) fii, km.-kint 30,2o8 (+ u,i"v 
fid, szegedi közüli vaspálya 53,oil (— 2,2oo) hl,

° - • -—■e—-b gözmozdonyu
km.-kint 5,713 

810 (+ 5,681)
budapesti közúti 

(lóvonatu) 1,525,535 (+ 10,^;í9) Irt, km.-kint 
33,309 (+ 355) (rí, ujpest-rákospalotai lovonatu 
vasút 25,371 (_ 2.G45) lr., 3,342 (- «j

lóvonatu 
ként 
asut

5 261 (4- 1,011) írt, km.-kint 1,754 (+ 337) írt, 
eszéki lóvonatu vasút 35,000 (- 2,800) ÍH, km.-kint 
5,370 frt (— 445) frt. ......

* Előmunkálati engedély A kereskedelemügyi 
m kir. miniszter Vesztei- Imre országgyűlési képvise­
lőnek és Bakos Gábor vállalkozónak a in. kir. allam- 
vasutak Szegszárd állomásától liáttaszék, Bata e» 
Duna-Szekcsö irányában Monostorig vezetni tervezett 
1, érd. vasútvonalra 1890. évi január o-en megadott 
előmunkálati engedélyt további egy évre megbosz- 
szabbitotta.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t Tarifapolitikánk és az osztrákok. Az 

osztrák részről az uj magyar díjszabás ellen indí­
tott agitáczió következtében ma a következő táv­
iratok érkeztek Baross Gábor kereskedelmi minisz­
terhez :

A brassói kereskedelmi és iparkamara az alsó­
ausztriai iparegylet részéről a magyar kir. államvas­
utak uj helyi díjszabása ellen inaugurált mozgalom al­
kalmából indíttatva érzi magát Exczelleneziádnak a 
hazai közgazdasági politikájába helyezett tantovithat- 
lan bizalmának és azon meggyőződésének kifejezését 
legalázatosabban nyilvánítani, hogy Exczellencziád ma­
gát a megkezdett útról semmiféle agitáczió stb. által 
leszorittatni nem fogja hagyni. A brassói kereskedelmi 
és iparkzmara 1891. január 29-én tartott üléséből, 
Diock József elnök, deselius Jenő titkár.

A soproni kereskedelmi és Iparkamara tegnapi 
közgyűlésében ünnepélyes óvást tett az osztrák rész­
ről a magyar államvasutak uj díjszabása ellen folyta­
tott agitáczió ellen, kéri nagyméltóságodat eddigi ke­
reskedelmi és tarifa-politikáját tovább is folytatni s 
csak abbeli sajnálkozásának ad kifejezést, hogy ke­
rületének csak egy csekélyebb része élvezheti ezen 
kereskedelemügvro, iparunkra nézve oly előnyös po­
litika áldását. Á soproni kereskedelmi és iparkamara 
nevében Müller elnök, Schindler titkár.

A mlskolozi kereskeskedelmi és iparkamara 
a m. kir. államvasutak árudijszabása ellen osztrák 
részről megindított mozgalom tárgyában a következő 
feliratot intézte Baross Gábor kereskedelmi minisz­
terhez: Azon minden jogos alapot nélkülöző és indo­
kolatlan támadások, melyek az osztrák kereskedelmi 
és iparos körök, valamint az osztrák sajtó részéről a 
nagy méltóságod által a m. kir. államvasutak vonalai 
életbeléptetett árudijszabás és ez alkalomból nagymél­
tóságodnak nemzetünk általános lelkesedésével kísért 
közgazdasági politikája ellen intézteinek: a tisztelet- 
teljesen aluiirt kamara kebeléből! a legnagyobb visz- 
szatetszést keltették. Ebből kifolyólag kamaránk f. é. 
január hó 27-én tartott rendes közös ülésében 
_ a mint erről nagy mél lóságodat táviratilag érte­
síteni szerencsénk volt — egyhangúlag elhatározta, hogy 
e támadásokat, melyek hazánk közgazdasági fejlődésé­
nek megakadályozására, gazdasági függetlenségünk s 
önrendelkezési jogunk csorbítására irányulnak és a 
melyek a monarchia két állama között érvényben álló 
vám s kereskedelmi szerződés tartalmával és szelle­
mével egyenes ellentétben állanak : a leghatározottab­
ban elítéli és visszautasítja ; s ez alkalomból Nagy­
méltóságodat, mint a magyar közgazdasági politika 
vezérét s jogaink erélyes védőjét rendithetlcn bizal­
máról biztosítja. Hazafias kötelességünknek tartottuk 
fentebbi határozataink kimondását s azoknak Nagy­
méltóságod bölcs tudomására való hozatalát, mert 
nézetünk szerint a jelen esetben a közvéle­
mény kötelessége, hogy egyhangú nyilvánítása által a 
támadásokkal szemben nagyméltóságodnak egyrészről 
a teljes elégtételt szolgáltassa s másrészről biztosítsa, 
hogy hazánk felvirágzására irányuló közgazdasági po­
litikája jövőre is a nemzet egyhangú lelkesedése és 
helyeslése által van támogatva. A midőn végül a köz­
vélemény egyik szerény, de azt hisszük a fennforgó 
kérdésben talán legilletékesebb orgánuma egyikének 
alulírott kamarának megállapodásait és érzelmeit nagy­
méltóságod előtt kifejezni bátrak vagyunk, tisztelettel­
jesen kérjük, mindezeket kegyesen fogadni méltóztas- 
sék. Kelt Miskolczon, kamaránk 1891, évi jan. 27-én 
tartott rendes közös üléséből. Nagyméltóságodnak leg­
mélyebb tisztelettel alázatos szolgai a miskolezi keres­
kedelmi kamara. Radváry István s. k., dr. Szentpali 
István s. k. titkár.

A temesvári kereskedelmi és iparkamara bu-
ziási Eisenstädter Ignácz elnöklete alatt ma rendkí­
vüli ülést tartott. Straszer Albert titkár határozati ja-

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az értéktőzsdéről. Szinte már nyomasztó a 

nemzetközi pénzpiaczon a pénzbőség és a jegybankok 
egymás lilán és gyors tempóban szállítják le a ka­
matlábat. Még csak január végén vagyunk és a penz- 
piaeznak máris olyan a képe, mint tavaly és más é\ék­
ben csak április végével volt. Az ultimoszabályozás, 
is már be van fejezve, a nélkül, hogy valahol csa*. 
némi nehézségek lettek volna. Az osztrák-magyar 
bank még mindig daczol a helyzettel és attól teszi 
függővé a kamatlábnak leszállítását, hogy az adómen­
tes bankjegytartalék 50 millió fit legyen, pedig még 

«olt rá esel, hogy a 4n/0-os kamatláb 
30—35 millió sőt egyszer 19 milliós

A lcgu-

tavaly
jól megállt
adómentes bankjegyi adalék mellett is.
többi kimutatás szerint 47 millió frt volt a bank- 
jegytartalék és igy remélhető, bogy a bank főtanácsa, 
ha fájó szívvel is, mégis csak kénytelen lesz, a ka­
matlábat leszállítani. Az olcsó és bőséges pénz a 
tőzsdén csak járadékokban és befektetési értekekben 
idézett elő élénk forgalmat és emelkedő árfolyamokat, 
de egyébként keveset változtak az árfolyamok és 
T .«goit az üzlet, meri sehonnan sem mutat­
kozik buzdítás. Bankrészvények közül csak a 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank részvényei­
ben van élénk üzlet, mert egy nagy pénzerövel 
rendelkező konzorczium, melynek élén az ismert 
Haas és Deutsch ezég áll, rengeteg mennyiségű ily 
részvényt vásárolt össze oly őzéiből, hogy a leszámí­
toló bank igazgatóságába saját maguk közül válaszba 
nának be néhányat. A mint mondják, ez a konzor­
czium már mintegy 30000 részvényt vásárolt össze 
de a tőzsdén mégis remélik, hogy nem sikerül nekik 
a többséget alkotni. Közlekedési vállalatok részvényét 
közül az Adria-részvények estek jelentékenyen, mert 
az a hir, hogy a Lloyd-szubvencziót a magyar Kor­
mánytól az Adria kapja, még korainak bizonyult. Ma­
lomrészvények valamivel gyengébbek. Ipari vállalati 
értékekben kevés forgalom volt és az árfolyamok is 
alig változtak, csak a gyapjumosó részvényei emel­
kedtek nagyobb mértékben. Takarékpénztárak és biz­
tosító-társaságok részvényei teljesen változatlanok. 
Váltók és valuták kissé gyengébbek.

** a magyar országos központi takarékpénz­

tár választmánya, ma tartott ülésében, a neki az igaz­
gatóság által az 1890. évről előterjesztett mérleget, 
mely 242,906.29 frtnyi ■ nyereséggel záródik, tudomá­
sul vette és jóváhagyta. Elhatároztatott, hogy a tava­
lyihoz hasonló osztalék, vagyis részvényenkint 30 fo­
rint (10°/o a névérték után) szétosztása inditványoz- 
tassék a közgyűlésnek. Egyben kimondatott, hogy a 
közgyűlésnek az intézet részvénytőkéjének, 2000 uj 
részvény kibocsátása által 1.800,000 írtról, 2.400,000 
forintra való felemelése fog indítványoztam!. 
Az igazgatóságot e rendszabály alkalmazására úgy 
folyó "üzleteinek folytonos emelkedése, mint különösen 
szépen feilödö jelzálog üzletére való tekintetek indí­
tották. Áz 1889. évi XXX. törvényezikk ugyanis a 
záloglevelek adómentességét ama feltételhez köti, 
hogy a záloglevelek biztosítására szolgáló és külön 
kezelendő alap 1,500.000 frtot tegyen, a takarékpénz­
tár ennélfogva ezen, jelenleg 600,000 írtra rugó bizto­
sítási alapját az adómentességhez a törvény értelmé­
ben megkívánt összegre szándékozik emelni. E vég­
ből az igazgatóság 2000 uj részvénynek 500 frtnyi 
árfolyam mellett való kibocsátását fogja javasolni; 
e kibocsátásnál az elővételi jog a régi részvénysek ja­
vára fentartatik, a képpe-n, hogy ezek minden 3 régi 
részvény alapján egy uj részvényre tarthatnak igényt. 
A részvényenkinti 200 frtnyi felpénz, összesen tehát 
400.000 írt, a rendes tartalékalaphoz fog esatoltalni, 
mely ez állal 800,000 frtra emelkedik. Ha ehez 
hozzávesszük az intézet rendkívüli tartalékait, úgy a 
takarékpénztár összes tartalékai, az egy millió fo­
rintot meg fogják haladni.

** Az «István.» gőzmalom társulat igazgatósága 
l Debreczenben. e hó 2ti-Án tartott ülésében elkatá-
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rozta, hogy a márcziua 1-ére egybehívandó közgyűlé­
sen az 1890-ik üzleti évről az összes tartalékalapok t>ö- 
séges javadalmazása után femaradó tiszta nyereség­
ből 20 frt (20°/o) ooszlalék biztosítását fogja reszve- 
nyenkint javasolni.

** A spanyol kereskedelmi szerződés felmon­
dása. A franczia kormány felmondván az 1892-ik évi 
február 1-ig érvényes franezia-spanyol kereskedelmi 
szerződést, a spanyol kormány tegnap az Ausztna- 
Magvarországgal 1880. évi június 3-án kötött keics- 
kedelmi és hajózási szerződést mondta fel. E szerző­
dést 1887-ik évi február 27-én 1892-ik évi február
1-ig hosszabbították meg, mely napon a tegnapi fel­
mondás következtében érvénytelenné válik. A spanyol 
kormány a felmondással egyidejűleg tudatta, hogy a 
kereskedelmi politikai viszony szabályozását óhajtja. 
Az eddigi spanyol beviteli vámtarifának kétféle vám­
tételei vannak : általánosak és szerződésen alapulók ; 
az utóbbiak Oroszország kivételével minden államra 
alkalmaztattak. Tölünk leginkább lisztet, fát, üveget 
és textilárukat szállítottak Spanyolországba.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenver- 
cin kővetkező fizetésképtelenségekről tesz jelentest : 
Szarvadi András szabó Buszt on, Rosenfeld Móricz férfi 
és divatárukereskedö Miskolczon, Rubovics D. kcrcs- 
dönö Budapesten, Schlick Frigyes borkereskedő Bécs- 
ben, Taussig J. József kereskedő Prágában, Schwarz 
Bernát kereskedő Bécsben, Brunn Adelheid divatáru- 
kereskedönö Bécsben, Volk Regina kereskedő ^ Becs­
ben, Grünberg Jak b kereskedő G ilaczban, Kebilka 
Ferdinand kárpitos Becsben, Schneider Adolf vegyos- 
árukereskedö Bécsben, Tschernitsek Kon rád és Mária 
vegyés’árukereskedi'ik Sieringben, Kőitek Eduard szabó 
Reichcnbergben : Porsche József és Mária üvegkeres­
kedők Galaczban, Plüschke Adolf regyesárukereskedő 
Alt-Rothwassterben, Pietro Kraljic qm. Domenico Sc- 
benikoban.

Közgyűlések heti naptára.
Február 1. Ada-moholi hitelintézet. — B.-ujvnrosi 

takarékpénztár. — Dévai elölegezési szövetkezet. — 
Jászkerületi népbank és takarékpénztár. — Kaposvári 
takarékpénztár. — N.-Kikindai kerületi első takarék­
pénztár. — Nyitrai takarékpénztár. — Zsombolyi ta­
karékpénztár.

Február 2. Budai hegyipálya részvény-tarsa- 
ság. — Apát falvai takarék- és hitel-szövetkezet. — 
Dárdai takarékpénztár. — Fegyvernek! takarékpénz­
tár. — Jász-Nagv-Kun-Szolnok megyei mezőgazdasági 
hitel-intézet és takarékpénztár. — Makói ipar- és ke­
reskedelmi társulat. — Palánkai takarékpénztár. 
Pécs-bavanyai központi takarék-pénztár. — Török-be­
csei takarékpénztár. — t gocsai takarékpénztár. — 
Váczi takarékpénztár. — Zcntai általános takarék- 
pénztár.

Február 3. Osztrák-mayyar banh Bécsben. — 
Bodrogközi takarékpénztár Királyhelmeczcn.

Február 4. Békós-szentandrási takarékpénztár. — 
Dó'vasmegvei takarékpénztár Muraszombaton. — Sorok- 
sá r-haraszti- taksonyi takarékpénztár. — Ungmegyi 
takarékpénztár.

Február ő. Illavai takarénpúnztár.
Február 6. Ungvári népbank.
Február 7. Pesti hazai első takarékpénztár- 

egyesület. — Első nagykikindai takarékpénztár. — 
Kis-hartai takarékpénztár. — Xákófalvai takarékpénz­
tár. — Veszprémi takarékpénztár.

Február S. Mezőgazdasági iparrészvéuytársa­
ság Budapesten. — Balatontari gőzhajózási rész­
vénytársaság Budapesten. — Ada-moszoli egyesült 
takarékpénztár. — Alföldi takarékpénztár Debreczen.
— Budakeszi takarékpénztár. — Czeglédi gőzmalom.
— Délsomogyi takarékpénztár Szigetvár. — Fogarasi 
takarékpénztár. — Gyomai takarékpénztár. — I. Gyu­
lavárosi takarékpénztár. — H.-Böszörményi részvény­
társulati takarékpénztár. — H.-Szoboszlói takarékpénz­
tár. — Késmárki bank részvénytársulat. — Kis-Szc- 
beni takarékpénztár. — Kis-Ujszálási takarékpénztár.
— Mohácsi takarékpénztár. — Nagy-Kur.nndarasi ta­
karékpénztár. — Nagy-Kunsági takarékpénztár. — 
Nagy-Teremiai takarékpénztár- — Nyírbátori takarék- 
pénztár. — Nyitrai takarékpénztár. — Pestmegyei 
abonyi iakarékpénztár. — Tasnádi takarékpénztár. — 
Toroczkói takarékpénztár. — A Sz.-Gotthárdon szé­
kelő Rábalapi. csvölgyi takarékpénztár.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 30. —

Gabonatőzsde.
: i-üzlet ma is határozottan szilárd irányt kö- 

v. . A kínálat nauyobb volt ugyan, de a malmok 
is ulénkebb vételkedvet tanúsítottak, úgy hogy mint­
egy 20,000 mm. búza kelt el s az árak mmá. sánkint 
24 krajczárral emelkedtek. Tengeri szilárd irányt kö­
vetett 5 ára 5 krajczárral emelkedett. Más gabunune- 
mekben változatlan árak mellett gyenge forgalom 
volt. — Eiadatott:

Búza • Tiszavidéki : -100 mm. 80"ő k. 8.50 fi t, 
800 mm. 80 k. 8.50 frt, 500 mm. 80 k. 8.15 fit, 
200 mm. 80 k. 8.50 lit, 1(30 mm. 79 k. 8.45 fit, 
500 mm. 79 k. 8.45 frt, 100 mm. 78-5 k. 8.32í 
frt, 200 mm. 78 5 k. 8.32í li t, 100 mm. 78 k. 8.35
frt, 200 mm. 783 k. 8.37} frt, 500 mm. 77-3 k. 8.30 
fit, 700 rnm. 77 k. 8.30 frt, mind három hóra.

Pestmegyei 200 mm. 79‘5 k. 8.35 frt, 2500 mm. 
78‘6 k. 8.-ÍŐ frí, 200 mm. 78 5 k. 8.30 frt, 100 mm. 
7G-5 k. 8.20 frt, három hóra.

Fehérmegyei 200 mm. 77 1 k. 8.30 frt, három 
hóra.

Felsötiszavidéki 800 mm. 80 8 k. 8.424 frt, 200 
mm. 785 k. és 100 mm. 77 k. 8.324 frt, mind há­
rom hóra.

Bácskai 100 mm. 70 k. 8.224 frt, 2000 mm. 79 
k. 8.45 frt, mindkettő három hóra.

Pakt ári 1800 mm. 78‘ti k. 8.40 frt, három hóra.
Szokvány minőségű 3000 mm. 76 k. 8.07} frt, 

3000 mm. 75-5 k. 8.15 frt, mindkettő három hóra.
Mai hivatalos effektiv árak:

Buza ó bánsági _______ 78-80 %
— uj tiszavidéki ..._ 77-81 „ 7.9 í 8./0
— » pestvidéki____ 77-81 a 7.90 8.35
—■ » fehérmegyei____ 77-81 » 7.95 8.fO
— » bácskai ............. 77-81 a /. 95 8.40
—1 » északinagyarorsz. 77-81 » 7.80 8.25

Rozs uj ....................... 70-72 » 7.20 7.35
Árpa » takarmány____ 60-62 » 6 65 6.90

—■ » égetni való____ 62—61 » 7.10 7.60
— » sörfőzdéi...____ 64—66 » 7,80 8"ő

Zab » ........ ..... ... 39—41 » 6.90 7.20
Tengeri ó bánsági______ 75 » 6.15 6.20

— uj másnemű ___ 6.10 6.15
Köles « ........ ............... 7.40 7.75
Ropczo » káposzta_____ -- »

Határidöüzlet mérsékelt forgalom mellett jóval
magasabb amerikai buza- és lisztárak következtében
igen szilárd irányban nyílt meg. — Köttetett: 

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.11, 

8.12, 8.13 és 8.12 írton.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 

7.91, 7.92 és 7.93 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.75, 

7.76 és 7.77 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 6.23 

és 6.24 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.94, 

6.95 és 6.96 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.11 és 

6.12 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szilárd irány mellett gyenge forga­
lom volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 8.12 
és 8.13 frton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 5,000 mm. 
7.93 és 7.94 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra______________ frt 8.12—8 13
Szokványbuza őszre______ _________ n 7.76—7.78
Tengeri május—júniusra .- .„ _ » 6.23-6.24
Szokványzab tavaszra .............................. » 6.95—6.97
Siokványzab őszre  ______________ » 6.11—6.13
Kápoeztarepcze aug.—szeot.-re____________ a 18.20—13.80

Délutáni forgalom.
Minthogy Berlinből jóval magasabb, Páriából pedig 

kielégítő árfolyamokat jeleztek, az irány szilárd 
radt, do a forgalom gyenge volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.12, 
8.13, 8.14 és 8.13 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.77, 7.78 
és 7.77 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 6.23 
és 6.24 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.98, 
6.97 és 6.96 frton.

Szokványzab őszre mintegy 6000 mm. 6.11, 6,13 
és 6.12 frton.

Délutáni 5 órakor záródnak :
Szokványbuza 1891. tavaszra____
Szokványbuza május-juniusra
Szokványbuza 1891. őszre .............
Uj tengeri 1S91. május—júniusra ...
Szokvány-zab tavaszra ................ ..
Szokványzab őszre.........
Káposztarepcze aug,—szept.-re ... ...

.14_ frt 8.12-8
... « 7 93—7.95
._ » 7.78—7.
_ » 6,23—6.26
.. » 6.96—6.

... « 6.11—6.

... » 13.25—13.

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. Luczerna 

lanyh i, vörös here szilárd, zsiradékáruk valamivel 
nyugodtabbak, az árak nem változtak, szilva válto­
zatlanul lanyha. — Köttetett:

Disznózsír pesti áru hordóval együtt május— 
augusztusra ős junius—szeptemberre 51} forinton.

Heremag, luczerna -44—45 frt, vörös here 46—50 
forint.

Értéktőzsde.
A inai tőzsdén, daczára annak, hogy a külföldről 

lanyhább irányt jelentettek, szilárd volt a hangulat, 
különösen járadékok, nevezetesen magyar aranyj ára­
dok, voltak kedvellek és meglehetősen élénk forgalom 
mellett szilárdabban záródnak. Nemzetközi értékek 
nyugodtak voltak. Közlekedési vállalatok értékei vál­
tozatlanok. Helyi értékek csak csekély figyelemben 
részesültek. Valuták és váltók tartósan lanyhák.

Elötözsde.
Az elötőzsdén szilárd volt az irány. Osztrák hitel­

részvény 307 60—307.80-on, magyar hitelbank II-dik 
kibocsátású 332—331.25-ön, átvételi jog nélkül 345.75 
—3457/g-on, magyar aranyjáradék 104.324—104.45-ön, 
rcgáleváltsági kötvény 96.50-en köttetett."

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
íoiY' ^4 —307.80, magyar aranyjáradék 104.40—

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén, daczára a lanyhább berlini árfolya­

moknak, szilárd volt az irány. — Osztrák hitelrész­
vény 307.30—307.60 on, magyar hitelbank II-dik ki­
bocsátású 331—331.50-en, átvételi jog nélkül 345—
345.50- en, magyar jelzáloghitelbank 166.75-ön, ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 118.10—118.40-en, 
bankegyesület 150.50—149.50-en köttetett. — Jára­
dékok és befektetési értékek közül vásároltattak: Ma­
gyar aranyjáradék 104.35—104.424-cn, magyar papir- 
járadék 100.774-en, rcgáleváltsági kötvények 96.30-on, 
magyar állam-asuti ezüstkölcsön 98.25-ön. — Egyéb 
értékek közül forgalomba jöttek: Rima-murányi vasmű 
159.75-ün, dunagőzhajózási részvény 246-on, Panno- 
nia-malom 875-ön, Viktória-malom 272-ön.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 307.50-307.60. magyar hitelbank 361-301.25, 
magyar aranyjáradék 104.30—104.35, magyar papír­
jára dél: 100.9Ö—100.95.

Fraemtumtizlet: Osztrák bitelrészvény holnapra
1.50— 1.75 forint, nvolez napra 4—4.50 forint, egy 
hónapra 9—10 forint!

Utótözsde.
Az utótőzsden csendes volt az üzlet. Osztrák hitel­

részvény 307.40—307.30-on köttetett.
Esti tőzsde.

Az esti tőzsdén, daczára a szilárd iránynak, pan­
gott az üzlet és igen csekély forgalom mellett köt­
tetett: Osztrák bitelrészvény 307.50—307.00-on, ma­
gyar hitelbank átvételi jog nélkül 3í5V8-on, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóban!: 118.30-on, magyar pa­
pírja rndék 100.90-cn.

P órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény 307.50— 
307.60, magyar aranyjáradék 101.37j—104.424.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Biiéspest-Kőbánván.

Kőbánya, jan. 30. A) Hízott sertés árak : I. Magyar 
első rendű: 1. Öreg, nehéz páronkint 400 klgramm- 
nál súlyosabb) 44/-4c kr. 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 klgr. súlyban) ---------kr. 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 46—47 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 46—464 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
lOgrig terjedő sulyb; n) 45—45} kr. II. Magyar sze­
dett : 6. Nehéz (páronkint 280 kilogrammnál súlyosabb) 
-------- hr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. súly­
ban) 43—45 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 
kilogrammig terjedő súlyban) 43—44 krajezár. 
III. Romániai: 9. Nehéz (páronként 320 klgrmon felüli
súlyosabb —-----kr. 10. Közép (páronkint 250—320
klgr. súlyban)-------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250
kigrig terjedő súlyban)-------- kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 220 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgron felüli súlyban) 434 -444 kr. 
15. Közép (páronkint 220—260 klgr, súlyban)' 434—44$ 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 42—43 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szók vány szerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra 
krnjezárokban érfi mlök. Szokványszeriileg a bízott sertések 
teljes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vélelárából a vevő javára 4 százalék vo­
nandó le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) 
súlya vétetik irányadónak.

Sertés létszám: 1891. évi január hó 28. napján volt 
készlet 84328 darab, 1891. évi január 29-én felhaj­
tatott 749 darab; 1891. évi január hő 29-ik napján 
elszállittatott 1715 darab; 1891. évi január hó 29. 
napján maradt készletben 83362 db. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, jan. 30. (Az Egyetértés távirata.) A szerb 
miniszterválság következtében a spekuláczió vasúti 
részvényekben realizált, minek következtében a mai 
elötőzsdén ezekben az értékekben lanyhább volt az 
irány. Ezzel szemben azonban járadékok igen szilár­
dak maradlak és bányaértékek is jól voltak tartva. 
Bankrészvények szilárdak, különösen magyar hitelbank. 
Az üzlet ma is pangott. Valuták lanyhábbak.

11 órakor záródnak: Osztrák hi tel részvény 307 90 
magyar hitelbank 345.75, Länderbank 218.70, angol­
osztrák bank 165.40, union-bank 243, osztrák-magyar 
államvasut 244.50, Károly Lajos-vasul 210.75, déli 
vasút 130.25, elbevölgyi vasul 220.50, alpesi bánya- 
társaság 92.30, rimamurányi vasmű 160.26, török do­
hányrészvény 147.50, májusi járadék 91.67, magyar 
aranyjáradék 104.30, magyar papir-járadék 100.80, húsz 
frankos arany 9.04, márka 56.07.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde megnyitásánál az árfolyamok változat­

lanul lanyhák voltak. - Jegyeznek: Osztrák hitelrész- 
vény 307.65, magyar hitel-bank 345.50, Länderbank 
218.25, unicn-bank 243.—, angol-osztrák bank 165.10, 
bank egyesület 117.50, osztrák-magyar államvasut 
244. , déli vasút 129.85, Károly Lajos vasút 210.75, 
elbevölgyi vasul 220.25, török dohány-részvény 147.50, 
alpesi bányatársaság 92.20, rima-murányi vasmű 160, 
májusi járadék 91 65, magyar aranyjáradék 10-4.30, 
magyar papir-járadék 100.80, húsz frankos arany 9.04 

Később a spekuláczió nagyobb mennyiségű vasúti 
részvényeket akart realizálni, minek következtében az 
árfolyamdk általában ellanyhultak. Váltók és valuták 
változatlanok.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 307.60, 
magvar hitelbank 344.50. angol-osztrák bank 166.70.

uniobank 242.75, Länderbank 218.40, bankegyesillet
117.25, osztrák-magyar államvasut 243.50, osztrák 
déli vasút 129.75, elbevölgyi vasul 219.25, Károly- 
Lajos-vasut 210.65, északi vasút 2785, dunagőzhajózási 
részvény 282, Lloyd-részvény 344, észak-nyugoti vasút
214.25, alpesi bányatársaság 92.40, rima-murányi vasmű
160.25, májusi járadék 91.67, osztrák aranyjáradék 
107.80, magyar aranyjáradék 104.30, magyar papir- 
járadék 100.85, bécsi községi sorsjegy 147.—, busz 
frankos arany 9.04}, márka 56.07, orosz rubel 1.32% 
Bágyadt.

B.ÓOS, jan. 30. (Magyar értékek zárlata.) 4°/„-os 
röldleherment. kötv. 90.20, magy. hitelb.-részvény
344.50. Erdélyi vasut-részvóny 200.25.1876. ni. k. 
v. áll. els.kütv. 111.75. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 136.25 
M. lesz. és váltóbank-részv. 117 50, Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 108.50 4o/0-os aranyjáradék 104.30 magy. 
fegyvergyár —, Magyar vasúti kölcsön 98.—. 
Alföldi vasut-részvény 201.50 Magy. északkel. vasuL- 
részv. 196.25 1869. m. k. v. áll. els. kötv. — .— 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv 
172.—. 6°/0-os magy. papirjáradék 101.80, villamos 
részv. —.—, m. jelz. hitelb. részv. —.—. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.—,

Bécs, jan. 30. (Osztrák értélcch zárlata.) Osztrák 
bitelint, részv. 307.50. Déli vnsutrészv. 129.75, 4°/0-o 
oeztr. aranyjáradék 108.70. Londoni váltó-ár 114.— 
Károly Lajos-vasut 210.50. 1864-es sorsjegy 180.25. 
1860-as sorsjegy 139.—. Tőrök sorsjegy 36 80, 4-20/0-os 
ezűstjáradók 91.70, Dunagőzhajózási társ. részvényei 
280.— Török dohányrészvény 147.50, Angol-osztrák 
bank részv. 165.50. Osztr. államvasut részv. 243.75. 
20 frankos 9.04. 4-20’o-os papirjáradék 91.67. Osz­
trák hiteisorsjegy 161.50. Német bankváltók 56.07. 
Csász. kir. arany 5.40. Osztrák-magyar bankrészv 
ÍOUO. Elbevölgyi vasut-részveny 218.75. Bécsi bank.- 
részv. 117.75. Alpesi bánya részv. társ. 92.40. — 
Nyomott.

Esti tőzsde.
Bécs, jan. 30. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A jobb berlini jngyzések alapján az esti tőzsdén rész­
ben javultak az árfolyamok. A forgalom tartósan kor­
látolt maradt. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
307.87—-308.25, magyar hitelbank 345—345.59, angol­
osztrák bank 165.70—166, union-bank 243.50, Län­
derbank 218.50—218.75, déli vasul 129.75—130, 
észak-nyugati vasút 214.—, elbavülgyi vasút 219.75 
—220.—, busliohrúdi vasút lit. b. 478.—, alpesi bá­
nyatársaság 92.50—93.30, prágai vasipar-társaság 383 
— 384, májusi járadék 91.67—91.70, magyar arany-já­
radék 104.35—104.30, márka 56.10.—56.05 januárra, 
56.12—56.07 februárra.

5 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vénv 308.12, magyar hitelbank 345.25, angol-osztrák 
bank 165.60, Länderbank 218.50, osztrák-magyar ál­
lamvasut 2-4-4.12, Károly Lajos-vasut 210.75, déli vasút 
129.75, elbevölgyi vasul 219.75, alpesi bánya-társaság 
93.10, májusi járadék 91.70, magyar arany-járadék 
104.30, magyar papir-járadék 100.85, márka januárra 
56.07, februárra 56.10.

Az esti tőzsde zárlata után a magánforgalomban 
maradt: Osztrák bitelrészvény 308.25, Länderbank
218.50, osztrák magyar államvasut 244.37, déli vasút 
219.87, alpesi bánya-társaság 93.10, magyar arany­
járadék 104.30.

BECSI GABONATŐZSDE.
Eóos, jan. 30. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A jelentékenyen magasabb amerikai jegyzések és a 
hidegebb időjárás következtében tovább szilárdult az 
irány, de az árfolyamemelkedések és a forg;»wn je­
lentéktelenek voltak. — Köttetett: Búza tavaszra 8.41, 
8.40, 8.42, május—júniusra 8.28, 8.29, őszre 8.07,8.09, 
rozs tavaszra 7.45—7.47, zab tavaszra 7.23, tengeri 
május—júniusra 6.60, 6.63, 6.61 frtot.

Délután majdnem kizárólag zabra szorítkozott a 
forgalom és ennek az árfolyama, bár csak kevéssel, 
de tovább emelkedett: zab tavaszra 7.24—7.25 frton 
köttetett. A többi czikkekken is általában szilárd volt 
az irány; búza tavaszra 8.42 frton köttetett, de más 
gabonaneinben nem volt üzlet. Végül jcgvc/.nek : Buza 
május-juniusra 8.28—8.29, őszre 8.08—8.09, rozs ta­
vaszra 7.50—7.51, őszre 6.63—6.65, zab őszre 0.70— 
6.72, zab őszre nevlog 6.50, tengeri május-juniusra 
6.60—6.61, Rcpcze január-februárra 12.75—12.85, uj 
rcpe.zc 13.45—13.55 frtot.

Kész áruban pangott az üzlet és aránylag szilár­
dan volt tartva.

Szesz ára ma tovább szilárdult. Kész kontingentált 
szesz 18} frton adatott cl és maradt 18.}—19.— frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jan. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde bágyadtan nyílt meg, de később ál­
talában megszilárdult arra a hírre, hogy a kormány 
legközelebb uj német állami kölcsönt vesz fel. — 
Jegyeznek: Osztrák bitelrészvény 17612, Disconto- 
Commandit 217.75, Handelsgesellschaft 162.37, darm- 
stadti bank 158.75, Deutsche Bank 164.—, drozda' 
hank 1GG.75, nemzeti bank 138.75, nemzetközi bank 
109.50, orosz bank 84.37, magyar aranyjáradék 93) 
olasz járadék 93.—, 1880-iki orosz kölcsön 98.25, ke­
leti kölcsön 78.—, orosz bankjegyek 237.—, dux- 
bodenbaehi vasút 241.90, bustieliradi vasút 217.40, elba- 
völgyi vasút 102.25, varsó-bécsi vasút 231.75, osztrák­
magyar államvasut 108.87, osztrák déli vasul 58.25, 
galicziai vasút 93.30, északnyugati vasút 86. Bánya­
értékek szilárdak. Német vasutak emelkedtek. Har- 
peni 196.50, gelscnkirclieni 178.—, Hibernia 194.—, 
bochumi 145—, Laurakohó 138.25, dortmundi 84.12, 
dynamit 161.50, dohányrészvény 164.50. Magánkamat­
láb 26/eo/0.

Berlin, jan. 30. (Tőzsdei tudósítás.) Eleintén nyo­
mottak voltak a viszonyok, mert kőszénbánya-részvé- 
nyekbon nagyobb eladások történtek és az északné­
met Lloyd részvényei csökkentek. Később a bankok, 
befektetési értékek és keleti vasutak szilárdsága kö­
vetkeztében a bányaértékek is javultak. Orosz értékek 
szilárdak, bankjegyek javultak arra a hírre, hogy a 
keleti kölcsön aranyczimletei alacsonyabb kamatozta­
tás czéljából konventáltatni fognak. Pénz nagyon bő­
ven van.

Berlin, jan. 30. (Utótőzsde.) Magyar aranyjárndek 
93. , osztrák hitelrészvény 176.10, osztrák-magyar 
államvasut 108.90, osztrák déli vasút 58.25, Károlv 
Lajos-vasut 93.90. Szilárd.

Frankfurt, jan. 30. (Esti tőzsde.) Magyar ezüstjá­
radék 92.90, osztrák bitelrészvény 273.62, osztrák­
magyar államvasut 217.50 osztrák déli vasul 114.87, 
alpesi bányatársaság 82.30. Meglehetősen szilárd.

Párls, jan 30 (Az Eyyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde hangulata szilárd volt, de az üzletek 
csekély száma nem nyitott tért nagyobb ármozga- 
lomra. Azt hiszik, hogy a liquidáczió könnyű lesz. 
— Jegyeznek: 3»/0-os franczia járadék 95.50)
3°/0-os uj járadék 94.—, törlesztlietö járadék 95.75, 
4.1%-os járadék 105.70, Banque do France 4295.—, 
Credit Fonciére 1282.50, lyoni vasút 1513.75, északi 
vasút 1865.—, Szuczrészv. 2435.—, egyiptomi kölcsön 
475, spanyol külső járadék —.—, magyar arany- 
járadék 92.85, olasz járadék 92.62, orosz 98.75, tö­
rök consolok 19.20, osztrák Länderbnnk 608.75, otto- 
mán bank 621.25, osztrák magyar államvasut 641.26, 
osztrák déli vasút 302.50, Rio-Tinto rézbánya 579.97.

3 óra 40 perczkor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 95.50, 4Jo/0-os járadék 105.70, törlesztlietö já­
radék 95.97, magyar arany-járadék 92.78, osztrák-ma­
gyar államvasut 541.25, osztrák déli vasul 302.25, 
osztrák földhitelrészvény 1070.—, török dohányrész­
vény 334.06, Banque de Paris 841.25. ottomán bank
622.18, török dohányrészvény 622.18. Nyugodt.

London, jan. 29. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
92.12, osztrák aranyjáradék 97, osztrák déli vasút
12.18, váltó Bécsre 11.56, ezüst 47.50, 28/«°/o-os angol 
consol 97.18, uj spanyol járadék 76.12, olasz iáradók .

92.—, egyiptomi kölcsön 95.62. Nyugodt. Az angol 
bankból elvontak 38„000 font sterlinget.

London, jan. 30. (Megnyitás.) 2}°/0-os angol con­
sol 97.05.

Newyork, jan. 29. (Kabclsiirgüny). Váltó Berlinre 
400 márkás (60 napi látra) 95.% Váltó Londonra 
4.85, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 120.— 
váltó Párisra 5.20. Ezüst 103%

Külföldi értéktőzsdéit zárlata.
Az árfolyamok zz illető helyi szokványok ezorínt kóezpénzban, medlórs 
vagy ultimnra érléndők, e azerinl a mellékelt parllia is készpénzre vagy 
médiára, illetőleg ultiméra értendő A készpénz-árfolyamok K-val, ' 
médiára M-mol az jilimóra U-val vannak megjellllvo. Magáiét értetődik

a a fenti átszámításokhoz még a transakczió-küllségek, továbbá a 
é- és ullimá-irfolvamokhoz azonkívül még a mindenkori budaposb 
prolongáczlő-tétclek is számításba veondSk. A »-gal jelüllértékek a buda­
pesti lázadón nem jegyeiielnck. Átszámítási árfolyam 10« márka vista 

=- 56 in 05 kr. too frank vista — 45 frt 15 kr.

Jan. 30. Ár­
folyam

Buda­
pesti

egyenleg

KIlIRnhilzet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
oeztr. értekben

PART«.
‘Franrzla .W.-oe járadék-

Oerfriik-mnrynr állnmvaent _ —
vnant_______________M

Oezlrák foldhile'-roezvínyláriaeág M 
J ranezia türlosztlmtö Járadék - U 
Osztrák 4%-oa arunyjáradék — —U 
Magyar vneutl káloeön _ — — K 
Magyar jelznlog-hltelbank _ _ -M 
Hecsi uniá-bank _ „ _ _ — K 
Magyar tiranyjdradék _ — — -U 
Olloman-bonk _ _ _ _ U
Banquo de Paris — K

BBBLIN.
Osztrák 4"/,-os papirjáradék ~ ” U

• R»/„.oe . _ _n
• 4%*» ezfleliárndók _ _ U 

„„ * 4%rfi»aranyláradók_ _ _t) 
Magyar amnyjárndék

• BVn-os papirjáradék _ _ _U
• keleti vaaull kiitvények _ K

Keleli 6"/„.oe v. elsőbbségi kőtv._ _K 
Osztrák hllelréezvény— _ _ _ U 
Magyar hitelbank _ _U
Osztrák-magyar államvasut _ _ U 
Osztrák déli vesut _ _____ _U 
Károly-I.ajoe vnaut _ _ _ _ U
Korsa-oderbergl vasat _ _ _ _K
•Román vasutl részvények _ _
•Orosz bankjegy _ _ _ _ _
Valló bérei piacira ____ _
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ _ 
Magyar jelzálog.hitolbank_ _ _

• leszámítoló és pénz .álló-bank
FRANKFVBT.

Osztrák 4»/„-oa papirjáradék — n
• 6%-oe « u
• 4°/,-ob eznsljnradék_ _y
• á'/o-os aranvjáradek _ _~ll

Magvar an .lyjárailck ____ __ _y
• Vs-os papirjáradék y

Osztrák bitelrészvény _ _ _ y 
Osztrák-magyar hant_. _ 
Osztrák-magyar ;illamvaaut_'-'_ __y
Kúroly-Lojue-vasut _ _ __ “y
Osztrák deli vasút y
Erzsébet osztrák nyugoti vasút 
Magyar gncsországi vasút _ _ y 
Tiszr.vidéki v. olsdbba. kötvények_ 
Valló bceal piaezra_. _
•4'/,* o-oi fóldliilelintózeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló ee pónzváltóbank K 
Magyar hilelbunk _ _ _ _ U 
Magyar jelzálogbank _ _ __K

95.50
105.7C
541.25
302.50

1070.-
95.97

92.78
622.18
841.25

81.40 
91.2C 
81.50 
97.- 
93.- 
89.90

176.-
108Í9O
58.20 
93.70
77.20

236ÍG5
178.25

81.75
91.10
81.60
97.-
92.85
90.-

273.-
873.50
217.50
187.50
114.50
176Í50

178.-

243.75
129.08

91.37
102.49
91.40

103.89
104.29
100.88

307.62

244.09
129.74

173.16

55.07

91.76 
102.33 
91.51 

108.89 
104 12 
100.99 
307.12 
996.83 
243.93
129I28

- C.18

— 0.45

- 0.04

0.17

O.'ll
c‘.11
0.11
0.84
0.57
1.25

+ 0.05

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, jan. 30. Nyers ezukor Prágában 14.70, 

Aussigban 15-50, finomított Prágában 30j forint.
Trieszt, jan. 29. A czukurpiacz szilárd, centri- 

fugal-pilé kész áru 163/8—16.75 frt, szállításra 16.75— 
17.25 frt. — Kávé nyugodt, változatlan, Rio 96—104, 
Santos 97—106 frt. — Szesz, kész magyar hordóáru 
18}—18} frt. — Szingaporei bors 52—54 frt.

Berlin, jan. 30. Buza magasabb, rozs hausse, zab 
szilárd, olaj bágyadt, szesz emelkedő.

Hamburg, jan.30. Nyers ezukor januárra 12.62}, 
január—márcziusra 12.110, márcziusra 12.72}, májusra 
12.92} márka 50 kilóként Hamburgban.

Hamburg, ián. 30. Kávé márcziusra 79, májusra 
77.75, , szeptemberre 74.50, dcczembcrre 67.75 fillér 
fontonkint.

Hamburg, jan. 29. Petroleum helyben 6.70, feb­
ruár—márcziusra 6.60 márka; nyugodt.

Rorschach, jan. 29. Elsőrendű magyar buza 23— 
32} frank; nyugodt, de szilárd.

Pária, jan. 29. Nyers ezukor 88» kész áru 33}— 
33} frank, nyugodt; fehér ezukor januárra 35.75, feb­
ruárra 35.75 frank, lanyha, januártól négy hónapra 
36.}, februártól négy hónapra 37.—; finomitott kész­
áru 100—106} frank.

Havre, jan. 30. Kávé februárra 101}, júniusra 98} 
frank.

Pária, jan. 30. Buza, liszt szilárd, olaj csendes, 
szesz nyugodt, idő esős.

Bréma, jan. 29. Petroleum helyben 6.60 márka; 
lanyha.

_ Newyork, jan. 29. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban januárra 95/iC, márcziusra 9.18, áprilisra 
9.28. Ncworlcansban 9'/ic — Nyers petroleum ja­
nuárra 7.10. — United pipe line cer'ificates ja­
nuárra 74-7/g. Liszt 3.95. — Piros őszi buza hely­
ben lin/a, cent (= 9.-Í8 frt), januárra 109} cent 
(— 9.31 frt), májusra 109} cent. (= 9.31 frt.) 
júniusra 106} cent (= 9.08 forint), 100 kilónkint. 
Tengeri 92*/8. — Czukor (Fai refining Muscova­
dos) 47/q, — Rió-kávé 19.—. Zsir (Wilcox jegyzése) 
6.05. (Fairbankjegyű)6.47.— Gabona-fuvardij imperial- 
quarter kint Észak-Ámcriktíból az angol kikötőbe és az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 
3} cent (= 0.70 frt 100 kilónkint). — Napi felhoza­
tal gyapotból 24,000 bál.

Külföldi árntöesdík tárlata.
Átszámítási árfetyem német pisezokra 100 mátka vleta 5G-05frt, too ftk 

45.15 frt.

Jan. 30. Ár­
folyam

 , iKülönhlizcl az
Buda. mo|BÓ zárlat* 
pesti | hoz képest 

egyenleg.0SI(r_ értekben

PARIS.
Bűze folyt hóra_ _ J 12 — — 2(1.10 11.78 + 0.04

— februárra _ __ 26.25 11.85 + 0.07
— 4 hóra márcz-tól _ 25.6C 12.01
— 4 hóra májustól _ __ 26.00 12.0' + 0.95

Llezt januárra _ _ _ 59.60 16.84
— lebruórra _ _ 59.75 18.89 + 0.04
— 4 hóra márcz.-lól _ _ 59.50 16.82 + 0 02
— J hóra májustól _ _ 59.30 16.78 C.OS

Olaj januárra _ — 64 50 28.83 + 0.11
— februárra — __ _ — 64.25 28.72 + 0.11
— 4 hóra márcz.-lól _ — — 66 - 29.51 0.12
— 4 hóra májustól __ —. FG .50 29.73

Csesz januárra — 37 - 18.51 0.12
— februárra -» — 37.— 18.51 0.12
— 4 hóra májustól — — —
— * utolsó hóra _ — —i

39.50 19 77
33.- 19.51 —. —

BBBLIH,
Busa Januárra _ _ _ ” " ^ —.— —.—

— "ápr .májusra ______ 200.- 11.21 + 0.10
Rozs januárra _ _ _ _ 178.- 9.98 4- 0.08

— ápr.-májusra M M M 174.75 9.79 + 0 06
Zab januárra _ _ _ — __ 143.- 8.03 + 0.C4

— ápr.-májusra _ _ _ — 143.- 8.03 4- 0.02
Olaj januárra _____ 58.- 32.51

— ápr.-májusra — — —■ — 57.80 32.40 0.11
Szesz januárra _ — — _ __ 51.80 29.03 + 1

— ápr.-máj -ra — — — — 52.75 29.57 + 1.32
STETTIN.

Búza Januárra _ _ _ _ ” _ 191.50 10.73 + 0.02
— ápr.-májusra _ _ _ _ 194 50 I0.9G + 0.05Bőse januárrá _ __ _ _ _ _ 172. — 9.64 + C.11árr.-máj.-ra _ — — — 171.— 9.53 + 0.03Olaj januárra . — — — _ _ 57.— 31.95
— ápr.-máj.-ra

Szesz helyben 50 márka fogyása- 57.50 32 23 + 0.28
tá sí adóval _____

_ helyben 70 mátka fogyasztási

— januárra 70 márka fogyasztási

68.80 38.58 + 3.27

49.- 27.46
adóval—

— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasz-
tási adóval _____ 50.50 28.31 + 0.85

KÖLN.
Buza mnrcz.-ra_ _ _ — — 20.— 11.21 + 0.06_ májusra _ _ _ 20.10 11.27 + 0.05Koz» márcz.-ra_ _ _ _ 17 70 9.92 + 0.06— májusra 9.69
Olaj helyben ______ 5q j f] 33.13 0.16

— májusra októberre _ _ _ 58.30 33.24 — 0.22
BOBOBZLO.

Buza _____
Rozs (uj) _______ — s — — .--
Zab- ______ _
Repoze _______

Tengeri ______
Olaj _______ = ::: -1-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK

Gyarmatáruk.
Rotterdam, jan. 26. A gyapot ára amerikai ter­

mésre vonatkozó kedvezőbb becslések következtében 
hanyatlottak. Jegyeztetett: helyben mideling Americ 
29.60 cent, február-márcziusra 28.30 cent, május- 
iuniusra 28.80 cent. Kávé. Kész áru ió kereslet kö­

vetkeztében emelkedő irányt követett, és pedig a kö­
zönséges Jáva-kávé 68} centre, jó közönséges Sanlog 
50} centre. A batáridő áru is emelkedett és pndjg 
Jáva-kávé januárra 57% áprilisra 57}, júliusra 5G%, 
deezemberrc 50}, Santos januárra 48, áprilisra 47«/,’ 
júliusra 40% dcczembcrre 418/8 centre. Petroleum 
a közlekedési akadályok miatt még mindig nagy kész­
letek következtében hanyatló irányt követelt. On. vál­
tozatlanul megtartotta árát, noha csak gyenge forga- 
lom van benne. Banca azonnali átvételre 55} fii 
Billiton 55} frt, áprilisra 55}% Nyers ezukor szilárd 
irányt követelt.

BORÁSZAT.
*** A mesterséges borok gyártásának eltiltA- 

sáról szóló törvényjavaslat tárgyában a kereskedelmi 
minisztériumban Schnicrer Gyula miniszteri tanácsos 
elnöklete alatt ma szaktanácskozmány volt, melyen a 
földmivelési minisztérium, az országos magyar gazda­
sági egyesület, a magyar és liorvát kereskedelmi ka­
marák kiküldöttei és több előkelő borkereskedő vett 
részt. A kereskedelmi miniszter eredeti javaslatának 
elvben ugyan nem különböző, de szövegében lénye­
gesen eltérő módosítását terjesztette elő a föld­
mivelési minisztérium és az országos gazdasági egye­
sület közös megállapodásból. A földmivelési minisztérium 
azt javasolja, hogy a borok javítása csak must álla­
potban legyen megengedve, mig az országos magyar 
gazdasági egyesület legfontosabb módosítása a keres­
kedelmi minisztérium törvényterve az, hogy a petioti- 
zált és a gallizált bor bár közvetlen fogyasztásra ne 
legyen forgalomba hozható, de a termelők házi népé­
nek és munkásainak szükségletére előállítható, sőt 
cognac-gyártásra eladható is legyen. A mai szakta­
nácskozmány 3 órán át tartó vitája csak a körül for­
gott, hogy van-e Magyarországon egyáltalában műbőr- 
gyártás vagy nincs? és igy a törvényjavaslatnak még 
első szakaszát sem tárgyalta le. A tanácskozást feb­
ruár 1-én, vasárnap délelőtt 11 órakor folytatják, a 
mely alkalommal Baross Gábor fog elnökölni.

NAPIREND: január 31-én,
Naptár : Péntek. Róni. kath.: Nol. Péter hv. — Prot,; 

Virgil. — Görög-orosz: (jan. 19.) Makár. — Zsidó: 
(Schcb 22.) Sah Jitro — Nap kél: 7 óra 31 p. nyugszik 
4 óra 57 p. — Hold kél 11 óra 89 p. éjjel, nyugszik 
10 óra 19 p. d. c.

Gyászistentiszteletek a berczegprimás lelki üdvéért a 
belvárosi főplébánia templomban és a ferenczick templo­
mában d. c. 10 órakor.

A budapesti iparosképzö protestáns-egylet táncz- 
czal egybekötött szinielőadása az iparoskörben.

A magyarországi kereskedelmi utazók egyesületé­
nek lelolvasó estélye este 8 órakor Erzsébettér 3. sz. 

Az országos erkölcsnemesitö egylet választmányi 
ülés (I. 11. 5 órakor a képviselőház társalgó termében.

A magyar mérnök és épitészegylet gépészeti és bányá­
szati szakosztályainak együttes ülése esti 7 órakor.

A budapesti munkáskor rendes évi közgyűlése esti 8 
órakor saját helyiségében.

A budapesti mészáros ifjúság bálja a vigadóban.
A budapesti kereskedő ifjak társulatának bálja 

a VI,—VII. kér. körben.
A VIII. kor. józsefvárosi kör tánczestólye saját 

helyiségében.
Az V. kér. polg. kör túnczestólylyel egybekötött 

hangversenye saját helyiségében Tilköry-palota.
A szegény tanulók segítő egyesület tánczvigalma 

a Murányi-ulezai iskola nngytermében.
Az első budapesti szikvizbizományosok egyletének 

tánczvigalma a légi polgári lövöldében.
A budapesti droguista ifjúság tánczestólye az 

Európa szállóban Nádor-utcza.
A budapesti szláv-kör tánczestólye a Széchenyi séta 

téri vendéglőben.
A ni. kir. technológiai ipármúzeum (Vili. Jozsef-körut 

6.) megtekinthető : hétköznapokon (szombat kivételével) 
d. e. 9—12-ig és d. u. 2—5-ig: vasárnap és ünnepnapo­
kon pedig d. c. 9—12-ig.

Kivonat a hív« lap jan. 30-iki számából.

Árverések a fővárosban. Dübell Henrik ^ 225 
írtra becs. ingós febr. 3. Vili. kér. szüz-uteza 5. sz. 
Hemnrerling Ferencz 2803 írtra becs. ingós. jan. 31, 
VIII. kér. óriás-uleza 12. sz. Fried Henrik 444 fiira 
becs. ingós. febr. 3. VI. kér. lovag-uteza 17. sz 
Csorba Adám 606 frtra becs. ingós. jan. 31. IV. kér. 
hatvani-uteza 1. sz. Grossberger Armin 1216 frtra 
becs. ingós. jan. 30. VIII. kcr. küztemetö-ut •*. sz 
Bernhardt B. 2121 frtra becs. ingós. febr. 3. Ml 
kér. király-uteza 11. sz. Eszterle János 3346 frtr? 
becs. ingós. február 33. (I—III. kér. kir. járásbíróság) 

Árverések a vidéken. Dr. Syposs Károly 3o,0b/ 
frtra becs. ingatl. febr. 16. Edelény. Michelberger Jó 
zsef 1104- frtra becs. ingatl. febr. 20. Budaörs (test- 
vidéki kir. törvényszék). Biikei József 64,013 írtra becs 
ingat!, ápr. 1. Uj-Arad. Tis-diler József 2515 frtra 
becs. ingatl. ápr. 24. Nezsider. Kreutzmayer Mária 
14,071 frtra becs. ingatl. ápr. 3. Nezsider. Mikula 
József 3847 frtra becs. ingatl. apr. 20. Nezsider. 
Blaskovitz András 3971 írtra becs. ingatl. ápr. 17 
Pnrndorf (Nezsider). . r

Csödnyltás. A nagy-kanizsai kir. törvényszék Go- 
ricsanecz Flórián atsó-kraljeveezi lakos eilen, tsoa- 
biztos Erdödy Lajos kir. törvényszéki bíró, tömeg- 
gondnok Grész Alajos, helyettese Rapoch Gyula ügy­
védek. Bejelentési határidő febr. 7. , .

Csödmegszüntetés. A budapesti kir. kereskedelmi 
és váltótörvényszék Gyöngyösi Sándor kereskedő e en. 
A deési kir. törvényszék Minzát Pál kereskedő ellen. 
A kassai kir. törvényszék B. Rosenbaum et Comp. 
társaság ellen. A budapesti kir. kereskedelmi es váltó- 
törvényszék Bernhardt B. ellen. ,, . ,

Pályázat. A pápai kir. járásbíróságnál segedlelek- 
könyvvezetői, — a kassai kir. törvényszéknél II. oszt. 
jegyzői állásra. ________ ______.

Felelős szerkesztő: CsávolszkyLajot«

Idegenek n’evsoraT""
Pannon'iu szálloila.

fir. Dunay J. Mlriagrv.
Hr. Hominy M I-'. Stilliipi'.aV
Anőrússy .1. Sióinak
Polya II Sioli ok
llaj.lu S. Szolnok
Horni Hnránszky J. Szolnok
Klu ik (iy. Szolnok
Csnrosnyes S N.-Kaoitsa
Kacz. .1. Zt'inibok
Knvach 3 tiyór
Kuőelka G. Szolnok
Kiss F. Szolnok
Lanth L. llama
I.ovitor I- Itlvárnok
Schossboryor K. Szabadka
Décii L. Hálád
Károly F Háczkcve
Boms S. Szolnok
Klcli.bergcl J. Torda
Megy easy G. Szolnok
Kerekes (*. Szolnok
Gruber J. Szolnok
Kreutzer R. Szolnok
Schweiger M. P.-Szt Tornya
Valkovits S. Szalmár
Klikk P. Sojó-Lád
lialogh J TorJa
Dr Pcnyos S. Kasai
Ki-s P Miskolcz
LBw L. Dcús
Schünwald II. Tala

Erzkéhct szálloda.
Dr. Petrovits J. f.ugos 
Muzsik (ly Mikebiida 
Rosonzwelg L. Mnlina 
K. Kiis E. M.-Genoa 
llnronkay J. D.-Tass 
Fazekas S B.-Sellye 
Nlkolics M. Budapest 
Nagy J. Szolnok 
Juiuc-ek J D -Adony 
Dr Kabdovó F. Fugaraa 
Böründy Gy Piri 
Lenibe G. Kőhalom 
Feiméry L. Kolozsvár 
Horváth F. Kolozsvár 
Sitnlmlbályi J. Budapest

Ringer 2 korona­
szálloda.

Goltovllz M. P.-Ráda 
Gnrö A. Temesvár 
Biró J. Félegyháza 
Xohn .1 R •Hómmezék

Wlzel >1. Riczkeve 
Halász J. A Dabas 
Benoilek J. Gyóa 
Klinger K. Gyón 
G-.ldnor S. Donipsatelo 
Szók) J. Dcbroctsa 
Eiihr S. Czegléd 
Wolf K. T Szt Miklós
WalterFeliévló szálloda.
Ambrus J. r>l Ibiit Dsbrsitia 
Szabados F f'.Hb Pnnaai 
Horvith M r-itdb Győr 
Mnrinyi M f>Hb Cnba 
C-apodi F. Jegyző Saraiig 
Merksfkt mim Lembug 
Gyuri A mim Krakau 
Mo-in n his Bé-s 
Marosi M hív. Kassa 
Nagy B kdö N bánya 
Jaki M kdi Szentes 
I’opovics J kdb Szécsény 
Ungvári J k lő Debreczen 
Johan J kdö Gyarmat 
Madag K. kilő Uetegh 
Koncz T. kdö Beregh 
Steinbeiger S Makó 
Tormola J kdö Urün 
Kranz R. kdó Heves 
Szabó G kdö B Újváros 
Dnngl J kdö Heves 
Blösz M. kdó Pápa 
Hodics B kdo Koma
Rolzwarth Continental 

ezelőtt Frolmerszállotla.
Wackerow C mgz. Bécs 
Lehmann V kdö Bécs 
Fischer C. divatárué Bécs 
Welninger S. kdő Bécs 
Jarcsch J. kdö Becs 
Benedek! F. vsautihiv. Bécs 
Ulcsingur S. gyáros Teecben 
Pasche J. kdö Co.nae 
Werlheimer n. kdö BUksead 
hpitzer E gyáros tieotsin 
Pohacsek M kdö L.-Hibbe 
Dcgcl K. kdö Pozsony 
Blau A. kdö Trieszt 
Szapka R. mgz Kassa 
Weisz M. kdö Rozsnyó
Magyar király szálloda.
Schwarzenberg M. mgz. Vérbelik» 
Kovács L mgz. Nyíregyházé 
Sicherman A orvos becs 
Reisz S. kdö N.-Becskerek 
Fuchs D. kdő Kalmaucta

.jo* M. kdő Prác* 

6er,Mardial-szálloda
„ Angol királynéhoz.

o.dvan^T d.b'r«- Hatv“tóJMbbrtAM*c. .

St'|Dieiid K. mgz. Bukarest 
CrDn !i S mgz Bécs Blf*0 '?,1« M mgz. Bclgrád 
P,IT0T.!d G lg- Bukarest Or ln«»'!’ j,'. Bécs 
M*"ku* kdö Becs 
L5b “kdő"Chemnitz 

AvPadászkürt szálloda.
Sz.k-'^RÄd
Rent'd L- k jnnlyság

A. bírt. Fegyvernek
S’° r. bírt Makó RánifT GJ- „ bjft Tata
s*íbíÁikTM• u'-k- .Zaeráb
%i.JKe^óm.ENb-pa,ánka

Bor*1ital”TVroV BrünnBre-.in«r 0 kdö Bécs 
,rn .nht A kdö Augsburg 

kdő uffonbach
Msz'Vm kdő Brünn 
gSSusrt B- iparos Altona 

Nemzeti szálloda.
„ , AnT0Y G bírt N -Lénye £r- L^sVirzky H. Rerev-zasz 
Br... , tv.zkv F. Feztergom H»‘ T*!nC jglzf. M -Hegyes
Riba6^- erdész Gottlob
gasAJtö?»-
jé'hnek L kdö Prága

llnngaria sztillona.
ff.nes 8. bírt N.-Várad

SZÍNHAZAK és:

nemzeti színház
Évi b. 26. . Havi h, 28.

Budanest, január 'l én. 
Szntbmáryné, nemzeti szín­
házi tagsága 40-.k évfordu­

lójának ünnepére:

A MAMA.
A gróf Teleki alapítványból
100 arany pályád íjjal jutal­
mazott eredeti vígjáték 3 fel­

vonásban. Irta Szigligeti. 
Személvek :

Mogoriné Szatbmáryné
Cili Szacsvayne
B-rki Ákos Náday
Esztike G- Csillag T.
Szrgfi Tivadar Újházi 
Ormi Béla Mihályfi
Ugri Miska 
Egy ur 
Inas 
Pinczér 
Szobaleány

Vízvári 
Pintér 
Sántha 
Zilahi 
Vizváriné 

Kezdete 7 órakor.
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Mí gyár földtehermentesitési k ti 
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1891 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JANUÁR 31.
M. kflS P'«1 

5* J; pdior|W’ta Kar°,,ár
“"’jlarvlial-száll»'18 
, .r0I királynéhoz. 

L tud«L«i-r í-bírl- Hatvan 
&JMbbí,
jií«*'1, „p Bées

mgz Belgrad 
G. ir- Bukarest 

I ír. Becs

U- 'VjVdo'chemnitz
*Vadászkürt szálloda.

„ r kepv. Losonci S^ÄbirlF.-Varsánd
Í’IÍs L bi» Ir'Wiá« .
fli ™* . l„ 1 bírt. b spy vernek 
S:'KTr.í birt Makó 
E'=f L,Li Gr- birt. Tata 
i:lt «ik M titk. Zágráb 
D08' I Ifik Zágráb''Äi K. gyáros6 N -Palánka 
16:6 fi iláros Po sony

gyáros Pozsony B><lUír fLo, Briinn 
5:<',1n«r O kdö Becs'«SjSß A kdtf Augsburg 

M» vOanbaeh 
íeL, „ >! kdö Brünn
S^ert H. iParos ‘V'°na.

Nemzeti szálloda.
, , G birt N-I.-'-nya 
ír- p’vV-i>’kT I' Bsreí-zasz

^. V. erilssi Oottlob
^e's*ldkt k Iá"Bées

gsíiMV

llnnzária szálloda.
s. birt N.-Várad

SVipanns J. magz. Batet 
Frank T. magi. Miskolci 
Krasznay M. k. tan. Pécs 
Rosenthal N. mllvés* Bocs 
Engel P. mérn Becs;
Mandics E. Ilgyv. Eperjes 
Poker Oy. kdii Putnnk 
Raphloer Gy. kdö Iserlohn 
Pfefferkorn E. kdö Arnau 
Löwy J. kdö B -Csaba 
Beyer H. kdö Paris 
Boermann L. kdö Leipzig 
Szandior M N - Várai!
Ungar Zs. kdö Szombathely 
Singer L. Hamburg 
Cham-nost kdö Paris 
Aberdam S. kdö M.-Sziget 
Saatfeld K. kilő Paris 
Ma ml cl J. kdö M.-Sziget 
Baccarsics J. kdö Triest 
Lacombo Gy. kdö Paris 
I oth K. kdö Temesvár 
Hnffmann A. kdö B ca 
Berger R. J. kdö Rica 
Fery J látsz. Uécs

London szálloda.
Sokol F. magi- Prága 
Rngars R magz. R-ilincs 
Dorovius F-. mén. Bóca 
Deutsch K. kdö Ré j 
F.spieh A. kdö Mödling 
Rohm B. kdö l’ozsony 
Krioh E. teehn. Dre-da 
Lonzberg J. tigyn. Svcrzava

Arany.sas szálloda.
Szcntiványi Á képv. Gömöl 
Zoltán J. Képv. T -Szele 
Dezseöffy B -né Szt-M.-Káta 
Dczseöffy E -ne birt.-nö N.-Káta 
Szluha S. birt. Rolec«ka 
Boczkó K. birt. T.-FBIdvir 
Heck tér Gy. birt. Z-ombolya 
Dreszlor J. tiszti Daruvár 
Lloderman M. kdö Debreczen
Feliér hattyú szálloda,
Stern J kdö Félepyháza 
Horak J gardái Háczkeve 
Pávetita I. niísa. Késmárk 
Hoffer I. mez Fehérvár 
Úriméi J mgz. Kispest

SZINHAZAlvésMÜLATSAGOK.
NEMZETI színház
Eri b. -6 . Havi -- 26.

Rudátiest. janu.ir 1-én. 
5.,tbm.irvné. nem::eli szin­
te. 40-il évfordu-

ló.ánnk ünnepére:
A M A M A.

A írói Teleki alapítványból 
1W aranv pályadijjal jutal- 
pyolt eredeti vígjáték 8 fel- 

votisban. Irta Szigligeti. 
Személyek

Hccoriné Szatbmáryné
Qi Szacsvayné
p»:ki Ákos Náday
Eszüké G. Csillag T.
Cj gri Tivadar Uiházi 
Ormi Béla 
Úri Miska 
E.T ur 
Inas 
Pmczér 
Szobaleány

Mihály fi

Pntér
Sántha
Zilahi
Vizváriné

Kezdete 7 órakor.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 16. Havi b. 16.

Budapest, jan. 31-én.

Schläger A. k. a. és Prevost 
H. vendégfelléptével:

A troubadour.
Opera f felv. Irta Camme- 
rano Salvator. Olaszból for­
dította Nádaskay Lajos. Ze­

néjét szerzetté Verdi

Személyek:

Lima gr. Manheit
Leonora Schläger A.
Azucena Henszler H.
Maurico Prevost H.
Fern.ndo Waldmann 
Inns Doppler l.
Ruiz Dalnoki B.
Hírnök Ney B.
Egy czigány Veres S. 

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, január 31-én. 

Blalia L. assz. mint vendég.

Postás Klári.
Eredeti vig színmű 3 felv. 

Irta Bérezik Árpád.

Személyek:
Özv. Mól mimé Kiérné 
Klári Blalia L.
Béla Burgliardt B.
Stefiké Somogyi G.
Borotva M. Németh
Kendert P.
Arabella
Hús
Malosi F.

Horváth V. 
M. Csatái Zs. 
Csongort M. 
Solymosi

Malosi P. Vidor 
Vcdressy D. Szabó A. 
Vedressynó Szőcs K. 
Czirók B. Sántha 
Leopoldina Vcdress G. 
Beregi N. J. Lubinszky 
Singer V. Tollagi 
Friczi Hidasi
Pandur P. Újvári 
Száraz G. Marton 
Gomba K. Rélhy I. 
Bolyó F. Narczisz 
Szappanozná Izsónó 
Matyók M. Remete B. 
Ágnes Kézdi J.
Czigányprimás Hevesi 
Böske Ágostom B.

Kezdete 7 órakor.

Színházi játóhrondok.
A nemseti «elnhAi játékrendje; Vaailrnap, 1-én! 

Elektra. VI. bérletszünet.
A m. kir. open! ás Játókrondje. Vasárnap. 1-én : 

A fegyverkovács. Nádayné V. K. asszony ycndégfelléptével 
és Becsi keringő. Évi bérlet 17. szám. Havi bérlet 1. szám: 
Rendes helyárak.

A nópszínhúe játókrondjo. 1 'asárnap, 1-én : Éjjel az 
erdőn.

IlerzHiann-íéie Orpheum
Hajós-ntcza 13. sz., a m. k. opera átellenébeu.

Budapest legszebb mulatóhelye.
Szenzácziós ős felette érdekes műsor.

Fellépnek a következők: Tacianu Sándor tiincményszcrü 
szopránénekes és női szerep-utánzó, eddig felillinulhatlan; 
Hager nővérek bécsi dueltislák; továbbá Llnnsky és 
Silbcrstoln ereil, orosz duetlisták; Lenormand és 
Leonora emlékezet művésznő; Mutzbaucr Karolina 
keringő énekesnő és az összes szerződött tagok.

Jelentés. Vasárnap, február 1-én Korn Frizzi és 
Berta csinos dueltislák első fellépése, (Ronneher mulató 
helyéből) és Brand Krisztina bécsi dalénekesnő. Pén­
teken o hó 6-áu Armin rendező és komikus éves ju­
talomjátéka. Először : A konyha tündérek Ármintól, 
zenéje Sehindlertól. A lótinktura komikus jelenet. 
Továbbá: Brandt kapitány leányai és Eisenbnoh 
Henrik dalkomikus első fellépése. 39'Jl

mm

(azelőtt: Széchenyi) szálloda, Buda.
Ma pénteken, 1891. évi január hó 30-án és a kővet­

kező napokon 4089

nagy művész-estélyek
artatnak. Kezdete köznapokon este 8 órakor. íinnep- és 

vasárnap 7 órakor. Helyarak : Páholyiilés 80 kr., fenntartott 
hely 50 kr.. bemeneti díj 30 kr.. gyermekek a felét fizetik. 
A n- é. közönség szives pártfogását kéri Mezey J„ igazgató, 
ízletes étkek s jó italokról szokásos jutányos árakban, 
gondo.-kodik Schumltzky F. A felöltőket, esernyőt stb. a 
t. ez. közönség nem köteles a ruhatárba be illetve leadni.

Első fővárosi

ORPHEUM
nagymezö-uteza 17. sz. alatt.

Zene-olló köszörűsök vagy o vig vendéglős. Eredeti 
pantomia előadva a 3 Carmanolli testvér által. 

Fellépnek még a következők : Locomte a kittinő franczia 
énekesnő. — Signora Lldö Ida nemzetközi énekesnő. —- 
llunth <fc Rudd még eddig nem látott és feliilmul- 
hatlan exczentrikus pantonomisták. — Claus IIvé­
rek tiroli párdalosok. — Tlllmann Frert-s bűvé­
szek és szókpyramida művészek. — Kfthl Elsa k. a. a 
német chansonetlo énekesnő. — Helena ReriiArk k. a. 
átváltozó énekesnő. — Sattler A. dal és couplet énekes. 
GArday Gizella magyar énekesnő. — Hille Károly 
franczia tánezosnö. — Kück Sándor dalkomikus. 

Minden ünnep- és vasárnapon két nagy elődás.

Hétfőn, február hó 2-án
a VI—VII. kerületi kör összes helyiségeiben

nagy calico domino elitté

átorezos bál
a budapesti első gyermek menhely javára.

Bemeneti jegy ára 3 írt. Este a pénztárnál 3 írt 50.
Jegyek kaphatók: a Szervita-téren Kertész Lujza és 

az An rássy-ut 62. sz. Bartos tőzsdéjében. 4-062

FŐVÁROSI VIGADÓ
Hétfőn, 1891 február 2-án 4012

ELSŐ VIGADÓI POLGÁRBÁL
BOC Belépti díj 1 frt.

Családjegy 3 személyre 2 frt 50. 4 személyre 3 frt. 
Pénatárnyitáe fél 9 órakor — Kezdet 9 érakor.

Idő j árás
■v m. kir. meteorolngiai központi intízet távirati

“S

Fővárosi

első magyar dalcsarnok.
Budapesten a Wébor-féle (azelőtt Beloznay-kert) 

újonnan átalakított vendéglő termében, VIII. kér., kerepcsi-ut 
9. sz. Ma és mindennap Mezey János 30 tagból álló 
újonnan szervezett MAGYAR DALTÁRSÜLATA 
tart előadást. Plrkes Mizzl sanzonette-éiiekesnő és 
Violetta Amália kupié énekesnő ezultal először lépnek 
fel. Különösen megjegyzendő : NAGY GYÖRGY a kül­
földön nagy feltűnést keltett illuziónista és a modern bűvé­

szet mestere érdekfeszitő

tTíÍíb PrometheusTitokleljes Szenzáczios
mutatványával, a mely abból áll, hogy egy perzsa sátor, 
amelyben egy álvány (keskeny deszka) körülbelül 1 méter­
nyire a padlótól a színpadon 4 lánczon csüng, a melyre 
egy egyén a nyakánál, lábainál s kezeinél le lesz lánczolva 
oly képen, hogy mozdulni képes ne legyen- Az álvány eleje 
egy függöny állal akként lesz eltakarva, hogy az alját va­
lamint a két oldalát a közönség az illúzió alatt láthassa, 
egy perez eltelte alatt fentemlitctt egyén eltűnik s helyette 
egy szép fiatal hölgyet talál a közönség az állványhoz lán­
czolva, Mindez a közönség szemeláttára, a rendes szokásos 
világítás mellett történik. — Ezen, a maga nemében egé­
szen uj, eddig még nem látott mutatványhoz bárki teljesít­
heti a lelánczolást a n. é. közönség közül, s mi a fő- bár­
mily általa hozott lakatot is alkalmazhat. 40ü5

Vasárnap, 1890. február hó 1-én és hétfőn február bó 2-án 
két nagy előadna tartatik, az első félárakban kez­
dődik délután 4 órakor, a második esti 8 órakor, rendes 
helyárakban.

Állomások Ä-
A hő­

mérséklet . GolsiuB 11

Sopron ........ .. ... 77Ő~ — ő 0
Mngyar-Ovár____ 774 — 64
Trcncsón ............. 772 — 26
Arvaváralja ___ 774 — 36
Seltneez ............. 773 —
Ó-Gyalla............ 775 — 64
Budapest______ 776 — 47
Szolnok ............ 775 — 84
Eger........ ............... 777 — 9 0
Debreczen ___ 776 -15 3
Késmárk ............. 776 — 30
Uugvár ____ _ 775 — 3 3
Szatmár _____ 777 — 61
Nagyvárad ........ 776 -92
Akna-Szlatina____ 778 — 10 0
Kolozs"ár........ ..... 773 - 13 2
Nagy-Szebcn___ 773 -15 3
Orsóvá ... ____ 778 -46
Zsombolya...____ 771 — 39
Arad ...______ 777 — 8.6
Szeged .................. 775 — 9.8
Pancsova... _ 774 — 4 S
Keszthely............. 775 - 6 4
Csáktornya___ 775 — 14.8
Zágráb........... 777 —14.3
Fiume................ 771 - 2 1
Becs... 774 — 5.0
Prága_ 772 — 0 2
Krakó .. 773 0 0
Lemberg........... 773 — 5 0
Hregenz 775 -11 1
Salzburg__ 774 — 4 6
Grácz ... . — — 10.0
Trieszt... 773 + K.4
Pola... ... 772 — 1 2
Abbázia__ 771 0.0
Lesina............ 772 + * 2
Kopenhága _ 763 4* [2.0
Stockholm . 7«2 + 1 o
Szl.-Pétcrvár... 764 — 6.9
Moszkva 773 - 21 2
Varsó........  _ 7’l 4- 1.0
Hamburg__ 764 ■f 8.0
Berlin............. 768 4-0 7
München 770 - 6 6
Stornoway ... . 749 4 8.9
Seilly szigetek... _ 762 + 8.4
Páris___ 763 4 6 4
Nizza ...______ 773 4 3.3
Florencz_____ 769 —
Róma . ____ 772 4 7.0
Odessza ..._ 778 — 14.9
Konstantinápoly _ 775 ;0.o
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D í 
D 1 
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Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka ==• 
fok, legkisebb = - ö fok Gels. A légnyomás a tenger- 
szinre van átszámítva. A szélirányok jelölése: L — észak, 
K = kelet, I) = dél, Ny = n '• Felhőzet: 0 ~ - 
szén dciült, 1 = többnyire derülb 2 = részben 
8 = többnyire borult, i »= ette szén borult,
•X- = hó. s =• köd, K = zivatar. , .... .

Megjegyzések : A légnyomási viszonyok alig változtak. 
Az alacsony nyomás Skócziától északra, az Atlanti tenger 
fölött van, innen a légnyomás délkeleti irányban fokoz» 
tosan növekedvén Oroszország fölött éri cl maximumát. 
Az. időjárási viszonyok Európaszevte keveset változtak, 
hazánk északi részében enyhe, délkeleti és duluyugoli ré­
szében hidegebi) idő van.

Továbbra is felhős, ködös, száraz idő, fagypont alatti 
hőmérséklettel várható.

Vízállás, 1891. január 30 án.

A folyónevaj Állami
vizmereze állomáa
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l'eber- /a 
UálidS-J 
Bari’s

Béza

Száva

Tctiies

Pozsony_ _
Komárom_—
Budapest _
Mohács _ —
Újvidék... _
Pancsova_—
Orsóvá____
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Tilel ..........
N. -Majtény
Deés — _
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Munkács___
Hoór ..........
B. ázt.-Márton . 
Nagyvárad
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Kiszetó — _
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N.-Becskerck 
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Mitrovicza — 
K.-Kostély™ .
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2.68 

)2.08 
1.13 
0.96 
0 74 
0.81 
2 >9 
0.(8 
0.00 
0.8< 
1.77 
0.1Ö 
0.06

0 40

0 37 
0.05 
0 (0 
0.('5 
1.16 
0.38

0 66 
0.(9 
0 32

0.26
0.20
0.C8
0.40
0.9b
0.21

0.70

0.07
:0.35
2.16

°alü °teteit

0.42

0.03

0.2c

3.07
2.13
2.66
2.12
1.18
1.00
0.71
0.96
2.20
0.63

0.90
1.74
0.18
0.08

0.36

0.44
0.13

Í0.68
0.13
1.24

0.66
0.69
0.31

0.22 
0 26 
0.10 
0.40 
0 96 
0.24

0.71

0.02
0.3á
2.21

- 0.04 I -

0 36

0.02

0.21

0.15

Közlekedési útmutató.
január 6-ikiMegjelent legutóbb tíz Egyetértés 

inában.

i budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései január 30.
Faj Irányzat

flOk tolít-

ICO kilogramm Minós.
o*aolit

100 ki ozramm
ára

frt tói frilr ■>101 | JílíL.

Búza
Eissifi —--------- 6 szilárd

:

76—r
75
77
79■ ' 78 1 __ —

,e _ « 80 — .-- 81 --.--- — .—
74 1 75

Tiiuriiéki------------• 76 7.95 8.10 77 8.— 8.15
78 8 05 8 20 79 8.15 8.30

« 60
74

8.20 8.35 81 8.20 3.40
75

Putridéin -------• , 76 7.90 8.05 77 7.95 8.10
78 8.- S.‘ó 79 8.10 8.25
80 8.15 8.30 81 8.25 8.25

, « 74 75
Fibemefjei ----- • 76 7.95 8.10 77 6.- 8.15

78 8 05 8.20 79 8.15 830
1 ______ • 80 8.20 8.35 81 8.30 8.40

74 75
t Inkái - • 76 7 95 8.10 77 8.-

78 8.05 8.20 79 8.15 8.30
80 8.20 8.35 81 8.3C 8 40
74 75

«alna|yir''rsi. ... • 76 7 80 7.95 77 7.85 8.-
78 7 90 i 8.05 79 8.- 8.15

‘ 80 8.05
l

8.20 81 8.15 8.25

Különféle
termények L

Irányzat

Gabona ó vagy uj

Z eb_______________

iww_.I_L1Z.~I
r*sl

Irányzat r - J
Almostul

hektolitcrk

tuO kilogramm
ára

1- 1 fr "'«

70-72 7.20 7.35
csendes takarmány 60-62 6.65 6.30

eyetni való 62-64 7.10 7.60
sörfőzdéi 64-66 7.80 8.75

39-41 6.90 7.20
szilárd bán sáp 75 6.'5 6.20

másnemű 73 6.10 6.15
szilárd — nélkül 7.40 7.75

- — —

Ttngeri

Zab

Kap. rtpeze

tavasz
őszre
mljus-juntus l| 
mnjua—juniue : 
m»jus—junlus j 
Bpest sral. tavr.1

auj-—azept.

8.12
7.76
6.23

6 95 
6.11 

13.20

8.13
7.78
6.24

697
6.13

13.30

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó arkelet
pénz I áru

Heremag-------

Reprzenlaj-----
Olajpogácsa----
Disznózsír-------

Szalonna-------

Faggyú----------

Szilva-------------

Szilva határidőre

Szilva-lz-------
Méz_____ZZZ

Viaszk ----------

kellemes

lanyha

lanyha

Faj

csendes

Lurzerna magyar, idei—
Vfirlis.idei-----------------
Őszi, kétszer finomított 
Rrpcze-------------------- -
Vidéki" ZZZLZZZZ
M. la lépensr. ám m. sz.
Városi legensz.

FOetiilt ___
Olvasztott__

C darabos

iái. 181*0 (...
íványminüség/s ’* 
arabos '

hoszrial.
szokványminüség) S 

ion darabos 
fő
szerbiai. 18S0 (•--•

szokványminüség)S “ 
100 darabos 
8Í * I
boszniai 1890 nov. f = ^ 

szokványminüség) “ “ 
KiO darabos \
fi • l
szerbiai 1690 nov < „ 

szokványminüség) " 
100 darabos 1,2
ti • l

Szlavóniai 1889 ---------
Szerbiai_____________
Nyer«-----------------------
Sárga surgatott-------
Rozsnyói ............ ...........
Szlavóniai------- ----
Szesz nyers osztalékolt 
Szesz-élesztő •

Pénz | Áru
(rt frt

43.- 45.-
46. — 53.-
33.50 34.-
5.- 5.05

53.- 54.-
41 .‘50 4?!-
44.40 45.-
45.50 46.-
49.50 50.50
34.50 35.-

27.25 27.75
28.50 29.-
29.- 30.-

27.- 127.50
28.50 29.—

; 29.- 30.-

z:r

17.50

25.50
21.10
27.50
127.-

17.- 
I 18.75

17.86

28.SC 
128. -

17.50
19.-

A Imjösziillitiizü fuvurdljtótóloi.

Tisza

Száva
Bógu

lluda-

l’anrsova-------
Újvidék...........-
Hczdán ----------
Kalocsa______
Szentes______
Szeged ----------
Zent*-------------
Titel -------------
Mitrovicz-------
Temesvár..........
Nagy-Becskerek

10 krajczirral 

drágább a budapesti 

díjtételeknél

•A hajódiitételek 
értetnek a szállt 
liii adót beleértve 

és a biztosítást 
dijat kizárva;

A Bcga-állomások 
a burczellirozist 

beleértve.

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.

•'■inai kir. arany,aradéi adómentes ion, 500, 1000 — *■ , . . 10,000 _______ 4
* papirjiradék adómentes-------------- -----------------ő
• 1BÍ6. ke éti V. ál amkőtvény aranyban------------- 5

1W?. adóm. m. kir. áliamvasuti kölcsön aranyban------- »V,
Iáéi. é;i c-oe adóm. all. vas k ezli-tben...... ..........  4‘ i
llsgyar kir. nyeremer-y-kölcsun 100 frt---------------------

. . , . 50 frt ______________
•'i". adóm. regal'-kártalanitáai kötvény--------------------*V|
Imái e, szegedi küicaőn__________________________ *

4 adóm Magyatorsz. főldteberm. kőtv------------------ *
>l.|pr r Idtehe-mentesitéei k tvenyek horvátországi — 5 
Mag rar orsz. jelzálog úrbéri váltságkötvények (lOi frt)— 5 
Kir. bon-azlavonjelzálog fjldváltsigkőtvény (ion frt) 5 
lligyar sir. kama;o:ó kincsiari utalvány 6 hóra (100 frt.)

*'tt áll’mdóssdg pspirbnn május—nov.---------- *’/,»%
 : "I -■ i n-rt i- rí e Mmár-aiif------------♦’ -

104.20

ICO 90 
112.-
114.50 
93.-

136.50 
136.50
95.25 

129. — 
90.50 

104.- 
99.75

91.50 
9* ‘0

104.60
10IÍ20 
113 — 
115.- 
98.50 

137.50 
137.5C 
95.75 

130.- 
91.- 

106 — 
100.25

Egyesített államadósság ezüst kamat jan.—jul._

Osztrák aranyjáradék adómentes--------------------
« japirjáradék adómentes

*v/>

llajLadóiíág, kisoraolás 185* ki 250 frt p. p-------- 4%
1860-ki 500 frt 0. é_____ 5V0
ISCO-li 100 írt ■ •--------- 6°/o
1864 ki ICO frt • »_____
1864-ki 50 frt » «____ _

A temes-bégavBlgyl vizszabályozo-tArsniat --------------------- 6%
Budapest f£város 1800-iki killcstne adómentes..------------*v,%
Bolgár fejedelmi áliamvasuti zálog kölcaönkdtveny---------- 6%
Szeibiai nyeremény-kölcsőn 100 frank _— ------—; S%, ' , , . o.-ztr. felülbelyegze sei 8%
Dér » város nyeremény klili-sán Isyi.hól ...■ —

Utolsó árkelet
p»nx iw

91.50 92.-
91.50 92.-

103.75 109.25
102.25 102.75
131.25 132.2b
139.- 140.-
149.50 150.50
10.- 181.-
180.- 181.-

1C0.— 100.50
98.- 88.50

107.- 108. -
37.- 38.—
38.50 39.50

fnto'lt ÉRTÉKPAPÍROK ilf

RÉSZVÉNYEK.

a liankek.

II-

10-

12-

10-

12-

10-

í fre
MO

IH.

7-H.
191.
9>

12 »0 fre
IS

1-

Angot oszlrik bank______________ 1flü
A bnesli által hilelegyl. mini szRvetk. ifi 
Bnnapesti bankegyes, rész.v.-lárs, ... 1)0 
Budapesti keresked. és iparb. r.-tár. llifl 
Diecontn. és értékpapirbank r.-társ. I'D
Fiumei hitelbank ........... 160
Morvát leszámítoló bank___________ 201]
Magyar általános hitelbank------------2ÜI
Ma ynráll iilclh ok II kibocs___ ‘fii
Magyar jelzálog-hilclban« ...... ?00
Magyar jelzálog.hltelb. ||. kib. id. e. jljll 
Magyar leszámítoló és pénzvillóbank RV)
Uszl.ák hitelintézet_____________ | 0
Osztrák-magyar bank_____________(00
I. magyar iparbank ......  150
Pesti magyar kereskedelmi bank___Sfl
Szisreki hitelbank------------------------- Í0)
• Unio*-bank_____________________ 2w

Mlililnsllil Iflrenlatok.

Pécsi biztosító társaság __________ ’’iKl
Bécsi elet- és járadek-bizt. társaság JV)
Fleh magyar általános bizt. társ_ijvH
Forciere pesti bizlo Hó Intézet____
A -Lloyd, viszonlbizlosilá r.-t . _ ji)|)
Mtgyar franczia bizt. tara....... .. ar. i
Pannónia viszonlbuloiitó társaság _

e Oflsmelmok,

Concordia gőzmalom____________
F.lsö budapesti__________________

Utolsó árkelet
1 áru

Hengermalom ....
■ Lujza-malom .............

—
Molnárok és sütfik
Pannónia
Viktória

58.—
1 9. -
109.-

91
3611 — 
331. —
166!75 
118.40 
307 50 
99 7.— 
181.- 
959.—

162.— 
300.- 

29C0.- 
6 .50 
98.- 
75.- 

990.-

djnHsleliedéel vállelelok.

•Adria* m. tengeri haj. r.-t. ______tl)l)
Alfbld-llumei........................................
Aradi és Csanádi egyesült vasút___iá)
Barcs-pakraczi va*ut részv.-társ-----  ’jO
Báttaszék-dombovnri_______________’(Y|
Budapesl-pécsi vasul r.-t._________ óili)
Bpest-Sz.t.l.óriricz bel yiérdekli v. r.-t. jöj 
Bpest-Szt Lőrlnuz helyi érdekű els. r. jrjfl
Debreczen-bajdunánási v. els. r.___sün
Péti vasút._____ 5(ij
Északkeleti vasút______________   9-Vl
Erdélyi vasul __ ófíi
Gyfir-sopron-ebonfurti vasút_______ jáj
Kassa-oderberci vasút...... .......... ?jl()
Magyar-galicziai vasul.......................  jjO
M. ny. v. (azékesfehérvár-györ-gráczi) 'ill
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r...........
N. -Kikinda—N -Becskerek v.-u.cls. r.
Osztrák-magyar államvasut....... .. ar.
Péc«-barcsi vasul...... ..... ...............
Szamosvölgyl vasul t. els. r._____
Osztrák dunagüzhajózési társaság ... tiyl
Pesti közüli vaspálya_______ ___
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy . 
Pesti közúti vaspálya máaodsorozatu 200

ej TekarékpénelArak.

Budapesti III. kerületi---------------
Országos központi___
Pesti első hazai...

58.-
14U.50
111.-

351.59
331.50
187! —
119.50 
307.75

író •-— 
182. — 
961.-

164.-
305.-

2940.-
67.-

102.-
80.-

1000.-

----------UH
Egvesü.t Budapest főváros_________ 3‘fl
Magyar ált. lakarékpénztir r.-t.-------luO

/) Különféle vállalatok.

Alagút
Általános vraggou-kölcsönzö-lársatag 
Egyesült magyarhoni üveggymak r.-t. 
Északmagyarorszógi o. kős/énb. r.-t.

-190.- 992.—
toc.- 11 0.-
413.— 415.-
551.- 557.—
294. - 296.—
455.- 457,-
872.- 878.-
270.- 272.-

135.- 140.-
201.50 202.50

19 T! — 200!-
198. — 199. —

13o!- 13í!-
197.- 198.-
200.- 201.—
i7"í:= 172!-
198. — 198.50
197.- 198.-
98.- 100.-

244!- 245!-
197.- 198.-
23s!- 29o! —
378.— 380.-
175.- 180.-

118.— 120.—
655. — 660.-
00.50 8700 —

545.- 955.-
123.— 124.-

168.— 17C.—
92.— 93. —

227.- 230.-
161.- 162.-

UnUIflt
1888 re

33-

i?»n
10-

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó Arkelet

Frankiln-Tlrsulat kPnyvnyomde---- 151)
Könyvnyomda .A*henaeum.--------- lm
Perli könyvnyomda részv.-társ. -----Sül
Pallas irodalmi és nyomdai t.-L---- ?K1
Fiumei I. m. rizshánt é« rizskem. r.-t. 500 
Ganz és Társa vasönlőrlo és gépgyár Ilii
Nadrág! vasinar-lársulaf___________ 2141
Gschwindl-féle szcsigyár__________ ?00
Gyapjumosó és biz. első magyar___ 200
Kereskedelmi lostdlet épülete_____210
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)____ 201
Salgótarjáni köszénhanya__________ i'O
Gőzlcglagyár, kőbányai___________ V'il
Tégla és mészégető, újlaki _______  2 0
Magyar Amhalt részven» társaság _ jül 
Nemzetközi villamos-ági társaság _ 200 
Nemzetközi waggon-kölcs. rész.-társ. 1M
Bimamurány salgótarjáni vasmil---- 100
Kehlick-féle vasöntüd cs gépgyár...... 200
Serfőzde első magyar_____________ jlíl
Ferlcshizlaló..... ........... 2M
Fpojium és csonllisrtgyár________  21)0
Fzálluda tcszvény lársa-ág__________ j|)
Fiállilási válle.at I. m..........................200
Szegedi szeszgyár és linomitó r.-t. _. 200 
Toruk bír. dohány-cgycdárue---- fru 2UŰ

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpesti főv. takarókpénzt.
Magyar fdldhltctint. papirérták-----5 %

4'/,%

jelzálogbank Eli
5 %

• , • ......... .......... 4'/,%
M.jelzálogb.kBzs.-kölv.BOévvi.jlílf. 4 % 
..tagyar orsz. közp. takarékpénztár 4'/,% 
Kistnrlokosok orsz. lüldhitelintézote 5V,%

« « . 5 »/,
. . .50'/,évre 4';,%,

Osztrák-magyar bank o. é. ......— 4',%
. • . • . 40'/, évre * •/,
. . ... 60 évre 4 »/,

Pesti magyar keresltcdolmi bank._ 5^ °/,

Pestimagy. kcr. bank községi kötv. *' 
•Albina- takarék- és hitelintézet— 6 %

• • • 6 •/,
Aradi polg. lakarckp. 40 év vl. Iio 6°/n 
Aradi polg. Inkari kp. 40 év vf. 111) 5' 
N'agytzeben földhitelintézet_____5 */0

_____5'',%
• « ------- 6 °/„
• élt. takar. p. 3IV,évvf.ll0f. 5 % 
. ■ • 40 ev vf. 100 f. 5 %
. . . Ili. kib. 5 »/,

Temesvári első takarékpénztár ő ,%
Magv. jelzálogh. nyer. köles. kötv. 4 %

. . osztr.felülbélyegzéssel* */°
, , nyeremény-jegy..-----
, « osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. fuldh.-iiit. ny. kölcsön kötv. 3 •/, 
, ■ kötv. nyerem- jegy

Pesti hazai 1. takp. e. kib. kötv. 41,3.

235.-
43-,.-

12CC.—
’26.-
925.-

1470.-
412!-
305.-
45o!-
456.—
465.-
155.-
249!50
103.—
159.59
242.50
900.
342.-
157.-
165.—

237.-
435.-
23o! — 
950.- 

1475.-
415!—

451.-
457.-
470.-
160.-
2'0!.40 
10°.— 
160.- 
242 50 
9-0.- 
345.- 
160.-

148.-

ÉRTÉK PAPÍROK
Utolsó árkelet

DsjLZ

98.75 99.25
101.- 101.50
100.25 100. 5
95.75 96.25

116.—
102.- 103.-
101.50 102.-
99.75 100.25
96.25 97.-
98.50 99.-

102.25 103.25
10' .25 101.75
99.— 99.50

101.- 10
99.70 100.16
99.80 100.20

101.25 102.-
99.75 100.25

101.— 102.-
101.- 102.—
99.50 100.-
98.- 99.-
99.- 10).-

101.- 101.50
101 50
103.-
102.-
102.-
101.- 101.50
100.- 101.50
90.25 93.75

110.50 111.50
111.25 111.75
21.- 23.-

IO?!- Hű! —
25.50 27.—
93.75 100.

ELSŐBBSÉGEK.
Ar »Adria* m. leng. hajózásir.-tára. 5 
Bpesti közúti vasp. tára. I «7 — *'

. . . • 1889 ... 4V,%
Budapesti lánczhid--------------- 6 %
Burlapcsl-pecsi vaaut...... ........  D) t %
Deli vasút......... tOfl^HOO márka l
Durragóz hajózási társaság ... Idd'?Tf| t %
Éízakkcli ti vaspálya________ 3)1 > X

• • caranyb.)... ‘-U
. . . -toot; %

I.Ioyd és lözsdo-épülct______ VII >
Magyar galicziai va-pálya...... Dl '» X

V . • II kib. Dl*
, . . cz.n=t :’áj t

M.ny. v.7sz..felt gvör-gräezi).- “>1 '• 
Magyar nyug. v. 1874. kib. ... 2M » X 
M. v. elaübbs. beruh, arauyb. ül i ", 
, , . , . IS«S 4'/,V,

Györ-soproivebonlurlt v. arany ’1 3 
Kassa-odcrb. v.lcporjes-larn.ez . 1)5 ° , 

. . tls.rc3z.-kolv.18S9.oz. 4 X
, .... I889.ar. i %
. . foszlr. vonal) 1889. »7. 4 %

Oszlr.-magyarúllamvosutarany Ml > %
0 -m.áll.-v. 1889. kib. HYi- IOi) márka V % 
O. m. óllamv. X. kib. IS85_M)fl fro 3 X
Viktoria gőzmalom claübbs. kötv-UJ 5 %

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy. ------

, . osztr. felülbolyegzossel
Kegiovich 1 . ószir. fojüTbélyégüéssel 
A.Jó szív* eeV-üM^orsiegv^™..™

Kyer.-kötv. a bpest-lipőty. bavil. lelép..
, , .0 z.tr. felülhelyegzessol

Az olasz vörös kcrc-zt egylet .................
, « . osztr felülbélyejzéís.

Osztrák hitelintézet —----------------------
Oíztrák vörös kereszt egylet____ ______
l’áiüy sorsjegy-------------------------------

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)---------------
Császári királyi arany (kor.)--------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany-------
Síi bankos arany----------------------------

Török arany lira-----------------------------
Osztrák és magyar ezüst -----
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkányi 

Bank
VftiKtn itrroiy««»» (Kit™», k. láb
Kernel bankpiaczok 100 márka ... 5'/,% 
Amsterdam 100 hollandi forintod 4i/,\
V, i-.zel 100 frankért ........ ........... 3 %
Vári 100 bankért---------------------3
Anrs .He 100 frankért...........-......  3
Sváiczi 1 cnrpiaczok 100 frankért... 5 °'0
ybrícli 100 frankért .. .............- 5l “"dón 10 Iont sterlingért---------- í
e,..,i„ótorvar 100 rubelért........ . 5 %

^ viün • tli) lirn min v. if ni. fi

ára

105 -
91.50 
91.50 

102.- 
91. —

100 50 
115 - 
119 -
99 50 

101.- 
101. — 
81.50

101
101.-
115.—
114.—
mo!so 
°2. - 

110. — 
95. —

254.-

5 39 
5.29 
9.03 
9.03 

11.20

56.05
94.70

45.05
45.05

114.-

110.-
95.50
95.50

10.3.-
92.-

101.50 
116. 
120.— 
100.- 
102.- 
102.-
90.- 

102.— 
102. -
115.50 
115.-
ioi!so 
93.- 

111.— 
95.50

257.-

5.44
5.34
9.C7
9.C7

11.24

56.25
95.20

45.25
45.25

114.60

Felszámolási árfolyamok: |i
M.gyar 4% aranyjáradék-------  104.25
Magyar 5"'„ papirjaradok-------- 101. -
Magyar általános hitelbank _ 3 1.-
Moevor pénzv. cs leszam. bank ,113.
Magyar jelzálogbank--------------- 167.—
Osztrák Iiilelinlé/et---------------  |308.-
Anglo-osztrák bank----------------
Állami vas t------------------------
Déli vasul--------------------------
Tőrök birodalmi dohány----------
R im a-M u rá n y ....... ................—
4»/, Földleherm. kötelezvény-----
Fiumei hitelbank------- — -----
1889. 47, állami vasúti kölcsön 
1888. *■', állami v. kölcsön ezüst
Villamossági részvények—.......... 250 . - -
Feevvergyár ........... I! 98

A mai déli tőzsdén 

eladatott
„szállításra“.

4% magyar aranyjáradék_____
6% magyar papirjáradúk_____
Magyar hitelbank —....... ... ......
Osztrák hitelbank..... ..... ............
Osztrák-magyar államvasut___
Lcszámitole-iészvcny ________
Jelzálog hitelbank részv. II. kib.
*•/„ földtehermontesitési kötv. _
Rima-Murányi---------------------

Az osz.tr.-magy.-bank kamatlába 
i’-'v'ék k os nr o«*t ák-m-gv
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A leirnaírvobb gyára! — Píapontai elárusitás 50,000 kilojaframm. —TJtíinz;fisolít<>l óvakodni Ueli.
A fe* 6» ... . , ’ ' és osemegekereskedésben, valamint czukrászoknál. ____________________ 1!)/bKapható minden Jobb gyarmatáru-, gyógyárn-

HirdLetméiiy-
A Tiszavtdélil hitelintézet és takarókpénztír-réez. 

^»Ttirsa.ác t. cz, részvényesei 1891. évi február hó 
délelőtt 10 órakor Szolnokon, az intézet saját 

«»ban tartandó

rendkívüli közgyűlésre
élettel megbivatnak.

Tárgyai:
I igazgató lemondásának elfogadása.
, 4y igazgatónak tíz évre leendő megválasztása.

(j - Az újonnan megválasztott igazgató fizetésének a vatasz- 
c ‘Dianámra való meghatározása.
«olnok, 1891. évi január 29-én

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályok 16. §-ából.
. A közgyűlésen megjelenhetnek ét sravnzattal bírnak azok, 

a közgyűlést megelőző év végéig saját név ikre irt rész- 
IJfjpket szelvényeivel együtt legalább bárom nappal a koz- 
"aiés Elölt a társaság zénztárába letéteményezik.

(Utánnyomat nem dijaztatik.) «07

czifromNarancs vagy
5 kilós kosarankint fagymentesen csomagolva 1 frt 60 krért 
díjmentesen küldi a «Tengerre!» kiadóhivatala Triesst. 
3812 Mandarin 50 darab díjmentesen 2 frt 25 kr._____

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK BNCYKLOPABDIÁJA,

16 U*tet ssdveg, és 1 kötet (160) képmolléklet
Ára tűzve 48 frt, kötve 64 frt. 

Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként kötve 4 frt.
Évtizedekig várta közönségünk egy M.gynr Lexikon mel- 

.•»lenesét, mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát, iamaUar viszonyokkal nem törődő német Conyersat.ons- 
Ltikonokat- A fenti munka o hézagot akarja pótolni. Elég bő- 
líei akár Brockhaus, akár Mayer Lexikonjait nélkülözi,élővé 
' „Ve másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van

.»hintettél hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem tekintettel, a Msey»r Lexikoa-t.
pÓpJín'Jaa maga‘nemiben egyeU'en és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágát, történelmi, földrajzi 
! AUtraizi adatokat tömören magában foglaló mű, egymaga 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
ir.nhaiiS «PALLAS kbByvkS«aóhiv»t»Ub*nBudapestenK*pb*t taímint minden hazai könyvkereskedésben.

Kiünő hatású

vértisztitó és vérjavitó-szer
BfljE- orvosilag javalva

minden családi öröklékenységből és vérmérgezésből szár­
mazó bántalomnál. Különösen ajántatik: Syphilittkne 
bánt»lmaknAl és az ezek elhanyagolásából származó 
utóbajoknAl. Göpvólykórnál, (scropbel), midőn 
mirigy daganatok és beszűrődött görvélyfekélyek 
vannak jelen. Régi, nehezen gyógyuló sebeknél, 
ohronlkns bőrkiütéseknél. — Megbecsdlhetlen szer: 
kttszvény és osns, idegb&ntalmak, méhssenvl gör­
csök, továbbá máj- és lépdaganatok ellen. 1 üveg 

ára 1 frt 20 kr. — Központi szétküldés! raktár:

Kovács Sándor gyígya Nagy-Beoskereto,
Raktárak a következő gyógyszertárakban: 3926 

BUDAPESTEN: Török József, király-ntosa 12. 
Kriciner Gy. KaWin-tér, I otri Oltó váczl-kBrat. Ssékesfebérvir: 
Imrich V. Szeged: Barclay K., Kireszlse E. Arad: Rorsnray M. 
Temesvár: Jalmer K. Kasea t Korláth F. Debreczen : Dr. Rotschnek E. 

! Powony: Érdy J. Győr: Stadler M. Pies: GObel K. Szabadka: Décey 
Miikelei: Dr. Bubi Gy. Szatmár: BosrinJ. Sszék tőén« J.Zigrib 
Hőit A. BelgrAd: DmkőezT K. Bán ■ Mlttslbarh S. Hoher Markt 8

Szálloda bérbeadás.
MéltÓBéQOS gróf Esterházy testvér urak tu­

lajdonát képező s Balaionfüred tőszomszéd­
ságéban fekvő

Arácsi szálloda épület
a kor igényeinek teljesen megfelelően átalakított 
összes helyiségeivel, valamint az újonnan épült s a 
Balatonra fenséges kilátást nyújtó külön álló nyári 
ebédlő hely (terasee), úgy a hozzá csatolt 14 hold 
kert és belsőség 7 bold rét, 17 hold (1200 □ öllel 
számított) ssántéfölddol 1891. évi Szt. György nap­
tól több évekre zárt ajánlatok utján bérbe adatik.

Az ajánlatok negyedévi haszonbérnek megfelelő 
bánatpénzzel felszerelten f. évi február hó végéig 
bezárólag a devecserl központi számvevőséghez 
nyújtandók be, hol a szerződési feltételek in meg­
tekinthetők.

Deveoeer, 1891 január 30-án.

4108 Az urdalml számvevőség.

Eladási Birtleíiütiny.
A gazdasági bérlet feloszlása folytán eladandó 10 ló-

erejű cséplő gtirnitiivn, 2 pár hőre malom, 
v<tógépek, arnlógépclt, gyüjiőgépek gőzerőre, 
uiorzvológép, Nzecslci. vágó, daráló és répa- 
vágógépek, hármas ekék, egyes ekék. kapáló 
és töltögető.ekék, Hovuril-léle boronák, ökör 
szekerek és kordék, igásló sv.elcerek, minden­
féle gazdasági eszközök és czentrifngúl azi- 
vatyn 8 hüvelyk belvilágu. azci.kivül 05<A két ée 
Isárom éves iirii, 710 anya juh feliizelve. 42S 
apácza, 30 kos, 500 Toklyn. 300 heréit éves 
süldő, 80 hasas kocza, 10 kun, 750 augusz­
tusi mnlncz, 22 lg ás ló, többnyire kancza. 10 
csikó, 4 éves, 3 kétéves, 3 hároméves, vala­
mint a heh színén felételésre kapható széna és sáso», 
takarmány, árpa, szalma és tőreit, buzaszalma 
cs török és csutka nagy mennyiséiben-

A jószágoknak hely adatik fedél alatt egész ápril 54-ig. 
Venni szándékozók a tisza-onegoi nagymajori | 
bérgazi'afiáiihoz fordulhatnak, hol mindezek meg- i 
tekinthetők és ngynnolt hövebl) érlesitcs nyerhető. 4084

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban Budapesten. Kecskeméti-utcza 6

ílt' '-4A./
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8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JANUÁR 31. 1891
■»art hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beik tatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden Hirdetésre i'eiviiago»io«c. ay 
»kiadóhivatal Ingven. Czlmmt-iellá* 
tett hirdetések minden köz!.- után 
még 30 kr. bólyegllleték Is fizetendő.

pp*» Csak oly»levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbéiyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Kerestetik,

a legszigorúbb titoktartás biz­
tosítása mellett, egy jó csa­
ládból származó, 12,000 Irt 
hozománynyal rendelkező 
fiatal nő, — egy honvédtiszt 
(nyugdijképcs miniszter tiszt­
viselő részére. Igazi név- és 
lakczimmel ellátott levelek 
«biztosított jövő» .Vált a ki­
adóhivatalhoz intézcndők.9596

Margit 28.
Képtelen vagyok érzelmeim 
leírni — csak most tudtam 
meg — keress és találj igaz 
forró szerelmünkben enyhü­
lést — gondolj rám. ki ép 
úgy szenved mint te ki érzi 
és a távolból is fájdalmaid és 
szenvedéseidben osztozik. Jöjj 
hozzám vagy találj eshetősé­
get. hogy láthassalak — hisz 
pokoli kínokat szenvedek, ('.só­
kul örökre imádó P. OtiOá
«■BnHBQBBESBBHB

Eladás.

Házak eladása.
Pompás 3 emeletes bér­

palota az Andrássy-ut köze­
lében.elegánsan berendezve, 
előkelő lakók által állandóan 
kibérelve, 100,000 frton el­
álló. 44.000 frt (öldhitcl-inté- 
zeti 5‘/j százalékos amortiz. 
teher. Szép 2 emeletes 
bérluíz a VII. kerületben, 
legszebb helyen, 12.000 frt 
ammortiz. banktcher, 3G.000 
frton eladó. Tiszta jövedelem 
KJ százalék. Uövebbet komoly 
vevőknek Gross, Andrássy-ut 
79. ez. d c. 11-löl 1 óráig. 
Levelekre postafordultával vá­
laszolok. 9514

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, y., Eáf- 
vány-uterza 6. sra 2875 
Égy kevéssé használt 16 ló- 

erejü Robey-féle félfekvő 
gőzgép

olcsón eladó. Czim c lap 
kiadóhivatalánál. 9175

~ Egy tölgyfa
íróasztal, rcásrófolt eassettá- 
val és hozzávaló támlásszék 
szabadkézből olcsón eladó. 
Czim a kiadóban. !'-V7ö

Egy gyönyörű nagybirtok
Kassa mellett eladó. Nagy 
kastély fundus instruklussal 
együtt. Csakis közvetlen ve­
vőknek felvilágosítást nyújt 
Kcczcr Bertalan földbirtokos 
S. Bosrdány via Ahos. flőflO
Néhány uim. csomngoló
papír (maculaturn) ózon­
nal ótvohotö. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 9565 ez. a.

A VI. kerületben
I.endvay-utcza 25. sz. ház és 
kert szabad kézből eladó, — 
bővebb felvilágosítást ad 
ugyanott a tulajdonos. 9582

Az üllői ut
közelében egy 2-1,000 frttal ter­
helt emeletes ház nagy gyü­
mölcs-virágos kerttel. 36,090 
frtérl eladó. Néhány ezer frt. 
maradhat. Czim 9602 sz. a.
~~ Ür icli vatüzlot

élénk forgalmú helyen, a mér- a megbízott

Szép Stntz-zongora
gyöngyház kirakattal egész uj 
és jó, elutazás miatt olcsón 
eladó. Budapest Gyár-utcza 
25. HL emelet ajtó 43^ 9471

Adómentes bórház
58000 írtért eladó. Tiszta jö­
vedelme 5400 frt. Banktcher 
32000, nyugott magánpénz 
12000 frt. Czim a kiadóban 
9485. sz. a.

Házeladás.
A kőrúton ahol tudvalevő­
leg 30 ovi adómentesség; 
van, egy hároiucmoletes sa­
rokhoz 23 ablak, utczai hom­
lokzat. mely tizztán 7J°/o 
jövedelmez 195,000 frtért 
eladó. Banktcher rajta 100,000 
frt. Továbbá az élénk kero- 
posi utón egy 3 emeletes 
sarokház. mely tisztán 8J" „ 
jövedelmez, 1-1 évig adó­
mentes, első rangú épít­
kezés 84,000 frtért. Bank- 
teher ra.ita 45,000 frt. A vil- 
lamvasut mentén egy két­
emeletes sarokház 22 ablak 
homlokzat jöv. 7400 frt, 
ára 70,000 frt, teher rajta 
55,000 frt adómentes. Végül 
a XI. kerületben egy két­
emeletes adómentes ház, 
mely tisztán 9J°/0 jövedel­
mez 41,000 Inért. Bankkölcsön 
rajta 18.000 frt. A bérjöve­
delmet a vevő február 1-töl 
élvezi. A házbórjövedelmot 
a helyszínen minden la­
kásról kimutatom. Komoly 
vevőknek nyújt felvilágosítást 
személyesen vagy levélileg 

Flcisclihackor
sékelt holthér daczára, jutá­
nyossal! átvehető. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 9803

Soma kerepesi-ut 23. szám, 
ajtó 14. Értekezhetni 12—3-ig.

4114

Mindenkinek csak
ezen eredeti forrástól tiszta 
jó borait rendelheti a Váradl- 
fóle pinczcgazdaság Vil­
lányon, vasúti utánvét mel­
lett szétküld hordókban 50 li­
tertől feljebb következő boro­
kat. Vörös portogizi 25—30 
krig, válogatott 35—Í0 krig, 
vörös I-renoü cabinet 45—50 
krig, fehér asztali 20 kr., cse­
mege 25—35 krig, fehér I-rendii 
rizlinger 40—50 krig, hordók 
gyári árban számíttatnak s 
bementve visszafogadtatnak. 
Szolid ügynökök kerestetnek.

3663

Legbiztosabb
tőkebefektetése nagyobb 
ör.'zcgnhnek. A belváros 
legelőkelőbb helyén egy 
négyemeletes snroltliftz,
jó karban (modern ép let) 5.J°/0 
tiszta jövedelemmel örökségfel­
osztás miatt 250,000 Irton 
cindó. Amortizácziós bauk- 
teher 100.000 forint. Az An- 
drftssy-utou elegáns bér­
palota istálló és kocsiszínnel 
210,000 frton (6°/0 tiszta 
jövedelemi szinte örökség- 
feloszlás miatt eladó. Amorti­
zácziós banktcher 100.000 frt. 
Bővebbet komoly vevőknek, 
levélileg is Gross, Andrássy- 
ut 79. (d. e. 11—1-ig.) 9515

Vétel.
Két járatú malom

kerestetik megvételre 36" hü­
velyk átmeretben. Czim a ki­
adóhivatalban. 9413

Alkalmazást keres.
Egy 50 éves

családos ember ki eddig ön­
állóin" működött — de tönkre 
ment. bizalmi állast keres. 
Ajánlatok F. F. 9469 alatt c 
lap kiadóhivatalához intézen- 
dök.

Fiatal nős
miikor tesz,

kerlészetben szakszerűen jár­
tas alkalmazást kere.s. Czime 
a kiadóhivatalban 9555 sz. a.

Egy gépész
kovács nagyobb uradalomban 
állást keres. Czim a kiadó­
hivatalban. 9584

Vizsgázott gépkezelő
tizenkét évig gépkezelő volt, 
most a gazdaság feloszlása 
miatt állástalan, alkalma á t 
keres. Gazdálkodói állást is 
elfogad. Beszél magyarul tó­
tul jól, németül romául meg­
lehetősen. Okmányait kívá­
natra megküldi, vagy szemé­
lyesen megjelenik. Czime 
Csanádmegye, Battonya R. 5. 
szám. 9595

Iroda szolgának
vagy bolti szolgának ajánlko­
zik egy 36 éves ember közve­
títők jól dijjaztatnak. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 9541

Szakképzőit könyvi1
és ügyes magyar-, német le­
velező keres alkalmazást; 
isetleg a vidékre is. Czim a 
kiadóhivatalban. 9660

Egy igen megbízható
hivatal-szolga óhajtana egy 
házmostcrl állást elnyerni. 
Czime megtudható a kiadó­
hivatalban. 9599

Egy jói fizetett
biztos állásért hajlandó 
vagyok a kieszközlósért 300— 
500 forintot fizetni. Aján­
latok B. D. czimen a kiadó­
hivatalba kéretnek. 9593

Alkalmazást nyer.
Magyar-német levelező

egy nagyobb helybeli gyár­
telepre kerestetik. Ajánlatok 
e lap kiadóhivatalához «A. C.» 
9566 szám alalt.

Jó családból!
mindenben ügyes leány óhaj­
taná egy családnál, a házi 
kisasszony szerepét betölteni.
Kevés igénnyel inkább család­
taghoz illő bánásmódot kér.
Cziin a kiadóhivatalban. Irén 
név alatt. 9592 N. G. 4103 ezim alatt intézzek.

Ispán kerestetik
április 1-én vagy lö-cn való 
belépésre egy hevesmegyei 
nagyobbszorii gazdaság ré­
szére. Évi fizetés körülbelül 
700 frt vagy nős pályázók ré­
szére megfelelő terménysze- 
gődmény. Pályázók kik több 
éven át hasonló minőségben 
nagyobb uradalmakban vol­
tak alkalmazva, és a gazda­
ság minden ágában, különösen 
a ezukorrépa termelés és tej­
gazdaságban igen jártasak, 
ajánlataikat bizonyítvány má­
solataikkal ellátva, (melyek 
azonban vissza nem küldet­
nek) c lap kiadóhivatalához

Magyar nevelőnő
azonnal kerestetik vidékre ke­
resztény családhoz.  9597

Kerestetik
nagyobb gazdaságba izraelita 
nős gazdatiszt (intéző). Czim 
a kiadóhivatalban. 9577

sasaöBsi

Oktatás.

Lakás és bérlet.
Egy vagy két különbejáratu
bútorozott szoba,

első emeleten kiadó: Régi 
posta-uteza 2. I. cm. 7. ajtó.

9538

Északnómet
oki. tanítónő és novelönő, 
franczia és angol nyelveket 
Franczia- és Angolországban 
sajátilotta el; zene- rajz­
és kézimunkában kitünően ok­
tat 500 — 600 frt évi fize­
tés mellett állást keres. Leg­
jobb bizonyítványokkal ren­
delkezik. Levelek a kiadóhi­
vatalba kéretnek Z. 12. sz. 
alatt. 9579

Une dame francaise
d’un certain age, veuve d un 
inspecteur d'Academie, sans 
ressource á Budapest, eherche 
un place dans un maison pour 
instruire des jeunes garyons 
et lilies. Adresse Madame 
Pigeon Uj-ulcza 31. 9606

Nagy pinezeraktar, 
1S91 Április 1-töl ltiadó 
Czim a kiadóhivatalban. 9444

A népszínház
és nemzeti színház közelében 
VII., Erzsébet-körut 5. ez, 
parkettirozolt. nagy utczai- 
ós udvari lakások, balkon, 
fürdőszoba, closet, előszoba 
és cselédszobákká lmájusi ne­
gyedre kiadandók. 9529 <ví RKANY

Egy kétemeletes
15 évig adómentes hát
a főváros legszebb helyén 
ll J „ tiszta jövedelemmel 
családi viszonyok miatt eladó, 
esetleg becserélendő. Előpénzre 
elegendő 13.000 frt. Csakis 
közvetlen vevők nyernek érte­
sítést VIII. kér. Bérltocsi- 
ut.cza 25. II. om. 5. 11—4 
óráig Levelekre azonnal vá- 
laszoltatik. * -1113

BÚTOROK

Különféle.

Egyszerű franczia bonne,
80 frt évi fizetés, útikölt­
ség térítés Gonfböl, 2 évi 
szerződőssel és 2 évi jó­
tállás mellett, azonnal 
állást keresnek, Schaffer 
Grosso Dorottya asszony 
által, oki. északnómetor- 
szági tanítónő, központi 
elhelyezési intézető no- 
vclönölt szúrnám, Buda­
pest, Erzsóhot-körut 36.

9609

Adómentes 45,000 frtos hazat
adok cserébe kisebb házért 
villáért vagy telekért, ha pár 
ezer irtot kapok készpénzben.
A házon 30.000 frt. törleszté- 
ses teher van. Czimein 9601 
Q33T Elismert legjobb tZSG

felvidéki

hordó káposztáját)
és 4100

laihachi répáját
ajánlja

RICHTER KÁROLY

minden kivitelben polgári 
és urasági berendezésekre 

olcsó árakban kaphatók

ÉS SCHÜTZ
kárpitos és diszitő

belvárosi butorforrás
Ezyeiratér és tecslemíti-utcia sarcán.

Földbirtok
2-300 hold egy tagban keres­
tetik egy pesti házért cserébe. 
Czim a kiadóhivatalban. 9569

Képviseletet!
vállalok versenyképes mező- 
gazdasági gépgyártól vagy 
másnemű intézettől, vállalat- 
tói, melynek képviselete na­
gyobi) városban és vidéken 
eredményes. Van kauczioképes- 
ség — Referencia. Czim a 
kiadóhivatalban. 96Q7

rétWjános
mérnök nemzetközi

szabadalmi irodája
Budapesten,

Erz6»et>et-l<<>rut 14,
eszközli oj találmányok

szabadalmazását
cs a szabadalmak n;g

meghosszabbítását
bármely állnmoan. Elvállalj*

a találmányok értékest, 
tésót és vedelmél.

Mindennemű felvdagositással 
szolgál szabadalmi ügyekben.

Védjegyeket
belaistrcmozlat minden állaratm

HíNzvr ós cnemejie kereske­
dése, a tengeri oroszliluhoz, 
Budapest, Duua-utczn 11.

PÉNZ
előleg minden összegig, sors­
jegyek, részvények és más­
nemű értékpapírokra igen mér­
sékelt kamat mellett. Kívánatra 
már máshol elzálogosított 
értékpapírok kiváltainak és 
olcsóbban, esetleg maga­

sabb összeget előlegez

Braun Gusztáv
bank- cs váltóháza, 4066

Budapest, .lózscf-lér 8. 
Aiapitiatott 1870-ben

Arczkópetiet
olajba (estve fénykép után el­
vállalok legfinomabb kivitelbe, 
tökéletes hasonlóságban a leg. 
jutányosabb árak mellett El- 
hunytak fényképei után is 
a legtökéletesebb hasonlósága 
festményről jót állok Hir­
detésem megbízhatóságát 
azzal bizonyítom, hogy meg. 
rendelésre előlegei nem ve­
szek, ts a k“p rsak akkor 
fizetendő, mikor az a legjobb 
megelégedésre kézbesítve lett. 
Megrendelést vidékről is elvál­
lalok. Werner J. akad festesz 
József-utcza 25 afió 12. 9533

rmlM
szepcssógi vászonraktárában

Budapest váczi-tiftcsa 12« sz.j
Ilntósftsila;; fiigedölyeeett 32141

nagy végeladásj
tartatik, mely okból as összes árn-rnktúr

tetemesen leszállított áron eladatik. j
A n. é. közönség saj.it érdekében figyelmeztetik, ezen ritka 
alkalmat, n lógni hez,.-!,l. minőségű asztalneműéi:, vácz-1 
nak,fehdrnemüekés kelengyékbeszerzésércfelhasználni.|

ett vv.v-tri , -i-JKEÍJJ.”-
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Ő királyi fensége a flandriai gróf által alapított

FALU!! PEZSGŐGYÁR
kedvelt termékeit. ajánlja

3998

n. Grand Vln líoyal, Grnatl Vin Supericur és Chateiiu I'ogánvúvt

S T 2=3 2=2 ZMZ 3“ Ó 22 S 2=3 2T vezérképviselő
Budapest, VI., Teréz-körut 5. szám. — Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

3 friól't szállítok egy szépen díszített kosarat 5 pataczk kitűnő pezsgővel.
Vidclii megrendelések utíLn vétel inellett pontosan eszközöltetnek
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fizipökBáli és estély
a legolcsóbb úiiiuu kapliatók.

Köknek:
Arar.vp n . táncz-c :ipük . . f.t 1.S0 

W ...................... « 1.70

üzleti helyiségek,
I bútorozott ssoSsák,
'gyári helyiségeket stb.

ajánl az 3782

OIKETERSOI
Budapest, VI,, Teréz-körut 19. (az Andrássy-ut közelében)

beimtási ciij néllciil. 1
Bejeleniö lrvr>!pző«i lapok a doliánviözsilfklieii vásórolliali’k. pj*
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Ezekcntivill. crémc, k

Finom • 
Ugyanh: 
Ugyan: : 
Szalon!! 
Km ; , . 
8969

I frtc

fél

......................frt 2.201
galamb szürke és bordeaux I

........... frt 1.40
, 34. ts 35. számú pedig 80 kr. |

•bőr bel-1
. k tobt

.......................frt 4.50'
............. « 3 50

............. « 2 80
............ ..ISO

kívánatra ngyen. 
I). Deák-tor 6.

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-féle
ö e

3S

ismert csanií
m nolaj ppasi

3766 I

MULLER J. L. BUDAPESTEN
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M.t. . z. . ria r - ::ére szabadalmazott Király
AL-jos liítíirtn liúö>v.8ilvl:ui ea.jdasásl köz- 
cscpll>;:épekliez alkalmas zsákok ópcntartáxúra, 
gep-vassodveny fonatok és raj;o;:yaczél ágybeté­
tetek gyára Longyclístibau (Somogyrnegye). Kívá­
natra képes árjegyzékkel és utasítással készséggel szolgál 
Ugyanitt egy használt, de jó karban lévő 10 lóorejü 

locomobil clcs.'n eladó. 4091

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
K ti i> li u t ó «* ti- y b ti ii 1 

illatszer-espipeve- 
szappan-gyarosnál

Gyári raktár: Koronahorczeg-utcza 2. — Gyár^ Rottenbiller-ntcza 36.

20,1891 Ajánlati hirdetés 
a iakereskedő részvénytársaságtól

Kuni, N/.ilvorimia, törköly és eepröpálinka; likőr, 
eczet és mindennemű szeszes-italok a jutalomdijazotl csszen- 
czíám és ätherikus olajommal hideg utcn minden készü­

lék nélkül előállíthatok. 3:02

Wsitteríeh Arnold
Budapest, VII., Dohány-utcza 1. (u intim icitii íhl!t ;U:.l
Vizahólyag, glycerin, bor-zamat, savfalanitó por. lior- 
sziuek, borszesz, deritn-por cs miudeiinemii bőrbetegségek 

elleni szerek raktára.
Kezelési utasítások és árjegyzék Ingyen. 

Folyékony arany, ezüst és vörösréz aranyozott lárgyak ki­
javítására; fa. vas, üveg, papír megaranyozására. 

Szesz uiogtiiSniriidsár.'i való pálinka-eriisitö esszeuezia.

•í-®$aecsa3ei$soeoee3»43eeeeeoee®eeoeeo
.1 hwhfpesti rs />->*< l.ut .uuUuiim.•//..'••/.<. vahimínt ssúnioa 9 
kutonaezrctlnit uyert /'•/#/:««, ezi n anoatudor 9

/-#;•/•- ii/iiní/iiiln, ti,

Titkos betegségeket,!
Ima-! « söloljftMikal, Hi bckct, syljihill» uiT.UiiiclUczmő- ® 
n,rll. . Icyniiíöll ICríieről. iniiitómlíeeki-l, óiilertflate. O
tei utrtbnjnil, nökr.úl íchérloly6el, bv'fccskendczes nélkül us ear- ® 
:i.ely női ba.ukal, a li'Kmakacsabb bflrbetegM#g«-kel. valamint ifjú- ** 
kori i i.n k k'.vctktz'ében l > állott 1 «!••«$. és ennek uiók ivetkezményeta * 
Lálgeriiiczbulokiit ryú-yit 15 éti UiUoiiiiorvoiá tipasrtala! ® 

után a lezujabb kJüiU’uidil szerint alaposan es biztos sikerre! •

K.LJBAC8YS
volt cs. és ltir. ezretlorvos. ®

Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz., I. cm. •
bejárat a lépcsőnél. 2

Rendel délelőtt V:lo -4 óláig, este? -8 óráig; nőknek u. m. férfiaknak ® 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Liiazott levelekre azonnal ® 

v; ia. /oÜllil: i ■ rvé-yszcreKi rt is vtIosöo !va lerz. 37.iM g
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Csak akkor valódi,
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ha mindon dobozon 
a sas és MOLL sok­

szorosított ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altoat-bajok-

nál. cyomorgörcn, ayálk, gyomorágca, asékrokedée, 
májbajok, vórtolniás, aranyé,- és a legkülönfélébb 
etil betegacgeknél.

Eg)r eredeti doboz használati utasítással 1 frt. 
Raktárak az ország minden jónevii gyógvszertáraibaiL 

lí őzponti Mzétliüldösi ii e 1 y :
MOLL A., gyógyszerészi és es. U. udv. szállítónál 

Hím, St'iilt, Tuehlnulien l).
Szilknldéi MiiOflíi Bliiayettel. Kei aob&zadimesebö ueiD kiilileliit.

A fenti társaságnak letárolás végett haszonbérbe adott volt naszódvidéki községek 
egyesített kezelés alá vett erdőségeiből az alább körülirt vágás sorozatokban kihasználás 
alá kerülő fenyőfa állaboknak 3 eeymds után következő éven át a részletes feltételek­
ben körülírt módoni le.ágása, a levágott fák mintegy 80 százalékának 4 métertől 30 méter 
hosszúságban! 26 cm. vastagságtól és mintegy 20 százalékának 7 métertől 20 méterig 16 cm. 
vastagságtól leendő meghosztoiása. ezen fáknak az erdőből az usza vízig leendő leszállítása, 
azok tutajba kötve Bethlenbe vagy Deósen felállítandó fűrésztelephez a Szamoson és 
mellékágain leendő leszállítása, ezen fáknak kipartoiása cs a telephelyen hosszmeretek sze­
rinti raktározása iránt pályázat iratik ki.

A kihasználás alá kerülő erd:-részek a következők.
1. A radnai m. kir. crilögonilnokság kerületébe tartozó: A. iizemosztálv

1. vágássorozatáhól a Kirczibába nevű erdőrészben kihasználás alá kerülő évente 29.25 
huszonkilencz egész és huszonöt századrész kát. hold.

2. A radnai m. kir. erdügondnokság kerületébe tartozó : A. iizemoszlály I 
vágássorozatából az Izvoru Maré (Valca Maré) nevű erdőrészben kihasználás alá kerülő 
évente 1-11.43 egyszáznegyvenegy egész és negyvenhárom századrész kát. hold

3. A radnai :n. kir. erdösondnokság kerületűbe tartozó: A. üzemosztály I 
vágássorozatából a Yalea Maiilor nevű erdorészhe-n kihasználás alá kerülő évente 200 
kétszáz kát. hold.

4. A ezálvavölcyi m. kir. crdÖRonduoksáe; kerületé', e tartozó : A. üzem­
osztály I. vágássorozatából a Doszu Maguritzi nevii erdőrészben kihasználás alá kerülő 
évente 26.55 huszonhat egész és ötvenöt századrész kát. hold.

5. A szalvavölgyi m. kir. erdögoudnokr.ág kerületébe tartozó ; A. iizem- 
osztály I. vágássorozatából a Valea Gloduluj nevii erdőreszben kihasználás alá kerülő, 
évente 77.4 hetvenhét egész és négy tizedresz kát. hold.

6. Az ilvai m. k. erdögondnokeág kerületébe tartozó: A. üzemosztály I. vágás­
sorozatából a Valca Selhoza nevii erdőreszben kihasználás alá kerülő, évente 130.77 egy- 
százharmincz egész és hetvenhét századrész kát. hűld.

7. Az ilvai m. kir. erdögonünoksáf: kerületébe tartozó : A. üzemosztály II. 
vágássorozatából a Les fővölgyének Valca Ilutia nevű mellékvölgyében kihasználás alá 
kerülő, évente 80 nyokzvan kát. hold.

8. Az ilvai m. kir erdögoudnokság kerületébe tartozó: A. üzemosztály III, 
vágássorozatából az Anics nevii fővölgyének Izvoru Calului nevű mellékvölgyében kihasználás 
alá kerülő, évente 96.88 kilenrzvenhat egész és nyolezvanbat századrész kát. hold.

A szükséges beruházásokat, mint folyamszabályozás, vizfogók, surrantok és elterelő 
gereheket a társulat saját költségén készítteti cl és vállalkozó csak azok fentartásáról 
és netaláni kiegészítéséről gondoskodik saját költségén.

Ajíinlíit tellett»:
1. Az egyes vágások fenyőfa állabának termelése, lecsuszlatása és letutajozására.
2. Az összes vágások fenyőfa állabának termelése, lecsuszlatása és h tutajozására.
Az ajánlatokban a fák levágási, lccsuszlatási, lctutajozási - s számbaadási költségei

köbméterenként számítandó egységárban lesznek kitcendök, — külön kitüntetve ezek Beth­
lenig vagy Deóaig leszállítva.

Az ajánlatban a vállalkozó által nyújtandó biztosíték megjelölendő, valamint az is, 
hogy a társasig által eszközlcndő beruházási költségek törlesztésére vállalkozó a szállított 
fák köbméterenkénti árából mily összeget ajánl fel, mi levonásba tehető.

Az ajánlatok legkésőbb 1891. márczius hó 1-ig zárt borítékban a kolozsvári faktres- 
kedő részvénytársasághoz nyújtandók be cs a következő felirattal látandók el. «Ajánlat a 
20—1891 számú felhívásra.«

A lelarolási és szállítási részletes feltételek a társaság irodájában, Kolozsvárt főtér
2. szám. a. naponta délelőtt 9—12 délután 2—6 óráig megtekinthetők. 3884

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL

csús.

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedorzsölésül sikeres használat köszvény, 
miitíennemU testfájdalmak és bénulásnál.

Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullct, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 00 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szót küld ősi helyt
MOLL A., gyógyszerén* és ca. k. udv. »zállUó 

Béta, Stwilt, Tnchlauben 9. 8739

Sffiiés naponta ntánvéítel Ka mai tevesúli nem kEeií.
^nm mwii ■
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Eddig fölülmralhatatlan! 
MAAGEB VILMÖS-féle valódi tisztított

CSUKAMÁJOLAJ
Maager Vilmostól Bécsben,

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészt­
het őségénél fogva gyermekeknek is különösen a/ánltatik és rendel­
tetik mindamaz eseteknél, melyeknél az orvos az egóez testi szer-

M vezet, különösen a moll ós tüdő erősítését, a test súlyának 
gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a 
vér tisztítását el akarja érni.

A sárga 1 frt, a fehér 1 frt 50 krért kapható a gyári raktárban Bécsben, III., 
Heumarkt 3. sz., valamint

az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában. 
Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára király-uteza 12.
Vlassek Ede, a nagy Kristóf-lmz czimzett gyógyszertárban, továbbá a 

következő kereskedőknvl
Timiim;«,yer és Seite, Rrázuy Kálmán, Hnlbnuer testv., Iíochraelster 
Fr. utódja, Neruda Nándor, Molnár ós Moser, Édeskuty L , Emmerling 
Vilmos, Sealádl Antal, Taluíts Lajos, Detslnyi Frigyes, "rummer 
József, Kollarits József és flal, Detslnyi Károly, Sziinon Istvvn. 281q
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Naponta friaocn pörkölve, kitűnő minőségben. 
Különösen a-jánlalra méltó

EXCELSIOR-KÁVÉ
aromatikas, erős ós szapora.

Ezen kávé saját módszerünk szerint pörkölve, hóna­
pokig tartja magát, a nélkül, hogy minőségéből és 
illatából veszítene. Az „Ercelsior-ltávó“ csak 
eredeti }, 1, 2 és 5 kilós csomagokban kaphat" 
s minden csomag az itt látható törvényes és be­

jegyzett védjegygyei van ellátva. 4032 
Első magyar göz-kávé-pör költfie

WERTHEIMER ÉS FRANKL
gyarmat A ru nngylteresUedC-ti

Budapest, Nagykorona-utcza 11.

Ma r h a mérlegeket
és 1047

hídmérlegeket 
elismert legjobb minőség­

ben ajánl
FUCHS G.
i-lsö magyar tizedes és százados hid 
mérleg-gyára Budapest, Károly- 
körúti Telefon összekötteti-

narancs
gyü­

mölcs nacysága szerini 3ö—SO darabol 
tartalmazó - 5 kilós csinos fehér 
postakosarakkan fagymentesen cso­
magolva. Egy kosár ..... ...... Irt l ro

' Maroni, görczi legszebb — 1 ón
Szőlő, magyar friss ............ ZRO
Alma, erdélyi nemes faj__ 1.80
farfiul olasz, S—ti rózsa..... t
füge S—ti füzér ................  I 0
Orosz hal i hordó 50 darab I ön
Iliász raj kör le ............. .. 3 30
Mandarin narancs 50 dtb 2
Jalta naraiirs........ ..............1 ti»

Továbbá
kilós doboz, orosz családi

fhe.1 ............ .............. I bn
kilós doboz, császárkeve­

rék lei legfinomabb _ 2 — 
Jamaika kitűnő I liter 

1.30
Jamaika, legfinomabb, I li­

ter . ----------------  l.fiO
franczia 3 csillasos

JVK1ULÜ mágyaT Í;kUunö'“í
V naey üveg... „ 1.65

! 3348 utánvclellol küld bárhova

PiiMTÉR GYULA
fűszer és csemegckcrcskedése

] Budapest, IV., kccskemetl-uteza 8.
r.som.-'-olás ós á lap ingyen.

Tea'>
Rum

Legújabb altalános

magyar-német

levelező
és ügyiratok gyüiteményc irta 
tieril Vidor kereskedelmi u- 
kclai lanar, fűzve 1 Irt zii kr, 
vagy kötve 1 Ir 53 kr . a- ar 
dóré beküldése melleit bérmentve 

Küldetik meg.
A férfiak ós nők
nemi betegségei cs ezek magán 
gyógyításinak kézikönyve a l.l 
angol kiadás szerint lorditva á‘5 
oldal bolti ára t frt 50 kr Moll 
I Irt előre beküldése mellett kel­
lően csomagolva b rmenlve vagy 
60 kr otánvé'tel küldetik Elder 
<1 könyvkereskedéséből Budapest. 
Ar.drássy-ut 43. sz. 38T2

Cr Müller Mrzsorvcs léié
Injectio és labdacsok
évek óta kitűnőnek ismert 
szer, a vizelő szervek fo 
lyása és gyuladásai ellen 
(fehérfolyás, lakár). Siker 
sokszor már néhány nap 
múlva jelentkezik; idült, 
regi bajok ellen is sikeres. 
Ára 1 sz. uj kelr-tü bajok 
ellen 1 frt 69 kr.. II. sz. 
ré?i, idült bajok ellen 2 frt 
50 kr. postán csomago­
lásért 25 krral több. Pon­
tos orvosi leírás és lmsz- 
nálaii utasítás minden 
szerhez mellékelve van.

Egyedüli főraktár: 
Szt. György gyógyszer- 
tár, Bóce. V, Wlmmer- 
gasso 33 sz

Raktár Budapestem : 
TÖRÖK JÓZSEF gyógy- 
szőrösénél, kiraly-uteza
12. szám. 4096

«gianaB>EnraEfiCTra»Bm«HMHi .'.‘fTO*,? í fM*\**t& & afv i; 4 HMM

Óvszerek cs lialhólyag. legkitinv lb 
Iranczia gyárimány luczafia I. z. i, 
4. 5 ós ti Irt, Cojiottes Ameucainet 
(rövid) b 3 fit ; (iumi Cigareltr-i j 2 
frt . párisi spongyák 5 2, 3. 4 ós , Irl 
f'cly pori: (livvr.i-rck hölgyek 
számára) ű 'i frl < > 2 frl 5f kr. 
rhrabonkii-.t, Suspcnzorinmok s'h stb. 
Szélk'lldós legnagyobb titoktartással. 

Lelki soicrelcs kiszolgálat.

SIGl ERNST, BÉCS,
Itiii-iitui rstruesi- lő. l*arl* 
II ruc Illírtől — IM! Síel
Ernst legtiiabh lalálmányi -Perl- 
MOiua* Cgy mcrFlroa'-io.tzi'r doh-r.

ban (5 darab) 75 kr 3373

LIQUEUR DES ANCIENS BÉNÉDICTINS
De L’ABBAYE FÉCAMP (France)

Kitűnő zsongitó, az étvágyat és emésztést elősegíti.
Figyelemmel k sértessék, hogy min­

den üveg négyszegletes gyárjegy- 
gyei legyen ellátva, melyen a főigaz­
gató sajátkezű aláírása látható.

Nemcsak minden pecsét, minden etiquette, hanem a palaczk 
összenyomása is törvényesen beiktatott és megvédetett.

Minden utánzás, vagy az utánzások eladása ellen, tehát komo­
lyan óvatik, és pedig nemcsak a várható törvényes következmé­
nyek miatt, hanem az egészségre háramolható káros ha­
tása miatt is, melynek, a fogyasztó magát kitérni ó.

A v.i. .. iiviMMlictiue liqueur vsak a következő czégeknél kapható, kik Írásban 
kötelezték magokat hamisítványok clárusitásával nem foglalkozni. / 2819/B

EláruHitök Budapesten : Dietrich és tiottsclilig cs. és k. udv. szállító, váczi- 
utcza 18„ Andrássy-ut 29. ós fiókjai. Hoff Károly ,l. utóda Ifartliouek Károly

Meghívás.
A oZólyomvárosi népies takarékpénztár rcsrvónv-

jjtársaság') t. ct. részvényesei meghivatnak az intézetnek 1891. 
1 évi márczius hó 15-én a városház termében d. u. 2 urá­
likor tartandó

rendes évi közgyűlésére.
tárgyai:

udv. szállító kis hid-utvza, Littke L. Első baranyai bornagykercskeilcs és pezsgő- 
gyári raktára, Dorottya-utoza 7.. Brázay Kálmán Muzcum-körut 33., Emmerling 
Vilmos K„ koronahorezeg-uteza II., Kanta Károly fiirdő-uteza 5., Kiutzly Gyula 
fiirdö-uteza 4, Bor hegyi F. ezelőtt Lápossy F. és társa Gizella-tér 1, Egyetem- 
uteza 2., Szenes Ede. csemege-kereskedése Dorottya-utcza 5. és fiókiizíeiébcn 
Andrássy-ut 129., Seidl József, koronaherczeg-utcza, Tukáts Lajos, liatvani-utcza. 
flauer Samu ezukvász, Andrássy-ut. — Szatmáron Losonezi József. — Temesváron 
Schneider János. Eugen herczeg-tór. — Nagyszcnt-Miklóson Müller János. 2819/B 

Budapesten: Veneczia kávéház, Édeskuty L„ Erzsébet-tér 7.. Halbauer testvérek, 
Gräfl J., Arany J;inos-utcza, Simon István, váczi-körut 12., opuller István, fő-ut 31., 
Element Alajos, Gizellatér 4., Lobmayer F. János, Károly-kömt, Rabsch Sándor, 
Deák Ferencz-utcza 8, Radanovits Gyula, Calvin-tér, Schedel János Budán, fő-ut 3., 
Schuster Gyula, Andrássy-ut 73., Vághy Lajos Nádor-u. 17., Zadák A. Kecskeméti-u. 13.

HAIS HQTTENROTH, vezérügynök, Hamburg.

A közgyűlés
1. Az igazgatóság évi jelentése.

i 2. Felügyelő bizottság jelentése s az 1890. évre szóló mér­
leg bemutatása s az iránti határozat.

j 3. A tiszta nyereménynek s évi oszlalcknak mikénti meg­
állapítása.

4. Az alapszabályok 47. és 54. §§-ai érteimében kilépendő 
4. igazgató tanácsos és 10 választmányi tagnak választása.

5. Lemondott aligazgató helyére, uj aligazgató választása.
1 6. Három tagú felügyelő bizottság választása.

7. Schön Ede titkár nyugdíjaztatásának eldöntése.
I 8. Más, esetleg beérkezendő indítványok tárgyalása.

9. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére kikiildendö 
bizottság választása.

Figyelmeztetnek a t. ez. részvényesek, miszerint a meny­
nyiben szavazati jogukkal cím akarnak, részvényeiket az 
alapszabályok 42. §a értelmében u közgyűlés megtartása 
előtt 8 nappal téritvény mellett a pénztárnál letéteményezni 
szíveskedjenek.

; Zólyom, 1891 január 28-án.
4110 Br. Medvecky Sámuel igazgató.

Szeiizácziós találmány
gyengeség! eseteknél.
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Férfiak szálára!
cs. és kir. szabad, eleotro-inotalllkus készülék

DR- BORSODI.
Ausztria-SIngynrorazágon és leül földön szabadalmazva. 

Pitrl.lmn 1889-ben aranyeremmel kitüntetve.
BrüH**ellieii 1886-ban eztlalőremmel kitüntetve. 8765
Gentbria lSSO-ben íinizy ezttutéreminel kitüntetve.
Nizza 18110. aranyeremmel kitüntetve.

Dr. Borsodi-fele cs. cs kir. szab. cIoctrometallikiiR készlllók. szabadalmazva és kitüntetve, eltünteti a 
férfi gyongoséget, miután a kimerült idegeket erdsiti és a szwvezetnek iljul érzést kölcsönüz. 
A készülék alkalmazása fdlötto egyszerű. Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is 

elég a kívánt eredmény előidézésére.

Dr BORSODI Budapesten» Terén-körut 4. szám.
Kimerítő brosürö/c díj- fy bérmenlcsen t'itMetueh.

Minden hasonló készitményekkcj szemben előnyben kell részesíteni, 
ezen labdacsokat mentenek minden ávtalma» anyagtól a leg­
nagyobb credmcnynyel felhasználva az altesti szervek betegsegeinel 
könnyen hashajtók és vértisztitók; egy gyógyszer sem kedvezőbb és a 
mellett egészen ártatlanabb

székrekedéseket
leküzdeni a legtöbb betegségeknek e biztos forrását a ezukrázatott 
alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik Ezen labdacsok egy 
igen megtisztelő bizonyítvány nyert, udvari tanácco» I’ltha tanér 
tói lettek kitüntetve.

GW Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó 16 kr. Egy 
henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalmas 
éra csak i frt o. é.
ÓVA Gf Minden doboz a melyen a ezég: gyógyszertér„znm
v • heUlgon Leopold" nem éli es a hátsó oldalán véd-

nem hordja, egy hamisítvány, melynek megvéte­
létől a közönség óvatik. Igen 
figyelni kell, hogy ne egy 
rósz, semmi eredményt nem 
bíró do épensóggel értelmes 
készítményt kapjanak. Hatá­
rozottan kell kérni: Neustein- 

féloErzsébet labdacsokat; ezek a borítékon és használati uta- 
ailáson az itt látható aláírással clvannak látva. - Főraktár: 
Bécsben Apotheke „zum heiligen Leopold“ des Neustei» 

" Fh„ Belváros, Eoke der Planken und Splegelgaees. - 
Raktár Budareslen Tőrök József gyogyaz. király-ntczi 12. m

Jegyünket

Nyomatott a kiadótulajdonos; Pallas irodalmi és nyomdai részvény társaság körí'orgógépén, Budapest, IV., ftecskeméti-utcza 6. szám.

;>s^zerkesztósé(
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,„ÉaM*8T*8VKVELKKBT FOOi
előfizetési díj:

«rMékrepostán v. helyben házhoz 
ílöéire Y go frt. I Egy negTedevr.

;: 10 ht. I Egy bora . . <1
Uf ‘‘„e, 3 hóra Németországba 81 
nttlfb*' Orosz-,Turok-.Görog.,
Fr»nc,ith. Svájci- Romania- es 8 
irszaeokb». Jor,záCokba, melyek
5,larn, e»h« tartoznak, negyedévre 9
,^Tdn,ä,ane,yben ßk,. oi^

Bövigl
Abban a, fájdalom, nf 

„etben vagyunk, hogy 
lmk dicséretet zengd 
elhinni, sokkul jobbad 
ebben a szerepben, r 
ritasagok ostorozásara 
telenek toliunkat mart 

A mi bennünket ez 
most az egyszer kizd 
:éa melyet a fővárost] 
árvízveszély elhárítása] 
tén a mentés szervezd 
sekben tapasztalunk.

Még néhány nappal] 
enyhe idő oly rohanj 
hó olvadását, közel x 
,angy idő tovább la 
meleg eső es szélfuvaj 
dásnak indítja a niete] 
zcl négy milliárd Y 
azon rengeteg hótomt 
Zánk folyamrendszeri 
sorban a Dunának dj 
lehettünk volna kési 
js. Az idő hidegebbre 
delmet csak elhalasztj 
tolta el. Még mindig 
hogy nyakunkon terei 

De azért most máj 
ban tekintünk elibe, 
várják. Meglepni tehi 
nünket. A főváros ha 
gott a dologhoz s min| 
lemmel gondoskodik 
niil ne találjon, s ha 
képességénél nagyobb 
mek romboló ereje, 
nem számítható, —
Ság életének és vaj 
minden, a mi erőnktől 

A főváros hatósági] 
mindjárt első komoly« 
alakította árvizbizottsl 
az egyik alpolgármestl 
sében előadta, mi törj 
óta a főváros biztol 
megszilárditolták a v( 
saját regiejére szerzet] 
víz szivattyúzására. Ij 
tek még tizet s gondd 
gánosok is annyi I 
mennyi csak szükség«! 
zsilipeket jó karba hj 
most úgy intézkedtek] 
legyenek zárhatók, 
azért a hely színére 
gépészt és fűtőt állit( 
den kerület számára 
szerveztetett.

Az esetre, ha az

Slmor Jánoj
(Saját úti jegyzetei.

Az elhunyt Simor .Ián«] 
még mini esztergomi prii1 
1 örök Jánossal, az egykl 
kesztőjével, a jeles publica 
bizalmas viszony volt kif 
Simornak több eredeti lj 
politikai szempontból is iá 
zatot tartalmaznak. [ 

Török számára leírta el 
részletesen. 1862-ben volt| 
püspök volt s a 29 japa| 
avatására ment Rómába, 
nyel kívánták megülni ezi 
pökök jelenlétében, hogy] 
katholikus világ ragaszkoo 

A terjedelmes levél ltit 
Így hangzik:

Tekintetes ur!
Igen becses levelére R| 

az engem már Győrben il 
küldetett Bécsbe, hová foil 
hol 21-iki négy óráig idol 
az illető követségek alá| 
pénz dolgát rendbe hozza] 
re8 drága világban még 
Oiagyar földön se lehet ul 
hoztam volna magamma 
ürat, mert feltettem mai 
hazafit megismertetek az] 
azt akartam elérni, hogy] 
rézzen magának tapasztaj 
Egyház javára és a szel 
|evén tekintetes ur szánd] 
tesülve, Lippert József éJ 
költségemen Schreiber kai] 
da,isztemen kívül, ki az I 
gálatot tesz nálam s látl 
^é.tó. Az ily művelt gaz] 

/to utazásból, mint egy e 
em szolgát, hanem egyii

gammal.
Bécsből 21-én délután, 

messze útra, melyet én h] 
°o levélben adtam tudó] 
a szószékekről 18-án fele 
K-rt jgen szép részvétet 

része római utam iránt, 
z volt; A vaspályán 

Undauig, St. Pollenen, L| 
iRh11611’ Augsburgon kerel 

Uyen, gőzhajón áthatotti 
kies Svájczba, hol aze 

»esti tiz órára eljutotlul 
Rmíí1 ®adenen, Araburgl 
Ble>. hol meghált,mk.megháltunk.
e7 - . ®zen egesz utat m|

ért is sehol nem időz
Én


